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Настоящият дoклад представя резултатите от извършената Последваща оценка на 

Общинския план за развитие на община Долна Митрополия за периода 2014-2020г. 

Последващата оценка на Общинския план за развитие на община Долна 

Митрополия за периода 2014-2020г. е изготвена в съответствие с чл. 34., ал. 1 от Закона за 

регионалното развитие (В сила от 31.08.2008 г., Обн. ДВ. бр.50 от 30 Май 2008г., изм. ДВ. 

бр.47 от 23 Юни 2009г., изм. ДВ. бр.82 от 16 Октомври 2009г., изм. ДВ. бр.93 от 24 Ноември 

2009г., изм. и доп. ДВ. бр.82 от 26 Октомври 2012г., изм. ДВ. бр.66 от 26 Юли 2013г., доп. ДВ. 

бр.22 от 11 Март 2014г., изм. ДВ. бр.98 от 28 Ноември 2014г., изм. ДВ. бр.9 от 3 Февруари 

2015г., доп. ДВ. бр.14 от 20 Февруари 2015г., изм. и доп. ДВ. бр.15 от 23 Февруари 2016г., 

доп. ДВ. бр.13 от 7 Февруари 2017г., изм. ДВ. бр.58 от 18 Юли 2017г., изм. и доп. ДВ. бр.28 от 

29 Март 2018г., изм. и доп. ДВ. бр.21 от 13 Март 2020г.) и Правилника за прилагане на 

Закона за регионалното развитие. Съгласно чл. 34., ал. 1 от ЗРР, за изпълнението на 

стратегическите документи за регионално и пространствено развитие се извършва 

Последваща оценка на въздействието не по-късно от една година след изтичането на 

периода на тяхното действие. 

Общинският план за развитие на община Долна Митрополия за периода 2014-2020г. 

е средносрочен планов документ, съобразен с националната политика за регионално 

развитие и бюджетните планове на Европейския съюз. Той е основополагащ, 

стратегически, динамичен документ и важен инструмент при формирането и 

провеждането на устойчиво и балансирано местно развитие в посочената територия. 

Документът очертава средносрочната перспектива за икономическо, социално, 

инфраструктурно и екологично развитие на общината. Планът е разработен в 

съответствие с изискванията на Закона за регионално развитие и е съобразен с основните 

принципи и приоритети на държавната политика в регионалното развитие. 

Целта на Последващата оценка е да осигури независима и актуална информация 

за постигнатите резултати от прилагането на Общинския план за развитие на община 

Долна Митрополия през периода 2014-2020г. и да направи изводи и препоръки относно 

провеждането на политиката за регионално и местно развитие. Оценката е адресирана 

към три основни аспекта: реализация, съгласуваност/адекватност и координация при 

прилагането на ОПР на община Долна Митрополия. 

За постигането на тази цел са изпълнени следните задачи:  

 Изготвена оценка на степента на постигане на целите, заложени в ОПР за периода 

2014-2020г.  и устойчивостта на постигнатите резултати; 

 Изготвена оценка на общото въздействие на ОПР за периода 2014-2020г;  

 Изготвена оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси за 

постигане на приоритетите и целите в ОПР;  

 Направени изводи и препоръки относно провеждането на политиката за местно 

развитие. 

Извършването на Последваща оценка на Общинския план за развитие на община 

Долна Митрополия премина през следните етапи: 

 Проучване: През този етап бе създадена организацията за провеждане на 

Последващата оценка. Проучени бяха основни планови и стратегически документи. 

Беше събрана базова информация и статистически данни за нуждите на анализа 

и оценката от Общинска администрация - Долна Митрополия, ИСУН и други. 
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 Анализ и оценка: През този етап бе извършено обобщаване, анализ и оценка на 

събраните данни, факти и информация. Изготвена беше Последващата оценка на 

ОПР, резултатите от която са описани в настоящия доклад. Направени са изводи и 

препоръки относно провеждането на политиката за местно развитие. 

 Съгласуване и приключване: Това е заключителният етап, свързан със съгласуване 

на Доклада от Последващата оценка и направените констатации с Общинска 

администрация – Долна Митрополия. Направените допълнения, коментари и 

забележки от страна на администрацията са взети под внимание и са включени в 

доклада за Последващата оценка. 

За изготвяне на Последващата оценка бяха използвани следните методи: 

 Наблюдение – пряк метод за събиране на данни и информация; 

 Проучване - проучване на документи, информация и данни от различни източници; 

 Описание – описание на факти, данни, резултати, констатации, препоръки и 

изводи; 

 Анализ и синтез – анализ на базовата входяща информация и данни и  обобщение 

на резултатите за нивото на изпълнение на ОПР; 

 Оценка – оценка степента на изпълнение, степента на постигане на заложените 

цели, ефективност и ефикасност на използваните ресурси;  

 Сравнение – сравнение на данни, факти, показатели и резултати. На база 

сравнението бяха направени изводи и препоръки; 

 Работа в екип – съгласуваност, разпределение на задачите и пълен синхрон в 

действията на екипа за изготвяне на Последващата оценка за изпълнение на ОПР. 

За изпълнение на горепосочените задачи, бяха използвани следните източници на 

информация: 

 Документи за планиране развитието на община Долна Митрополия – Общински 

план за развитие 2014 – 2020г.; 

 Междинна оценка на Общинския план за развитие на община Долна Митрополия 

за периода 2014 – 2020г., изготвена към 2017г.; 

 Годишни доклади за наблюдение изпълнението на Общинския план за развитие на 

община Долна Митрополия за периода 2014 – 2020г. за всяка година от обхванатия 

период и Програми за реализация на Плана; 

 Финансови отчети за изразходваните средства и ресурси по стратегически цели, 

приоритети и мерки за всяка година от периода 2014-2020г.; 

 Документи за планиране на развитието на област Плевен и Северозападен район 

за планиране; 

 Други източници на информация – териториалните служби и НСИ, Агенция по 

заетостта, служба ГРАО в Общината, ИСУН, ЕИСУРР и други; 

 Анкетно проучване за социално-икономическото състояние в Общината, 

проведено във връзка с разработването на Плана за интегрирано развитие на 

общината за периода 2021-2027г. 
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     РАЗДЕЛ I. ОЦЕНКА НА  ОБЩОТО ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА ОПР НА ОБЩИНА  ДОЛНА 

МИТРОПОЛИЯ ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

 

 

 

 

Оценка на общото въздействие на ОПР на община Долна Митрополия за периода 

2014 - 2020г. е направена чрез анализ на промените в социално-икономическия профил 

на Общината за периода на действие на Плана. 

1. Обща характеристика на община 

Долна Митрополия.

Община Долна Митрополия е 

разположена в Централна Северна България и 

една от съставните общини на област Плевен 

с обща площ от 674 897 дка – втората по 

големина в областта. Територията й заема 

северозападната периферия на област 

Плевен, като обхваща част от долините на 

реките Дунав, Искър и Вит.   

Община Долна Митрополия обхваща 

общо 16 населени места, в т.ч. 

административния център гр. Долна 

Митрополия, гр. Тръстеник и селата: Байкал, 

Биволаре, Божурица, Брегаре, Горна 

Митрополия, Гостиля, Комарево, Крушовене, 

Ореховица, Победа, Подем, Рибен, 

Славовица и Ставерци.  

Гр. Долна Митрополия е 

административен и социално-икономически 

център на общината. Той е включен в 

системата от полюси на растеж в областта - 

пето йерархично ниво – много малки градове 

и села. 

Населението на общината към 

31.12.2019г. е 17 354 жители и по брой 

население тя се нарежда на трето място в 

област Плевен.  

Съгласно Класификацията на 

териториалните единици за статистически 

цели в България (NUTS), община Долна 

Митрополия е част от района на BG31 

Северозападен район на планиране (NUTS 2) 

в границите на район BG3 „Северна и 

Югоизточна България“ (NUTS 1),  BG314 област 

Бъдещ фактор за развитието на община Долна 

Митрополия е факта, че през територията й, 

непосредствено при с. Байкал, преминава 

един от коридорите на основната Транс-

европейска транспортна мрежа -  „Рейн -

Дунав”. 

В близост до територията на община Долна 

Митрополия е и коридор „Изток/Източно 

Средиземноморие“, който свързва Северно, 

Балтийско, Черно и Средиземно море. 

В непосредствена близост до община Долна 

Митрополия преминава Първокласен път І-3 

Бяла – Плевен – Ботевград/София(Е-83), който е 

част от разширената TEN-T мрежа и е един от  

основните пътища за обслужване на Северна 

България, като свързва Северозападния район 

със столицата и съседния Северен централен 

район. 

От значение за общината е и Първокласен път 

І-2 Русе-Разград-Шумен-Варна (Европейска 

категоризация E-70). Пътят е едно от 

допълнително включените пет нови пътни 

трасета към широко-обхватната TEN-T мрежа 

на територията на страната. 

Доизграждането на АМ “Хемус”, въпреки че не 

преминава пряко през територията на 

общината, е от съществено значение за 

подобряване на достъпността и подобряване 

на транспортните й връзки с останалите 

населени места в РБългария. 

Транспортната инфраструктура на община 

Долна Митрополия съчетава четири вида 

транспорт – въздушен, сухопътен, воден и 

железопътен. 
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Плевен (NUTS 3).  Община Долна Митрополия  попада в обхвата на Плевенски 

агломерационен ареал.

1.1. Географско местоположение. 

                                                                                                 Карта 1. Местоположение. 

Граници на Община Долна 

Митрополия: 

 на изток - с община Плевен и община 

Гулянци,  

 на запад - с община Кнежа и община 

Оряхово,  

 на юг - с община Плевен и община 

Долни Дъбник,  

 на север - с река Дунав. 

 

1.2. Природногеографска характеристика. 

1.2.1.Релеф. 

Територията на община Долна Митрополия е разположена на границата между 

Средната Дунавска равнина на югоизток и Западната Дунавска равнина на северозапад. 

Дунавската равнина е развита върху Мизийската плоча, която се отличава с плоско 

наслоен релеф. Основата й е изградена от нагънати палеозойски метаморфни скали. 

Върху тях са отложени седиментни скали с мезозойска и неозойска възраст, а върху тях е 

развита плейстоценска льосова покривка. Дебелината на льосовата покривка се изменя 

от 40-60 до 100м. 

Преобладаващият релеф на територията на община Долна Митрополия е 

равнинен и слабо хълмист, представен от предимно равнинни форми с малки 

абсолютни височини. Средната надморска височина е между 50 и 75 м. 

1.2.2. Климат.

Община Долна Митрополия заема територия с типичен умерено-континентален 

климат. Лятото е горещо, а зимата студена. Ниската надморска височина и равнинният 

характер на релефа на север създават предпоставки за свободно преминаване на 

въздушни маси от север и северозапад с континентален и океански характер. Най – 

студеният месец е януари (средномесечна температура 0,8°С), а най – топлият месец е 

юли (средномесечна температура 24,8°С). Средната годишна температура в района е 

12,36°С. В тази част на Дунавската равнина се проявява една  от най – големите за България 

средногодишни температурни амплитуди – 25,2°С. 

      Средногодишните суми на валежите на територията на общината са около 550 

мм/м². 

Средногодишната продължителност на слънчевото греене е от 400 h до 1640 h – 1 

450 kWh/m2 годишно. 
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Община Долна Митрополия попада в зона със средногодишна скорост на вятъра: 

3-4 m/s и енергиен потенциал: 100-150 W/m2. 

Налице са благоприятни предпоставки за изграждане на инсталации за 

производство на електроенергия от възобновяеми енергийни източници.  

1.2.3. Почвено разнообразие. 

Основен природен ресурс, с който общината разполага е почвеното богатство. 

Почвеното разнообразие е голямо и типично за Дунавската равнина. Най-широко 

разпространени са карбонатните и типични черноземи, излужени и оподзолени 

черноземи, глинест кафяв до тъмно кафяв льос. Често срещани са льосовидни и 

глинесто-песъкливи сиви горски почви и сиво-кафяви горски почви. На места са изразени 

слабо каменисти кафяви горски почви и рендзини. Благодарение на богата 

хидрографска мрежа, силно разпространени са делувиалните и алувиално - 

делувиалните – ливадни почви. На територията на община Долна Митрополия не са 

регистрирани засолени и вкислени земи и почви.   

Почвите в района на община Долна Митрополия се отличават с високо естествено 

плодородие, което в съчетание с умерено-континенталния климат, създава благоприятни 

предпоставки за  интензивно развитие на земеделски дейности. Налице са благоприятни 

предпоставки за развитие на биоземеделие.  

1.2.4. Полезни изкопаеми. 

Сред подземните природни богатства на общината са кариери за пясък, глина и 

баластриери по теченията на реките Искър и Вит.  

1.2.5. Хидрографска мрежа. 

Територията на община Долна Митрополия се характеризира с висок воден 

потенциал – на север общината граничи с р. Дунав, а през територията й преминават 

реките Искър, Вит и Гостилска, както и няколко на брой къси и малки рекички с дъждовно 

подхранване, които се пълнят основно през пролетта. 

Територията на община Долна Митрополия спада към басейна на р. Дунав и 

влажните зони по нея. Дължината на река Дунав на територията на общината е около 11 

110 м, от които около 9 850 м . са на територията на землището на с. Байкал и около 1 250 

м. - на територията на землището на с. Крушовене.  

Минералните води,  в обхвата на общината, спадат към Мизийски артезиански 

басейн, като са предимно минерални води в домезозойския фундамент на 

Севернобългарската подутина. В землището на село Горна Митрополия е открит 

минерален извор. 

Към 2020г. няма общински язовири на територията на общината. 

Състоянието на хидрографската мрежа в компилация с посочените климатични 

условия в района благоприятстват отглеждането на зърнени култури, технически култури, 

овощни култури и други.
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1.2.6. Горски фонд. 

Общата площ на горския фонд на територията на община Долна Митрополия е 

24 296 дка или 3,61% от общата територия на общината.  

Горските ресурси, макар и не толкова разпространени, са богатство на общината. 

Те се явяват обитаема зона за редица фаунистични комплекси.  

1.2.7. Флора и фауна. 

Флората на територията на община Долна Митрополия е представена от дървесна 

храстовидна растителност, пасища и ливади. Поречието на р. Дунав се характеризира с 

изключително голямо биоразнообразие. Живописните брегове са обрасли с тополи, 

червена върба, черници, липи, дъб, ясен, конски кестен. От храстовидните видове се 

срещат шипка, глог, дрян, а от тревистите – блатно лютиче, водна леща, папур, тръстика. 

На територията на общината са регистрирани 14 вида вековни дървета.  

Фауната е типична за района -  зайци, чакали, диви прасета, катерица, златка, 

белка, сърни, пор, язовец, полевка, врана, фазан, пъдпъдък, яребица, гугутка, врабец, 

ластовица, щъркел, патици, влечуги, насекоми и други. Голям интерес представлява 

белият щъркел. 

Най-голям интерес предизвиква птичият свят по Дунав. В района на пристанището 

на с. Байкал, местността „Липия” и устието на р. Искър се наблюдава голямо 

разнообразие от водолюбиви птици — къдроглав пеликан, голям и малък корморан, бяла 

чапла, белоока потапница, морски орел, диви гъски, патици, дъждосвирци. 

На територията на община Долна Митрополия са разположени три защитени зони 

– BG0000181 „река Вит“; BG0000335 „Карабоаз“; BG0000613 „Искър“ по смисъла на Закона 

за биологичното разнообразие. 

През 2021г., съгласно разпоредбите на чл.12, ал.1 от Закона за биологичното 

разнообразие, са изготвени проекти на заповеди за обявяване на следните защитени 

зони, определени за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна 

на територията на община Долна Митрополия:  защитена зона BG0000627 „Конунски дол“, 

разположена в землището на с. Гостиля, община Долна Митрополия. 

От Европейската екологична мрежа Натура 2000 в обхвата на община Долна 

Митрополия попадат части от защитени зони по Директивата за опазване на дивите птици 

/Директива 79/409/ЕЕС/ и две защитени зони по Директивата за опазване на природните 

местообитания и дивата флора и фауна /Директива 92/43/ЕЕС/. 

1.3. Баланс на територията. 
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По данни на община Долна Митрополия 88.85% от територията на общината се 

използва за нуждите на селското стопанство. След нея следват териториите на 

населените места – 4.50%, територии за нуждите на горското стопанство – 3.61%, а водните 

течения и водни площи заемат 2.68% от територията. Най-нисък е делът на териториите за 

добив на полезни изкопаеми и за нуждите на транспорта. 

Фигура 1. Баланс на територията на община Долна Митрополия към 2019г. 

 
 Източник: Община Долна Митрополия 

 

2. Състояние на местната икономика. 

2.1. Основни показатели за икономическото развитие на община Долна 

Митрополия. 
 

Нефинансови предприятия 

По данни на НСИ,  към 2018г. броят на нефинансовите предприятия на територията 

на Северозападен район е 29 118 бр., а на територията на област Плевен  - 9 797 бр., от 

които 457 бр. са на територията на община Долна Митрополия или 4.66% от 

нефинансовите предприятия в областта. 

За периода 2014-2018г. броят на нефинансовите предприятия в общината е  

нараснал с 17 броя или е отбелязан ръст с 3.86%. спрямо 2014г.  През 2018г. най-голям е 

броят на предприятията, опериращи в сектор „Търговия; ремонт на автомобили и 

мотоциклети“ – 151 броя (33.04%), следвани от предприятията, опериращи в сектор 

„Селско, горско и рибно стопанство“ – 125 броя (27.35%) и предприятията, опериращи в 

сектор „Преработваща промишленост“ – 38 броя (8.32%).

Фигура 2. Динамика в броя на нефинансовите предприятия на територията на община  

Долна Митрополия за периода 2014-2018г. 

Земеделски 

територии

Горски 

територии

Населени места 

и други 

урбанизирани 

територии

Водни течения 

и водни площи

Територии за 

добив на 

полезни 

изкопаеми

Територии за 

транспорт и 

инфраструктура

БАЛАНС НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ДОЛНА 

МИТРОПОЛИЯ КЪМ 2019Г.
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                             Източник: НСИ 

 

Добавена стойност по факторни разходи 

Икономическият профил на община Долна Митрополия съвпада с този на района 

и на областта.  

Според данните от НСИ за добавена стойност по факторни разходи към 

31.12.2018г., 49,85% от икономиката на общината е концентрирана в сектор „Селско, 

горско и рибно стопанство“, следван от сектор „Преработваща промишленост“ с 9,40% 

добавена стойност по факторни разходи и 3,78% - сектор  „Търговия; ремонт на 

автомобили и мотоциклети“. 

Фигура 3. Добавена стойност по факторни разходи на нефинансовите предприятия, % 

към 2018г. 

 
      Източник: НСИ; собствени изчисления 
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Нетни приходи от продажби на нефинансовите предприятия и произведена 

продукция 

За периода 2014г. – 2018г. се наблюдава ръст на регистрираните НПП на 

нефинансовите предприятия в община Долна Митрополия с 21 625 хил. лв. (ръст от 9,78% 

през 2018г. спрямо 2014г.), както и на произведената продукция с 23 282 хил. лв. (ръст от 

14,54% през 2018г. спрямо 2014г.) Динамиката на показателите за периода 2014-2018г. е 

представена във Фигура 4. 

Фигура 4. Динамика на НПП и произведената продукция от нефинансовите предприятия в 

община Долна Митрополия за периода 2014 - 2018г. (хил. лв.) 

 
                Източник: НСИ 

 

Делът на финансовия принос на НПП на нефинансовите предприятия на 

територията на община Долна Митрополия  към областната икономика през 2018г. е 5.16%  

 

Нетни приходи от продажби на предприятията на един жител към 31.12. 

За периода 2014г.-2018г. нетните проходи от продажби на предприятията на 

територията на община Долна Митрополия нарастват с 2,08 хил. лв., т.е. темпът на прираст 

през 2018г. спрямо 2014г. е 17,87%. 

Фигура 5. Динамика на нетните приходи от продажби на предприятията на един жител за 

периода 2014-2018г. (хил .лв.) 

 
                          Източник: НСИ 

2014г 2015г. 2016г. 2017г. 2018г.

221127

269374

217030

254004 242752

160027

194173

142838

188810
183309

НПП Произведена продукция

11.64
14.36

11.72
13.97 13.72

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г.

ДИНАМИКА НА НПП ОТ ПРОДАЖБИ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯТА НА ЕДИН ЖИТЕЛ ЗА 

ПЕРИОДА 2014-2018Г., В ХИЛ.ЛВ.
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 Нетни приходи от продажби на предприятията на един нает (срeден 

списъчен брой) в хил. лв.         

 Стойностите на показателя от 97,46 хил. лв. през 2014г. нарастват на 123,04 

хил. лв. през 2018г. Темпът на прираст през 2019г. спрямо 2018г. е 26,25%. 

Фигура 6. Динамика на нетните приходи от продажби на предприятията на един 

нает за периода 2014-2018г., в хил. лв. 

 
                  Източник: НСИ 

 

Разходи за придобиване на ДМА 

За периода  2014-2018г. е отбелязан ръст на разходите за придобиване на 

ДМА с 29 876 хил. лв. , като през 2018г. най-голям е делът на инвестициите в ДМА в 

сектор „Селско, горско и рибно стопанство“ – 31.75%, следвани от „Търговия; 

ремонт на автомобили и мотоциклети“ – 3.21% и „Преработваща 

промишленост“ -  2.4%. 

Фигура 7. Динамика на разходите за придобиване на ДМА в община Долна 

Митрополия за периода 2014-2018г. 

             
                                Източник: НСИ 

97.46

117.12

102.71

126.69 123.04

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г.

ДИНАМИКА НА НПП ОТ ПРОДАЖБИ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯТА НА ЕДИН НАЕТ ЗА 

ПЕРИОДА 2014-2018Г., В ХИЛ.ЛВ.

25262
30000

16564

45908

55138

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г.

ДИНАМИКА НА РАЗХОДИТЕ ЗА 

ПРИДОБИВАНЕ НА ДМА В ОБЩИНА ДОЛНА 

МИТРОПОЛИЯ ЗА ПЕРИОДА 2014-2018Г.
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 Чуждестранни преки инвестиции 

Анализ на преките чуждестранни инвестиции на територията на община 

Долна Митрополия не може да бъде извършен поради конфиденциалност на 

данните.   

Направена е ретроспективна характеристика на направените инвестиции 

в общината за периода 2014-2017г. 

През 2014г. стартира втори етап от модернизиране и обновяване на 

„Звезда” АД – Долна Митрополия за изграждане на два изцяло нови цеха – за 

подготовка и пресоване на суровината и за маслена екстракция. Стойността на 

инвестицията е приблизително 10 милиона евро.  

През 2016г. е сертифициран проект за изграждане на „Завод за 

производство на масло от полимери чрез студена каталитична конверсия и 

център за научно-развойна дейност“ в с. Победа. Размерът на инвестицията, като 

обща стойност на материални и нематериални активи, за периода на 

инвестицията възлиза на 6 825 000 лева.  

В община Долна Митрополия е учредено сдружение "БГ ЕНЕРДЖИ ДМТ" 

ЕООД между община Долна Митрополия и „Симов Стан“ ЕООД. С решение на 

Общински съвет Долна  Митрополия № 353/ 27.04.2017г. Община Долна 

Митрополия е мажоритарен собственик на дружеството със 67% дял. Земята в 

размер на 2 049.568 дка, която е апортирана на дружеството, е подходяща за 

различни инвестиции, в т.ч. изграждане и експлоатиране на централи за 

производство на електроенергия от ВЕИ. 

Като цяло, територията на община Долна Митрополия е атрактивна за 

реализация на различни инвестиционни проекти - резултат от създадената 

благоприятна инвестиционна обстановка от местната власт и наличните 

предимства и потенциали на територията. 

2.2. Анализ на общинската икономика по избрани сектори – 

характеристика и основни икономически показатели.  

2.2.1. Селско стопанство. 

Растениевъдство 

По данни на Общинска служба по земеделие – гр. Долна Митрополия, 

селскостопанският фонд на община Долна Митрополия към 2018г. възлиза на 599 

653 дка или 88,85% от цялата територия на общината. Обработваемата земя е 

501 162 дка – 83,58% от цялата площ на селскостопанския фонд.  Данните са 

представени в Таблица 1. 

Таблица 1. Селскостопански фонд на община Долна Митрополия към 2018г. 

Общо 

(дка) 

Селскостопански фонд в т.ч. Обработва

еми площи 

Необработваем

и площи 

 

 

Горски 

фонд дка 
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  
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 599 653 

дка 

Ниви 

 

 

Ливади 

 

Пасища 

и мери 

 

Трайни 

насаждения 

 

501 162 дка  

  

 

83,58% 

74 195 дка   

 

 

12,37% 

24 296 

дка  

 

 

4,05% 

525 792 569 47 625 1371    
Източник: Общинска служба по земеделие –Долна Митрополия 

 

По данни на Общинска служба по Земеделие-Долна Митрополия, за 

периода 2014-2019г. броят на земеделските стопанства е нараснал от 579 бр. на 

646 бр., като най-голям е броят им в гр. Тръстеник. Данните са представени в 

Таблица 2. 

Таблица 2. Брой на земеделските стопанства на територията на община Долна 

Митрополия за периода 2014-2019г.по населени места. 

Населено 

място 

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 

с. Байкал 12 22 23 26 22 21 

с. Биволаре 18 22 21 22 19 25 

с. Божурица 25 28 38 37 33 33 

с. Брегаре 21 22 33 34 31 32 

с. Горна 

Митрополия 

44 41 45 37 38 39 

с. Гостиля 17 29 33 32 31 30 

гр. Долна 

Митрополия 

47 42 60 57 55 53 

с. Комарево 30 30 40 37 34 29 

с. Крушовене 37 35 37 36 38 33 

с. Ореховица 47 50 55 59 47 49 

с. Победа 6 8 16 16 14 14 

с. Подем 25 26 27 27 27 25 

с. Рибен 53 49 51 43 39 33 

с. Славовица 31 31 42 42 41 45 

с. Ставерци 54 54 60 60 49 47 

гр. Тръстеник 112 127 144 150 149 138 

Общо 579 616 725 715 667 646 
Източник: Общинска служба по земеделие – гр. Долна Митрополия 

 

Най-разпространената отглеждана култура е пшеницата, следвана от 

царевицата и слънчогледа. Отглеждат се още рапица, ечемик, лозя и овес.  

Произведената селскостопанска продукция се използва като суровина в 

местната преработвателна промишленост. 

Таблица 3. Размер на засети площи с основни земеделски култури в община 

Долна Митрополия за периода 2015-2019г. (дка) 

Вид 2015/2016г. 2016/2017г. 2017/2018г. 2018/2019г. 

Пшеница  133788 112800 133491 148573 

Ечемик 16160 10750 11277 8772 

Рапица 30933 31843 30317 15811 

Слънчоглед 125000 123772 113423 129750 

пшеница
ечемик
рапица

слънчоглед
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 Царевица 134276 152885 129728 141198 

Овес 581 630 236 285 

Лозя 832 760 762 767 

Общо     
Източник: Общинска служба по земеделие – гр. Долна Митрополия 
 

В община Долна Митрополия се намират някои от големите масиви - над 

20 000 дка на зърнопроизводителите от цяла Северна България. Някои от по-

големите зърнопроизводители на територията на общината са: „Слънчев дар” 

АД, „Зърнени храни- ДМ” ЕООД, „Плевен Агро Консулт“ ЕООД , ЕТ ”Хелга - Светла 

Стоянова“, „Агримарт” ЕООД, „Биотекс“ ЕООД и други. 

На територията на общината функционират 2 земеделски кооперации за 

зърнопроизводство и производство на маслодайни култури – „Нов път“ в село 

Ореховица И ЗКПТУ „Златен клас“ в с. Ставерци.  В гр. Тръстеник е регистриран 

земеделски производител за производство и търговия със 66 тона биологични 

шипки. В с. Подем развива дейност фирма ‚Екобиофарм“ за отглеждане на 

калифорнийски червеи, които превръщат биологичните отпадъци във 

висококачествени протеини и се използват за наторяване на биологичното 

производство. 

В общината са поставени основните на биоземеделието с тенденция за 

увеличаване броя на биологичните стопанства. 

Животновъдство 

Животновъдството в община Долна Митрополия също е застъпено като 

основно се отглеждат овце, говеда, кози, пчелни семейства и птици.  

Таблица 4. Отглеждани животни в община Долна Митрополия за периода 2014-

2019г. 

Вид 2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. 

Говеда 1620 2844 2551 1142 1009 2319 

Биволи - 3 - - - - 

Овце 2652 4060 4598 3067 3065 2798 

Кози 980 1164 1230 1438 1247 1191 

Свине - - - - - - 

Птици  6000 192472 101400 177000 51500 64600 

Пчелни 

семейства 

6632 7818 7965 8307 6666 6890 

Източник: Общинска служба по земеделие – гр. Долна Митрополия 

 

В с. Ставерци развива дейност един от най-големите производители на 

яйца в България –  „Пилигрим 67” ЕООД с база за отглеждане на бройлери.  

Други по-големи фирми в бранша на територията на общината са:  

 „Дитроникс” ООД, с. Горна Митрополия – производство на пилета;  

 „ССб“ в с. Байкал  - ферма за крави; 

  „Любесмо 88“ ООД, с. Рибен - стопанство за крави; 

  „АГРОТЕРЙД Комерс“ ООД, с. Комарево – ферма за овце; 

 ЕТ „Шкодра-Н-Николай Петров“, с. Комарево – говедовъдство; 

царевица
овес
лозя

Говеда
Биволи
Овце
Кози
Свине
Птици
Пчелни 
семейства
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  ЕТ „Ирко – Никола Димитров“, с. Подем – говедовъдство и други. 

Навсякъде в общината е добре развито пчеларството. В община Долна 

Митрополия функционира Общинска пчеларска организация Долна 

Митрополия. Пчеларски дружества развиват дейности в различни населени 

места в общината.  

В с. Рибен се произвежда биологичен мед от 200 пчелни семейства с добив 

2 тона. В с. Крушовене ЕТ „Медения-Божидар Миразчийски“ има биологичен 

пчелин.  

В общината са поставени основните на биологичното животновъдство с 

тенденция за увеличаване броя на биологичните стопанства. 

Горско стопанство 

Горите и горските територии в община Долна Митрополия се стопанисват 

и управляват от ДГС-Плевен. Относителния дял на територията, обхваната от 

горски масиви е 3,61% или 24 296 дка от територията на общината. Преобладава 

широколистната растителност. Най-чести представители са тополата и 

акациите, които се отглеждат за промишлени нужди.  

Някои от фирмите, които развиват дейност в сектора са ЕТ ”Чоки – 59 – 

Димитър Александров”, ЕТ ”Васко Крумов” и други. 

Данните за основните икономически показатели на нефинансовите 

предприятия на  територията на община Долна Митрополия, опериращи в сектор 

„Селско, горско и рибно стопанство“ към 2018г. и изменението на относителния 

им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. спрямо 

2014г.са представени в Таблица 5. 

Таблица 5. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия в 

сектор „Селско, горско и рибно стопанство“ към 31.12.2018г. и изменение на 

относителния им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. 

спрямо 2014г. 

Показател Стойност Отн. дял Изменение 

2018г./2014г. 

Брой предприятия  125 27.35% ръст с 1,9% 

Произведена продукция (хил .лв.) 88 075 48.05% ръст с 8,48% 

НПП (хил. лв.) 83 835 34.54% ръст с 7,57% 

Заети и наети лица 927 32.53% ръст с 5,98% 

Добавена стойност по 

факторни разходи (хил. лв.) 

38456 49,85% няма данни за 

2014г. 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

 

Фигура 8. Динамика на отн. дял на основните икономически показатели на 

нефинансовите предприятия в сектор „Селско, горско и рибно стопанство“ в 

общата структура на общинската икономика за 2014г. и 2018г. 
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                               Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

За периода 2014-2018г., е регистриран ръст на броя на предприятията, 

опериращи в сектора, ръст на произведената продукция, ръст на НПП, както и на 

заетите и на наетите лица.  

Анализ на изменението на БДС по факторни разходи не може да бъде 

извършен поради липса на данни за показателя за 2014г. 

Налице е ясно изразен селскостопански профил на икономиката на 

общината.  

2.2.2. Преработваща промишленост. 

Икономиката на общината се характеризира с преобладаваща 

хранително-вкусова промишленост, свързана със земеделието и друга малка 

преработваща промишленост, дърво и текстил. Промишлените предприятия в 

общината са 30 на брой, като 10 от тях са ситуирани в гр. Долна Митрополия, 6 

бр. са в гр. Тръстеник, 3 бр. в с. Горна Митрополия, 2 бр. в с. Крушовене, 2 бр. в с. 

Комарево, 2 бр. в с. Ставерци, 2 бр. в с. Ореховица, 2 бр. в с. Подем и 1 бр. в с. 

Славовица. Предприятията работят основно в сферата на храните, като 

преобладават тези за производство на захарни изделия, преработка на зърнени 

култури и други. 

Някои от по-големите фирми, развиващи дейност в сектора са: 

 „Си Ко“ ООД - производство и търговия с белен слънчоглед и слънчогледов 

чипс; 

Фирмата е сертифицирана за износ на 47 720 кг. биологичен слънчоглед. 

  „Българска захар“ ЕАД – производство на захарни изделия; 

 „Евамел“ ЕООД с. Ореховица – производство на висококачествено 

брашно; 

 „Биотекс“, с. Ореховица – производство на пълнозърнесто брашно от 

лимец, грахам, царевица, ръж и типово пшенично брашно, хлебни 

изделия; 

 „БГ Екопроджект“, гр. Тръстеник- червен калифорнийски червей и 

оползотворяване на органични отпадъци и утайки за производство на 

органична тор. 

25.45%

39.57%

26.97% 26.55%

0

27.35%

48.05%

34.54% 32.53%
49.85%

Брой 

предприятия

Произведена 

продукция в 

хил.лв.

НПП в хил.лв. Заети и наети 

лица

Добавена 

стойност по 

факторни 

разходи

2014г. 2018г.
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 С преработка на месни и млечни продукти се занимават и някои от 

животновъдните ферми.  

Данните за основните икономически показатели на нефинансовите 

предприятия на  територията на община Долна Митрополия, опериращи в сектор 

„Преработваща промишленост“ към 2018г. и изменението на относителния им 

дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. спрямо 2014г. са 

представени в Таблица 6. 

Таблица 6. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия в 

сектор „Преработваща промишленост“ към 31.12.2018г. и изменение на 

относителния им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. 

спрямо 2014г. 

Показател Стойност Отн. дял Изменение 

2018г./2014г. 

Брой предприятия  38 8.31% намаление с 0,09% 

Произведена продукция 

(хил. лв.) 

44 680 24.37% намаление с 6,09% 

НПП (хил. лв.) 46 758 19.26% намаление с 2,64% 

Заети и наети лица 728 25.54% намаление с 10,67% 

Добавена стойност по 

факторни разходи (хил. лв.) 

7 252 9,40% няма данни за 2014г. 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

Фигура 9. Динамика на отн. дял на основните икономически показатели на 

нефинансовите предприятия в сектор „Преработваща промишленост“ в 

общата структура на общинската икономика за 2014г. и 2018г. 

 
                      Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

За периода 2014-2018г., е регистриран спад в броя на предприятията, 

опериращи в сектора, както и намаление в стойностите на основните 

финансови показатели на нефинансовите предприятия.  

8.40%
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 Анализ на изменението на БДС по факторни разходи не може да бъде 

извършен поради липса на данни за показателя за 2014г. 

2.2.3.Туризъм. 

На територията на община Долна Митрополия успешно могат да бъдат 

развивани различни видове туризъм, чието съчетаване би довело до обособяване 

на комплексни туристически продукти.  

Туристически атракции  

През 2018г. община Долна Митрополия стартира проект „Туризмът като 

връзка за перспективно развитие на трансграничния регион“, финансиран по 

Програма INTERREG V-A Румъния-България 2014-2020 чрез Европейския фонд за 

регионално развитие ДБФП №99127/31.08.2018 г.  Водещ бенефициент е община 

Долна Митрополия в сътрудничество с община Мотатей и Църковно 

настоятелство „Сейнт Николас“, община Мотатей. С реализацията на проекта 

ще се извърши опазване и частично възстановяване на каменни стени, 

социализация на обществените зони и видеонаблюдение, изграждане на 

информационен и посетителски център с прилежаща инфраструктура, 

паркинг, общо пространство и създаване от паркова зона при римската пътна 

станция Ад Путеа.  

Туристическа инфраструктура  

Към момента няма изградени туристически маршрути и еко пътеки в 

общината, което затруднява достъпа до туристическите обекти. Необходимо е да 

се предвидят дейности за подобряване достъпа до туристическите обекти в т.ч. 

изграждане на туристически маршрути, еко пътеки и велоалеи. 

През програмен период 2021-2027г. съгласно Интегрираната 

териториална стратегия за развитие на Северозападен регион, е заложен като 

приоритетен проект „Туристически маршрут „Виа Траяна Балканика“, община 

Ловеч, община Троян/Троянския проход и продължаващ през общините Сопот, 

Карлово и Хисаря, община Плевен, община Долна Митрополия“. 

Информационно обслужване на туристите 

Дейностите в тази насока през новия програмен период трябва да са 

насочени към подобряване информационното обслужване на туристите чрез 

изграждане на туристически информационен център в общината и 

посетителски центрове към атрактивни за туристите обекти. 

Места за настаняване 

Основно местата за настаняване на туристи се намират в село Байкал, 

което го определя като основна туристическа дестинация и курортно селище в 

общината. В с. Горна Митрополия функционира спа хотел „ХЕЛГА“. На 

територията на общината се предлагат и стаи за гости.  

Легловата база на този етап задоволява нуждите на посетителите на 

общината. Необходимо е да се предприемат действия за разширяване на 

мрежата от места за настаняване на туристи.  
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 Данните за основните икономически показатели на нефинансовите 

предприятия на  територията на община Долна Митрополия, опериращи в сектор 

„Хотелиерство и ресторантьорство“ към 2018г. и изменението на относителния 

им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. спрямо 2014г. 

са представени в Таблица 7. 

Таблица 7. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия в 

сектор „Хотелиерство и ресторантьорство“  към 31.12.2018г. и изменение на 

относителния им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. 

спрямо 2014г. 

Показател Стойност Отн. дял Изменение 

2018г./2014г. 

Брой предприятия  35 7.66% намаление с 

2,11% 

Произведена продукция 

(хил. лв.) 

409 0.22% ръст с 0.01 

НПП (хил. лв.) 1 067 0.44% намаление с 

0.02% 

Заети и наети лица 84 2.94% ръст  с 0.12% 

Добавена стойност по 

факторни разходи (хил. лв.) 

236 0.31 няма данни 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

Фигура 10. Динамика на отн. дял на основните икономически показатели на 

нефинансовите предприятия в сектор „Хотелиерство и ресторантьорство“ в 

общата структура на общинската икономика за 2014г. и 2018г. 

 
                            Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

За периода 2014-2018г. се наблюдават леки колебания в посочените 

показатели. Като цяло секторът е слабо развит. Необходимо е да се 

предприемат комплексни действия за  развитие на туристически атракции, 

туристическа инфраструктура и места за настаняване на туристи.  

Брой предприятия

Произведена продукция в хил.лв.

НПП в хил.лв.

Заети и наети лица

Добавена стойност по факторни 

разходи

2014г. 2018г.
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

  

Ресурси и потенциали за развитие на туризма в община Долна 

Митрополия 

В тази част на анализа в синтезиран вид са представени 

идентифицираните възможности за развитие на различни форми на туризъм въз 

основа на наличните ресурси и потенциали на община Долна Митрополия.  

Развитие на културно-исторически туризъм на база археологическите ресурси 

на община Долна Митрополия 

 

Развитие на културно-исторически туризъм на база ресурси с архитектурна, 

художествена и историческа стойност на община Долна Митрополия 

 

 

 

Археологически обект 
"Ад Путеа", с. Рибен.

Античен и късноантичен 
укрепен град 

”Палациум”, намиращ 
се в североизточната 

част на с. Байкал.

Многобройни 
регистрирани НКЦ от 

различни епохи

Храм „Св. 
Димитър“, гр. 

Долна 
Митрополия, 

построен през 
1935г.

Църква “Св. 
Троица”, с. 

Горна 
Митрополия, 

построена през 
1869 г.; Паметник 

на културата

Католически 
храм „Пресвето 
сърце Исусово“, 
с. Гостиля, 1904г. 

Паметници и 
мемориали, 
издигнати по 

повод участието 
на България във 
войните 1885г, 

1912–1913г, 1915-
1918г, 1944-1945 

г., братски 
могили, паметни 

знаци и други.
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 Развитие на религиозен туризъм в община Долна Митрополия 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Развитие на фестивален, събитиен и творчески  туризъм 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

През 2018г. стартира изграждане на параклис „Рождество на свети Йоан 

Кръстител“ и мъжки манастир  метох на Църногорския манастир „Свети 

безсребреници Козма и Дамян“ в с Брегаре. Предвижда се 

съществуващата сграда да дава възможност за пренощуване на 10-15 

души, като на следващ етап се предвижда и да бъде разширена.  

Това ще бъде първият манастир на територията на цялата Плевенска 

епархия.  

В комбинация със съществуващите религиозни храмове на територията 

на общината ще се създадат значителни предпоставки за развитие на 

религиозен и туризъм в община Долна Митрополия. 

В община Долна Митрополия са съхранени местните 

традиции и обичаи, които съхраняват колорита на общината.  

Някои от по-значимите културни прояви в община Долна 

Митрополия са :  

 „Астро парти“ - Байкал;  

 „Бианале на детската рисунка“, гр. Тръстеник; Празник 

на детското танцово изкуство, гр. Долна Митрополия; 

 Общинска декада на културата и изкуството в гр. 

Тръстеник; 

 Общински преглед на самодейните състави към 

читалищата и клубовете на пенсионера с музика, 

песен и танц в сърцата. 

 

 

  

      . 
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

  

     Приключенски и еко-туризъм                         Орнитологичен туризъм          Ловен туризъм 

 

2.2.4. Търговия и услуги. 

 
Предприятията, опериращи в сектора са съсредоточени предимно в гр. 

Долна Митрополия – 41 големи търговски обекти за храни, дрехи, бяла и черна 

техника и други като някои са част от големи търговски вериги. Данните за 

основните икономически показатели на нефинансовите предприятия на  

територията на община Долна Митрополия, опериращи в сектор „Търговия, 

ремонт на автомобили и мотоциклети“ към 2018г. и изменението на относителния 

им дял в общата структура на общинската икономика през 2018г. спрямо 

2014г.са представени в Таблица 8. 
 

Таблица 8. Основни икономически показатели на нефинансовите предприятия в 

сектор „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“ към 31.12.2018г. и 

изменение на относителния им дял в общата структура на общинската 

икономика през 2018г. спрямо 2014г. 

На територията на община Долна
Митрополия са разположени три
защитени зони – BG0000181 „река
Вит“; BG0000335 „Карабоаз“;
BG0000613 „Искър“ по смисъла на
Закона за биологичното
разнообразие. Предстои
добавяне на защитена зона
BG0000627 „Конунски дол“,
разположена в землището на с.
Гостиля, община Долна
Митрополия. От Европейската
екологична мрежа Натура 2000 в
обхвата на община Долна
Митрополия попадат части от
защитени зони по Директивата за
опазване на дивите птици
/Директива 79/409/ЕЕС/ и две
защитени зони по Директивата за
опазване на природните
местообитания и дивата флора и
фауна /Директива 92/43/ЕЕС/.

Богатото
биоразнообразие
на община Долна
Митрополия създава
предпоставки за
развитие на
орнитологичен
туризъм. Най-голям
интерес
предизвиква птичият
свят по Дунав. Голям
интерес
представлява белият
щъркел.

В общината са
налични
значителни
предпоставки за
развитите на
ловния и
риболовен
туризъм.
Възможности за
ловен туризъм
предоставят
островите Борил и
Орля, намиращи
се срещу с.
Байкал. В
землището на с.
Байкал има
обособено ловно
поле в което
ловува
организирана
ловна дружинка.
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 Показател Стойност Отн. дял Изменение 

2018г./2014г 

Брой предприятия  151 33.04% намаление с 5,6% 

Произведена продукция 

(хил .лв.) 

5 168 2.81% намаление с 

0,61% 

НПП (хил. лв.) 66 254 27.29% намаление с 

4,29% 

Заети и наети лица 532 18.67% ръст с 2,13% 

Добавена стойност по 

факторни разходи (хил. лв.) 

2 917 3,78% няма данни 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

Фигура 11. Динамика на отн. дял на основните икономически показатели на 

нефинансовите предприятия в сектор „Търговия, ремонт на автомобили и 

мотоциклети“ в общата структура на общинската икономика за 2014г. и 2018г. 

 
         Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

За периода 2014-2018г., е регистриран спад в броя на предприятията, 

опериращи в сектор „Търговия, ремонт на автомобили и мотоциклети“, както и 

намаление в стойностите на основните финансови показатели на 

нефинансовите предприятия. Малък ръст се наблюдава единствено при броя на 

заетите и наетите лица.  

Анализ на изменението на БДС по факторни разходи не може да бъде 

извършен поради липса на данни за показателя за 2014г. 

 

2.2.5. Други сектори. 

 

Други развити сектори в общинската икономика са „Транспорт, 

складиране и пощи“ с 3,73% добавена стойност по факторни разходи през 

2018г., сектор „Хуманно здравеопазване и социална работа“ с 1,08% добавена 

стойност по факторни разходи през 2018г., и сектор „Култура, спорт и 

развлечения“ с 1,08% добавена стойност по факторни разходи. 
 

33.04%

2.81%

27.29%

18.67%

3.78%

38.64%

3.42%

31.58%

16.54%

0
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ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ  

ЗА ПЕРИОДА 2014-2020Г. 

 

 3. Развитие на социалната сфера и човешки ресурси. 

3.1. Състояние и тенденции в демографското развитие на община Долна 

Митрополия. 

Население 

По данни на НСИ, населението на община Долна Митрополия към 31.12. 

2019г. наброява 17 354 жители, което представлява 7.34% от населението на 

област Плевен. По брой население, общината се нарежда на 3-то място в 

областта след общините Плевен и Червен бряг. 

Фигура 12. Разпределение на населението по общини в област Плевен към 

31.12.2019г. 

 
   Източник: НСИ 

За периода 2014-2019г. населението на община Долна Митрополия е 

намаляло с  1 636 души. Общият темп на намаление на населението през 2019г. 

спрямо 2014г. е  8.61% 

Фигура 13. Динамика на населението на община Долна Митрополия за 

периода 2014-2019г. 

  
                 Източник: НСИ 

8208

10083

17354

10529

5837

11978

17057

7770

117984

5385

24120

Белене

Гулянци

Долна Митрополия

Долни Дъбник

Искър

Кнежа

Левски

Никопол

Плевен

Пордим

Червен бряг

Разпределение на населението по общини 

в област Плевен към 31.12.2019г.

18990
18755

18511
18180

17694
17354

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г.

ДИНАМИКА НА НАСЕЛЕНИЕТО НА 

ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ ЗА 

ПЕРИОДА 2014-2019Г.



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 
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За разглеждания период се наблюдава намаление на населението във 

всички населени места на общината.  Данните са представени в Таблица 9. 

Таблица 9. Динамика на населението по населени места в община Долна 

Митрополия за периода 214-2019г. и изменение през 2019г. спрямо 2014г. 

Населено 

място 

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г. Темп на 

прираст/темп на 

намаление 

2019г./ 2014г. 

с. Байкал 438 416 406 397 370 345 -21,23% 

с. Биволаре 572 560 559 553 533 520 -9,09% 

с. Божурица 1024 1027 1017 990 970 935 -8,69% 

с. Брегаре 576 573 561 542 503 476 -17,36% 

с. Горна 

Митрополия 

1694 1662 1662 1648 1607 1574 -7,08% 

с. Гостиля 200 192 182 176 169 159 -20,50% 

гр. Долна 

Митрополия 

2912 2900 2871 2829 2790 2780 -4,53% 

с. Комарево 1136 1093 1069 1040 1003 986 -13,20% 

с. Крушовене 897 881 858 835 792 776 -13,49% 

с. Ореховица 1283 1295 1283 1244 1201 1200 -6,47% 

с. Победа 436 425 418 413 410 401 -8,03% 

с. Подем 861 889 889 850 801 802 -6,85% 

с. Рибен 653 646 640 628 623 608 -6,89% 

с. Славовица 485 493 482 464 434 436 -10,10% 

с. Ставерци 1627 1580 1542 1519 1472 1425 -12,42% 

гр. Тръстеник 4196 4123 4072 4052 4016 3931 -6,32% 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

Видно от представените данни, населението на всички населени места в 

общината намалява за периода 2014-2019г. Най-голям е темпът на намаление в 

с. Байкал, с. Гостиля и с. Брегаре.  Най-нисък е темпът на намаление в общинския 

център гр. Долна Митрополия, гр. Тръстеник и с. Ореховица. 

Средногодишно население 

Средногодишното население на общината респективно също намалява 

за анализирания период 2014-2020г. 

Фигура 14. Динамика на средногодишното население на община Долна 

Митрополия за периода 2014-2019г. 

 
           Източник: НСИ 

19142
18873 18633

18346 17937
17524
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Динамика на средногодишното население 

на община Долна Митрополия за периода 

2014-2019г.
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Гъстота на населението 

 

Промените в броя на населението на община Долна Митрополия се 

отразяват и на неговата гъстота и териториално разпределение. Стойностите й 

също намаляват от 28.2 д./кв. км през 2014г. на 25.7 д./кв. км. през 2019г. 

  

Фигура 15. Динамика на гъстотата на населението на община Долна 

Митрополия за периода 2014-2019г. (д./кв. км.) 

 
             Източник: НСИ 

 

Степен на урбанизация 

Делът на градското население в общината през 2019г. е 38,67%, а делът на 

населението, което живее в селата е 61,33%.  

Най-населеното място в общината е гр. Тръстеник, в който е 

съсредоточено 22,65% от населението на общината, следван от гр. Долна 

Митрополия - 16,02%. От селата -  най-населени към 2019г. са с. Горна 

Митрополия с 9,07%, с. Ставерци - 8,21% и с. Ореховица, в което са 

съсредоточени 6,91% от населението. 

Анализът на динамиката на дела на градското население и населението 

в селата в общината за периода 2014-2019г. показва леко нарастване на дела на 

градското население. 

Фигура 16. Динамика на отн. дял на градското население и населението в селата 

в община Долна Митрополия за периода 2014-2019г. 

 
Източник: НСИ; собствени изчисления 
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Динамика на отн. дял на населението в 

градовете и населението в селата в община 

Долна Митрополия за периода 2014-2019г.

Отн. дял на населението в селата

Отн. дял на населението в градовете



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

29 

Сравнителни данни за степента на урбанизация на населението на 

община Долна Митрополия и останалите общини в рамките на област Плевен 

към 2019г. са представени в Таблица 10. 

Таблица 10. Сравнителни данни за степента на урбанизация на населението на 

община Долна Митрополия и останалите общини в рамките на област Плевен 

към 2019г. 

Област/Община 

  

Общо 

В 

градовете 

Отн. дял на 

населението 

в градовете В селата 

Отн. дял на 

населението в 

селата 

Област Плевен 236305 158186 66,94% 78119 33,06% 

Белене 8208 6860 83,58% 1348 16,42% 

Гулянци 10083 2835 28,12% 7248 71,88% 

Долна 

Митрополия 17354 6711 38,67% 10643 61,33% 

Долни Дъбник 10529 3759 35,70% 6770 64,30% 

Искър 5837 2770 47,46% 3067 52,54% 

Кнежа 11978 9207 76,87% 2771 23,13% 

Левски 17057 8623 50,55% 8434 49,45% 

Никопол 7770 2828 36,40% 4942 63,60% 

Плевен 117984 98576 83,55% 19408 16,45% 

Пордим 5385 1812 33,65% 3573 66,35% 

Червен бряг 24120 14205 58,89% 9915 41,11% 
Източник: НСИ, собствени изчисления 

Негативната тенденция на намаляване на числеността на населението е 

типична не само за община Долна Митрополия, но и за целия Северозападен 

регион. От шестте района в страната най-голямо намаление на населението е 

регистрирано за Северозападен район. Областите с най-голям спад на 

населението за 2018г. са  Смолян, Видин, Монтана, Враца, Ловеч, Плевен, Ямбол.  

Структура на населението 

Възрастова структура на населението 

Към 2019г. възрастовата структура на населението на община Долна 

Митрополия се характеризира с нисък дял на населението в под трудоспособна 

възраст и висок дял на населението в трудоспособна и над трудоспособна 

възраст.  

 

Фигура 17.  Динамика в съотношенията на възрастовите групи за периода 2014-

2019г.  
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Източник: НСИ, собствени изчисления 

 

Възрастовата структура на населението на община Долна Митрополия е 

характерна за областта и региона. За периода 2014-2019г. се наблюдава 

постепенен лек прираст на населението в под трудоспособна възраст, което е 

предпоставка за стабилизиране възпроизводствения процес на населението. 

Налице е и лек спад в дела на населението в над трудоспособна възраст. 

Сравнителни данни за възрастовата структура на населението на РБългария, 

Северозападен регион за планиране от ниво 2, област Плевен и на община 

Долна Митрополия към 2018г. са представени във Фигура 18. 

Фигура 18. Възрастова структура на населението на РБългария, Северозападен 

регион за планиране от ниво 2, област Плевен и община Долна Митрополия към 

2018г. – съотношение на възрастовите групи. 

 
Източник НСИ; собствени изчисления 
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Коефициент на възрастова зависимост – отношение на населението на 65 

и повече години към населението на 0-15 години 

 

Показателят показва степента на застаряване на населението   

Динамиката на показателя за периода 2016-2019г.  

 

Фигура 19. Динамика на коефициента на възрастова зависимост 65+ към 0-15г.  

за периода 2016-2019г., община Долна Митрополия 

 
                    Източник: НСИ; собствени изчисления 

Въпреки регистрираната висока стойност през 2019г. е видно, че за периода 

2016-2019г. се наблюдава положителна тенденция на намаляване стойността на 

показателя.   

 

По данни на И.П.И. , коефициентът на възрастова зависимост – отношение на 

населението на 65 и повече години към населението на 0-15 години за област 

Плевен към 2019г. е 188,20%. 

Коефициент на възрастова зависимост – отношение на населението на 65 

и повече години към населението на 15-64 години 

Показателят показва съотношението между лицата на възраст над 65 

години, които са предимно икономически неактивни, и лицата в активна възраст. 

По-високият коефициент на възрастова зависимост показва влошаване на 

възрастовата структура на населението, което рефлектира върху пазара на 

труда, икономическия растеж и други. 

Динамиката на показателя за периода 2016-2019г. е представена във 

Фигура 20. 

 

 

Фигура 20.  Коефициент на възрастова зависимост –65 + към 15-64 години , 

община Долна Митрополия 
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ДИНАМИКА НА КОЕФИЦИЕНТА НА 
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                Източник; НСИ; собствени изчисления 

 

Въпреки регистрираната висока стойност през 2019г. е видно, че за 

периода 2016-2019г. се наблюдава положителна тенденция на намаляване 

стойността на показателя.   

По данни на И.П.И. , коефициентът на възрастова зависимост – отношение 

на населението на 65 и повече години за област Плевен към 2019г. е 39.50%. 

Полова структура на населението 

Половата структура на населението на община Долна Митрополия към 

2018г. се характеризира с лек превес на жените над мъжете - 49,18% мъже и 

50,82% жени. За сравнение, съотношението през 2014г. е 48,70% мъже и 51,33% 

жени. 

Образователна структура на населението 

По данни от последното преброяване на НСИ, най-голям е делът на 

населението със средно образование – 39,72%, следван от дела населението с 

основно образование – 36,38%. Делът на висшистите е 6,3%. 

Към момента не са налични актуални данни за образователната структура 

на населението. 

Етническа структура на населението 

По данни от последното преброяване на НСИ, в община Долна 

Митрополия преобладава делът на населението от българската етническа група- 

90,31% от населението, следван от представителите на ромската етническа 

група с 6,25% и турската етническа група  с 2,68%. 

Към момента не са налични актуални данни за етническата структура на 

населението. 

Естествено движение на населението 

Естествен прираст 

 Естественият прираст на населението на община Долна Митрополия за 

периода 2014-2019г. е отрицателен. Данните са представени във Фигура 21. 
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ДИНАМИКА НА КОЕФИЦИЕНТА НА ВЪЗРАСТОВА 

ЗАВИСИМОСТ 65+ КЪМ 15-64Г.
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Фигура 21. Естествено движение на населението на община Долна Митрополия 

за периода 2014-2019г. 

 
           Източник: НСИ 

 

Отрицателния естествен прираст на населението е характерен за 

Северозападен регион и областта.  Намалението на населението в страната в 

резултат на отрицателния естествен прираст се дължи главно на високите нива 

на обща смъртност, които ниската раждаемост не може да компенсира. 

Коефициент на естествен прираст 

Коефициентът на естествен прираст на населението се измерва в 

промили (‰). Той показва промяната на броя на населението (за всеки 1000 

души) в следствие на разликата в броя на новородените и починалите в 

общината.  

Фигура 22. Динамика на коефициента на естествен прираст на населението 

на община Долна Митрополия за периода 2014-2019г. 

 
           Източник: НСИ; собствени изчисления 
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Видно от представените данни, стойността на коефициента е отрицателна 

величина за всяка година от анализирания период. Аналогична е ситуацията в 

областта, макар и с по-ниска стойност. 

Таблица 11. Сравнителни данни за коефициента на естествен прираст на 

населението на община Долна Митрополия и област Плевен за периода 2016-

2018г. 

 2016 г. 2017 г. 2018г. 

Община Долна 

Митрополия 
-13,26‰ -12,76‰ --16,89‰ 

Област Плевен -9,8‰ -10,2‰ --10,8‰ 

Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

Механичен прираст 

Отрицателни са стойностите и на механичния прираст на населението за 

периода 2014-2019г. като изключение прави 2016г. Данните са представени във 

Фигура 23. 

Фигура 23. Динамика на механичния прираст на населението на община 

Долна Митрополия за периода 2014-2019г 

 
Източник: НСИ 

 

 

453

377 372

305

464

344
377 374

469 488

-9

76 3

-97

-183

-61

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г.

Механичен прираст на населението за периода 

2014-2019г.

Заселени Изселени Механичен прираст



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

35 

Коефициент на механичен прираст 

Коефициентът на механичен прираст на населението се измерва в 

промили (‰). Той показва промяната на броя на населението (за всеки 1000 

души) в следствие на разликата в броя на заселилите се и напусналите дадена 

територия лица.  

Отрицателен е и коефициентът на механичен прираст  на населението на 

общината за периода 2014-2019г. Динамиката на показателя за периода 2014-

2019г. е представена във Фигура 24. 

Фигура 24. Динамика на коефициента на механичен прираст на населението 

на община Долна Митрополия за периода 2014-2019г. 

 
           Източник: НСИ, собствени изчисления 

 

Видно от представените данни, коефициента на механичен прираст на 

населението през 2019г. е с много по-благоприятна стойност в сравнение с 

2018г. и 2017г.  

 

Таблица 12. Сравнителни данни за коефициента на механичен прираст на 

населението на община Долна Митрополия и област Плевен за периода 2016-

2018г. 

 2016 г. 2017 г. 2018г. 

Община Долна 

Митрополия 

0,16‰ -5,29‰ -10,20‰ 

Област Плевен -5,7‰ -5,8‰ -5.00‰ 

            Източник: НСИ 

 

Демографското състояние на територията на община Долна Митрополия 

отразява общата неблагоприятна демографска ситуация в рамките на 

Северозападен регион и област Плевен.  

-0.47

-4.03

0.16

-5.29

-10.20

-3.48

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г. 2019г.

Динамика на коефициента на механичен прираст на 

населението на община Долна Митрополия за периода 

2014-2019г.
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3.2. Икономическа активност на населението и пазар на труда. 

Икономически активно население 

Икономически активното население обхваща населението във 

възрастовата група 15-64г. По данни на община Долна Митрополия, общият брой 

на икономически активното население в общината е 5627 души. Броят на 

икономически неактивното население е 11 911 души.  

Коефициент на икономическа активност на населението  

Коефициентът на икономическа активност се измерва в проценти (%) и 

показва какъв е делът на икономически активните лица (заети + безработни) от 

населението в дадена възрастова група. Към 2018г. коефициентът на 

икономическа активност на населението в община Долна Митрополия е 63,74%.  

Стойността е близка до тази на област Плевен към 2018г. – 70,1%, по данни на 

НСИ. 

Коефициент на заетост 

Коефициентът на заетост се измерва в проценти (%) и показва какъв е 

делът на заетите лица от населението в същата възраст. Коефициентът на 

заетост на населението в групата 15-64г. към 2018г. в община Долна Митрополия 

е 49,61% и е доста по-нисък от този за областта - 64.4%. 

По данни на НСИ, през 2018г. най-голям е делът на заетите в сектор 

„Селско, горско и рибно стопанство“ - 33,46%, , следван от дела на заетите в 

сектор „Преработваща промишленост“ – 28,54% и сектора на услугите – 16,17%. 

В останалите сектори, делът на заетите е незначителен. 

Коефициент на демографско заместване 

Коефициентът на демографско заместване е важен демографски 

фактор за социално-икономическото развитие, който отразява отношението на 

населението във възрастовата група 15-19 и възрастовата група 60-64, изчислено 

в %. и характеризира възпроизводството на трудовите ресурси. 

Във фигура 25. е представена динамиката на коефициента на 

демографско заместване за периода 2016г. – 2019г. за област Плевен и община 

Долна Митрополия 

Фигура 25. Динамика на коефициента на демографско заместване за периода 

2016г. – 2019г. за област Плевен и община Долна Митрополия 

 

59.10 59.99 61.22 61.5468.36 73.57 72.71 75.31

2016г. 2017г. 2018г. 2019г.

ДИНА М ИКА  НА  КОЕФИЦИЕНТА  НА  

ДЕМ ОГР А ФСКО З А М ЕСТВ А НЕ  З А  ПЕР ИОДА  

2 0 1 6 -2 0 1 9 Г .  В  ОБЛ А СТ ПЛ ЕВ ЕН  И  ОБЩИНА  

ДОЛ НА  М ИТР ОПОЛ ИЯ

Област Плевен община Долна Митрополия
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          Източник: НСИ; собствени изчисления 

 

Видно от графиката, за периода 2016-2019г. се наблюдава влошаване на 

коефициента на демографско заместване както в област Плевен, така и в 

община Долна Митрополия, макар че в областта е с доста по-ниски темпове. 

 Конкретно за община Долна Митрополия, коефициентът на демографско 

заместване нараства от 68,36% през 2016г. на 75,31% през 2019г. Това означава, 

че на 100 лица, които излизат от пазара на труда (на възраст 60-64 години) през 

2019 г., съответстват 75, които ще станат част от трудовия пазар (на възраст 15-19 

години). 

Стойността разкрива все по-голямото несъответствие между броя 

население на границата на пенсионната възраст и това, което предстои да 

започне работа – потвърждение за бъдещите значителни предизвикателства при 

осигуряването на кадри и експерти за развитие на икономиката, 

предприемачеството и инвестициите в общината. 

Равнище на безработица 

За периода 2017-2019г. се наблюдава намаление в равнището на 

безработица в община Долна Митрополия с 9,88% и през 2018г. регистрираната 

стойност е 12,83%  

През 2019г. равнището на безработица по данни на Агенция по заетостта 

е 10,7% при средна за страната 5,6%. 

Фигура 26. Динамика в равнището на безработица в община Долна Митрополия 

за периода 2015-2018г. 

 
          Източник: Източник: Бюро по труда, община Долна Митрополия 

 

Коефициент на безработица 

 

Коефициентът на безработица в община Долна Митрополия намалява от 

15,8% през 2017г. на 10,69% през 2019г. 

 

 

 

15.80%

12.82%

10.69%

2017г. 2018г. 2019г.

ДИНАМИКА В РАВНИЩЕТО НА БЕЗРАБОТИЦА В 

ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ ЗА ПЕРИОДА 2015-

2018Г.
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Фигура 27. Динамика на коефициента на безработица в община Долна 

Митрополия за периода 2017-2019г. 

 
                   Източник: И.П.И. 

 

 

По данни на И.П.И., към 2019г.  коефициентът на трайна безработица в 

община Долна Митрополия е 2,89%. 

Структура на безработицата 

 

По данни на ДБТ - Долна Митрополия, средногодишният брой на 

регистрираните безработни лица в община Долна Митрополия е намалял  с 551 

души за периода 2015-2018г.  Намаление се регистрира и в средногодишния 

брой на регистрираните безработни лица до 29г. и средногодишния брой на 

регистрираните безработни лица с намалена трудоспособност. 

През 2018г. делът на регистрираните безработни жени е по-висок от този 

на  мъжете -  346 мъже на 358 жени; най-висок е делът на безработните лица, 

следван от лицата с работническа професия. Най-нисък е делът на 

регистрираните безработни висшисти и най-висок на безработните лица със 

средно и начално и по-ниско образование. Увеличава се броят на безработните 

лица с намалена трудоспособност. 

Като цяло се наблюдава стабилизация на пазара на труда в общината. И 

през новия програмен период ще се продължат дейностите по осигуряване на 

заетост и обучения за хора с увреждания, насърчаване заетостта на хора над 50 

г., насърчаване на младежката заетост и обучения за придобиване на умения, 

професионална квалификация и ключови компетентности на безработните 

лица. 

3.3. Доходи на населението. 

Средна годишна работна заплата 

Средната годишна работна заплата на наетите лица по трудово и 

служебно правоотношение в община Долна Митрополия за 2018 г. достига 9 210 

лв., което означава темп на растеж от 37.81% през 2018г. спрямо 2014г. 

15.80%

12.82%

10.69%

2017г. 2018г. 2019г.

ДИНАМИКА НА КОЕФИЦИЕНТА НА 
БЕЗРАБОТИЦА В ОБЩИНА ДОЛНА 

МИТРОПОЛИЯ ЗА ПЕРИОДА 2017-2019Г.
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Фигура 28. Динамика на средната годишна работна заплата в община Долна 

Митрополия за периода 2014-2018г. 

 
          Източник: НСИ 

 

Средна брутна месечна заплата 

По данни на И.П.И. средната брутна месечна заплата в община Долна 

Митрополия през 2018г. е 685,8 лв./месец.  

3.4. Образование. 

 

Образователната система в община Долна Митрополия обхваща всички 

степени от на образование. Съществена роля в образователния процес и 

заниманията по интереси има създаденият Общински център за извънучилищни 

дейности и занимания по интереси в с. Байкал. 

Таблица 13. Детски градини и училища на територията на община Долна 

Митрополия. 

Детски градини в община Долна 

Митрополия  
Училища в община Долна Митрополия  

1. ДГ "Божур", с. Божурица с 

филиали в селата Биволаре и 

Рибен;    

2. ДГ "Незабравка", с. Горна 

Митрополия; 

3.  ДГ "Здравец", гр. Долна 

Митрополия;        

4.ДГ "Бреза", с. Комарево с 

филиал в с. Подем; 

5.  ДГ "Кокиче", с. Крушовене с 

филиал в с. Брегаре;    

6.ДГ "Слънце", с. Ореховица;     

7. ДГ "Вълчо Иванов", с. Ставерци;        

8. ОДЗ "Щастливо детство", гр. 

Тръстеник с още 1 филиал в гр. 

Тръстеник.     

1. ОУ "Христо Ботев", с. Божурица;         

2.ОУ "Св. Св. Кирил и Методий", с. Горна 

Митрополия;   

3. СУ "Васил Априлов", гр. Долна Митрополия;     

4. ОУ "Христо Ботев" , с. Комарево;                 

5. ОУ "Климент Охридски", с. Крушовене;       

6. ОУ "Христо Смирненски", с. Ореховица;        

7. СПВУИ Христо Ботев , с. Подем; 

СПВУИ “Христо Ботев” е единственото в 

страната възпитателно училище за момичета и 

девойки с девиантно поведение. В училището 

се обхващат всички образователни степени.   

8. ОУ "Св. Св. Кирил и Методий" , с. Ставерци; 

9. СОУ "Евлоги Георгиев", гр. Тръстеник.                               

6683
7479

7924
8519

9210

2014г. 2015г. 2016г. 2017г. 2018г.

ДИНАМИКА НА СРЕДНАТА ГОДИШНА 

РАБОТНА ЗАПЛАТА ЗА ПЕРИОДА 2014-2018Г. 
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Източник: Регистър на общинските детски градини в община Долна Митрополия по чл. 346, 

ал.1 от ЗПУО 

За периода 2014-2019г. броят на обхванатите ученици от образователната 

система намалява, което е резултат от ниската раждаемост и миграцията на 

населението. 

За периода 2014-2020г. броят на отпадналите деца от образователната 

система е 21, като през 2014г. и 2019г. няма отпаднали деца от образователната 

система в общината. 

Като цяло образователната системаf е оптимизирана и материалната 

база е в добро състояние и са въведени съвременни ИКТ. 

През новия програмен период приоритетни действия на община Долна 

Митрополия  в сферата на образованието ще бъдат: 

 Изграждане на Училищна STEM среда в училищата на община Долна 

Митрополия; 

 Продължаване дейностите по осигуряване на равен достъп до 

качествено образование и обучение и предотвратяване на рисковете 

за социално изключване, в т.ч. програми за ограмотяване сред 

ромското население, разширяване обхвата на дуалното обучение, 

реинтеграцията на преждевременно напусналите образователната 

система, програми за ранно професионално ориентиране; 

 Продължаване дейностите по  рехабилитация, модернизация и 

оборудване на училищата, вкл. внедряване на мерки за енергийна 

ефективност; 

 Продължаване дейностите по  рехабилитация, модернизация и 

оборудване на детските заведения в общината, вкл. внедряване на 

мерки за енергийна ефективност. 

 

Висше образование - ВВВУ „Георги Бенковски” , гр. Долна Митрополия   

Висшето военновъздушно 

училище „Георги Бенковски“ е 

наследник на няколко български 

авиационни училища и школи.  През 1945 

г. във Враждебна, край София, се 

създава Народното военновъздушно 

училище, което през 1948 г. се 

премества в Долна Митрополия. В 

Божурище е училището за щурмани и 

свързочници, а в Ловеч и Горна 

Оряховица – за техници. 

На 18.07.1959 год. с указ № 350 на Президиума на Народното събрание 

военните училища – НВВУ „Г. Бенковски” Д. Митрополия и НВВТУ „В. Коларов – 

Горна Оряховица се сливат във Висше народно военновъздушно училище „Г. 

Бенковски” в гр. Долна Митрополия като единен център за подготовка на 

авиационни кадри. Реорганизацията е свързана с развитието на авиационната 

техника и повишаването на изискванията към военновъздушните училища в 

България. Това налага нуждата авиационните кадри да имат по-висока 

инженерно-техническа и военно-специална подготовка. Срокът за обучение на 
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курсантите се увеличава от три на пет години. През 1964 год. завършва първият 

випуск летци и инженери с висше образование. 

След 1990 г. ВНВВУ става висше военновъздушно училище. От 1 септември 

2002 г. с решение на 39-тото Народно събрание ВВВУ „Георги Бенковски“ се 

преобразува във Факултет „Авиационен“ към Националния военен университет 

„Васил Левски“. 

На 18 април 2019 г. Народното събрание прие решение за откриване на 

Висше военновъздушно училище „Георги Бенковски“ и за закриване на факултет 

„Авиационен“ в структурата на Националния военен университет „Васил 

Левски“, като дейността на факултета преминава във факултет „Авиационен“ в 

структурата на ВВВУ „Георги Бенковски“, гр. Долна Митрополия.   

Прием по направления: 

 Курсанти за обучение по специалността „Организация и управление на 

военни формирования на тактическо ниво“ в професионално 

направление „Военно дело“, редовна форма за придобиване на висше 

образование на образователно-квалификационна степен „Бакалавър“ и 

по специализации- Летец-пилот, Ръководител на полети (Щурман - 

управление на въздушното движение), Летателни апарати и авиационни 

двигатели, Летищно осигуряване, Авиационно въоръжение и 

Навигационни, комуникационни и информационни системи; 

 Студенти, в редовна и задочна форма на обучение, за придобиване на 

висше образование на образователно-квалификационна степен 

„Бакалавър“ по следните граждански специалности: - Авиационна 

техника и технологии, Автоматика, информационна и управляваща 

техника, Авиационна електроника и Авиационни електронни системи за 

управление на въздушното движение; 

 Студенти, в задочна форма на обучение, за придобиване на висше 

образование на образователно-квалификационна степен „Магистър“ по 

следните граждански специалности: - Авиационна техника и технологии, 

Автоматика, информационна и управляваща техника, Електроника и 

Авиационно въоръжение; 

 

Извънучилищни дейности и занимания по интереси  - Общински център за 

извънучилищни дейности и занимания по интереси, с. Байкал 

 От 2008г. в с. Байкал, община Долна 

Митрополия функционира Общински 

център за извънучилищни дейности и 

занимания по интереси", който е 

единствен по рода си в България. 

Центърът обхваща дейности в 

няколко модула, които са и в съответствие 

с учебните програми на Министерство на 

образованието и науката, като ги 

обогатяват с включване на интерактивни 

методи и форми на обучение в областта 

на STEAM (Science, technology, engineering, artandmath), IBSL – Inqyire Based 

Science Learing (изследователски подход в образованието по науки), проектно-

базирано обучение, Learningbydoing (учене чрез правене). Това са учебни 



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

42 

лагери по природни науки, подготовка на даровити деца в областта на науките и 

изкуствата, превантивна работа за деца в риск. 

Образователните дейности се провеждат в модерно оборудвани зали с 

всички необходими средства за съвременно обучение. Залите са “Екология”, 

”Природни науки”, “Конферентна с библиотека”, “Спортна”, “Компютърно 

моделиране, роботика и кодиране”,  „Ателие по живопис и керамика”.  

Осигурено е и здравно обслужване в здравен кабинет, отговарящ на всички 

изисквания. 

Най-популярното събитие, което се организира е от Центъра е 

Националното Астро – парти. Това е двудневно събитие, обикновено през м. май, 

с лектори по астрономия, дискусии на преподаватели, кръгли маси, астро – 

работилници, в които децата изработват нужните им за наблюдение  пособия и 

уреди от подръчни материали – макети по   астрономия и 3 D очила. В Астро 

партито участват деца и учители от цялата страна. То е включено в Националния 

календар на Министерството на образованието  за изяви по интереси   на децата 

и учениците. Има 11 издания. През 2020г. събитието се провежда онлайн  със 170 

участници, вкл. от Република Македония. 

Системата от образователни заведения на територията на общината е с 

много  високо ниво на развитие и отговаря изцяло на потребностите на 

населението. 

3.5. Социални услуги и социална инфраструктура.  

Социалната инфраструктура на територията на община Долна 

Митрополия е много добре развита и включва: 

 Домашен социален патронаж; 

 

Домашният социален патронаж /ДСП/ е форма на дългосрочно или 

краткосрочно предоставяне на услуги в общността, която се финансира от 

общинския бюджет, дарения и хуманитарни помощи, спонсорство и 

осъществяване на проекти, свързани с дейността. Социалната услуга е мобилна 

и обхваща всички 16 населени места в община Долна Митрополия. Съществуват 

три кухни майки - в гр. Долна Митрополия, в с. Подем и в с. Крушовене.  

 Проект „Предоставяне на топъл обяд на нуждаещи се в община Долна 

Митрополия“, операция тип 3 BG05FMOP001-3.002 „Осигуряване на топъл 

обяд 2016-2019“ по Оперативна програма за храни и/или основно 

материално подпомагане от Фонда за европейско подпомагане на най-

нуждаещите се лица в България.  

Проектът е насочен към подобряване на социалната закрила и превенция 

на социално изключване на уязвими групи хора от община Долна Митрополия, 

чрез осигуряване на топла храна – едно обедно хранене дневно за лица, които 

не могат да си го осигурят поради материални, финансови, здравословни и 

други проблеми. 

 Клуб на пенсионера и хора с увреждания; 

 

В община Долна Митрополия функционират 16 клуба по селища, като 

форма на социална интеграция. Този вид социална услуга е финансирана от 

общинския бюджет, от спонсорство и членски внос от членовете в клубовете. 
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 Център за обществена подкрепа; 

В град Долна Митрополия през 2012г. е открит Център за обществена 

подкрепа с капацитет 30 места, като делегирана държавна дейност. Центърът за 

обществена подкрепа е комплекс от социални услуги, предназначени за деца и 

семейства, с цел предотвратяване на изоставянето на децата и настаняването 

им в специализирани институции; превенция на насилието и отпадане от 

училище; деинституционализация и реинтеграция на деца; обучение в умения за 

самостоятелен живот и социална интеграция на деца от институции; 

консултиране и подкрепа на семейства в риск; оценяване, обучение и подкрепа 

на приемни родители и осиновители. 

 Приемна грижа; 

 

Дирекция “Социално подпомагане”- Долна Митрополия, съвместно с 

община Долна Митрополия и Центъра за обществена подкрепа в гр. Долна 

Митрополия работят за по-добро и качествено предоставяне на социалната 

услуга в общността – Приемна грижа. Социалната услуга се предоставя във 

всички населени места в община Долна Митрополия. 

 Личен асистент; 

 

Общият брой на личните асистенти в община Долна Митрополия е 54 бр. 

Обслужваните лица са 42 бр. възрастни и 12 бр. деца. Предоставянето на този 

вид социална услуга се реализира чрез Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси” 2007-2013г., съфинансирана от Европейския съюз чрез 

Европейския социален фонд. 

 Кабинет за семейно планиране; 

 

Кабинета за семейно планиране е съвместна дейност на Българската 

асоциация по семейно планиране и сексуално здраве, гр. Плевен и община 

Долна Митрополия за предоставяне на здравни услуги на уязвими групи от жители 

на общината. Социалната услуга основно вкл. консултиране на младежи, 

родители и бъдещи родители относно превенция на нежелана бременност, 

подкрепа и закрила на бременността и „Училище за бременни”. Социалната 

услуга е мобилна. 

 През периода 2014-2020г. са отпускани еднократни финансови помощи с 

решение на Общински съвет - Долна Митрополия за лица в нужда; 

 Дом за стари хора: 

 

На територията на община Долна Митрополия, като специализирана 

институция функционира „Дом за стари хора” в с. Горна Митрополия. 

Капацитетът е 20 души, от които 10 броя мъже и 10 броя жени.  

 През 2020 г. Община Долна Митрополия изпълнява Проект „Целево 

подпомагане с топъл обяд в Община Долна Митрополия“ съгласно 

Договор № ФС01-0513/28.04.2020 г., финансиран от Агенция за социално 

подпомагане по Целева програма „Топъл обяд у дома в условията на 

извънредна ситуация - 2020“. 

Проектът „Целево подпомагане с топъл обяд в Община Долна Митрополия“ 

е с изключително голям социален ефект върху потребителите на услугата. 
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Приготвянето и доставката на топъл обяд до дома е и в подкрепа на уязвими лица 

от община Долна Митрополия, които поради бедност и продължителна социална 

изолация, в условията на обявеното извънредно положение и ситуация, 

произтичащи от необходимостта от ограничаване разпространението на COVID-

19 са в затруднение да осигурят сами прехраната си. Проекта се изпълнява до 

31.12.2020 г. за 170 потребителя. 

 През 2020 г. Община Долна Митрополия изпълнява Национална програма 

„Предоставяне на грижа в домашна среда“.   

Програмата е насочена към осигуряване на заетост на безработни лица 

като домашни помощници за предоставяне на персонална грижа в домашна 

среда на хора с определени от 80 до 89,99 на сто степен на трайно намалена 

работоспособност или вид и степен на увреждане с право на чужда помощ, 

както и хора над 65-годишна възраст в невъзможност за самообслужване, които 

не са освидетелствани по съответния ред от органите на медицинската 

експертиза в Република България. В община Долна Митрополия стартира 

изпълнението на националната програма от 01.05.2020 г. През 2020 г. са 

назначени 12 домашни помощници, които са обслужвали 19 потребители. 

 През 2021г. стартира създаването на социална услуга „Асистентска 

подкрепа“ като държавно делегирана дейност. 

 

През новия програмен период, приоритетни ще бъдат следните дейности: 

 Разширяване обхвата на социалните услуги в общината; 

 Поддържане и обновяване материално-техническата база на обектите 

на домашен социален патронаж и на „Дом за стари хора” в с. Горна 

Митрополия; 

 Социално-икономическа интеграция на лицата в неравностойно 

положение и други. 

3.6. Здравни услуги и здравна инфраструктура. 

Здравното обслужване в общината е представено от един медицински 

център „Медицински център I – Долна Митрополия” ЕООД - с общински обхват. 

Състоянието на центъра е добро, но е необходимо изграждане на 

асансьорно съоръжение в сградата.  

За периода 2021-2027г. се предвижда и реализация на проект за 

рехабилитация и внедряване на мерки за енергийна ефективност „Медицински 

център I – Долна Митрополия” ЕООД. 

Специализираната медицинска помощ се осъществява от 

квалифицирани медицински кадри. Общината е отдала под наем кабинети на 

общопрактикуващи лекари, от които се осъществява доболничната помощ.  

Таблица 14. Здравни кабинети/лекари по населени места към 2019г. 

Наименование Населено място 

1. АИППМП Д-р Тотка Димчова ЕООД с. Крушовене 

2. АИППМП „Д-р Юлияна Рангелова“ ЕООД с. Биволаре 

3. Витал ООД гр. Долна Митрополия 

4. Д-р Иван Григоров - ИППИМП -ЕООД с. Божурица 
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5. Доктор Ивайло Василев -АИППИМП ЕООД с. Победа 

6. ЕТ АИППИМП- Доктор Радослав Василев с. Ореховица 

7. ЕТ ВИВА-Агнеса Трифонова с. Подем 

8. ЕТ Даниел Негров - ИППМП гр. Тръстеник 

9. ЕТ Доктор Богатинова - Диана Стоилова -ИППМП с. Крушовене 

10. ЕТ Доктор Желева - Веселка Павлова гр. Тръстеник 

11. ЕТ Доктор Петър Ванчев с. Рибен 

12. ЕТ Доктор Петър Миндизов с. Ставерци 

13. ЕТ Доктор Юри Кънов гр. Долна Митрополия 

14. ЕТ Здраве - Доктор Венета Митовска гр. Тръстеник 

15. ЕТ Здраве Светла Милчева гр. Долна Митрополия 

16. ЕТ Лек - Доктор Светла Бойчева с. Славовица 

  
Източник: Община Долна Митрополия 

Към момента на изготвяне на последващата оценка на територията на 

общината функционира 1 зъболекарска практика: ДЕНТАЛ 3 - Д-Р ДАНИЕЛ 

ПОПОВ - АИППИДП ЕООД, гр. Долна Митрополия. 

Детските заведения и училищата в общината са осигурени със здравни 

кабинети. 

По данни на Институт за пазарна икономика, през 2017г. на 1 лекар в 

община Долна Митрополия се падат 866 души, а на 1 аптека се падат 2 949 души. 

3.7. Спортна инфраструктура и спортни дейности. 

Спортна инфраструктура (футболни игрища) има изградена във всички 

населени места без с. Гостиля.  

Към училищата в общината има изградени спортни секции. 

През новия програмен период се предвижда да се реализират проекти за: 

изграждане на детски и спортни площадки, изграждане  на комбинирани 

мултифункционални спортни площадки и игрища за тенис на корт. 

Регистрираните спортни клубове са: Клуб „Стрела“ – авиомоделизъм и 

футболни клубове: ФК “Ботев” – гр. Долна Митрополия, ФК “Спартак” - с. 

Божурица, Тенис – ски – голф клуб Комарево 89. 

В последните години сред учениците се популяризира и спортът хокей на 

трева. Регистрирани са отбори в СОУ „Евлоги Георгиев“, гр. Тръстеник и Спортен 

клуб по хокей на трева „Христо Ботев”, с. Байкал.  

На територията на общината ежегодно се организират редица спортни 

събития и състезания. 

През 2019г. в община Долна Митрополия стартира дебютната инициатива 

„Спорт на открито”, която предизвиква небивал интерес сред многобройната 

публика. Посланието на събитието е да популяризира различните видове спорт 
като запознае подрастващите с успели местни състезатели и треньори и да 

покаже на младите хора, че свободното време може да се осмисли по още 

един полезен, забавен и достъпен начин. Направени са демонстрации по борба, 

кикбокс, карате, бокс, волейбол и футбол. Тенденцията е събитието да се 

провежда ежегодно. 
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3.8. Култура и културни дейности. 

На територията на община Долна Митрополия функционират 16 народни 

читалища – по едно във всяко населено място. Информацията за читалищните 

институции в общината е представена в Таблица 15.  

Таблица 15. Читалища в община Долна Митрополия към 2020г. 

Читалища в община Долна Митрополия 

1. НЧ Пробуда – 1925 г., с. Байкал 

2. НЧ Пробуда – 1927 г., с. Биволаре 

3. НЧ В. Левски – 1911 г., с. Божурица  

4. НЧ Христо Ботев – 1924 г., с. Брегаре  

5. НЧ Г. Раковски, с. Гостиля  

6. НЧ Искра – 1923 г., с. Горна Митрополия 

7. НЧ Просвета – 1927 г., гр. Долна Митрополия  

8. НЧ Наука – 1905 г., с. Комарево  

9. НЧ Саморазвитие – 1887 г., с. Крушовене  

10. НЧ Отец Паисий, с. Ореховица  

11. НЧ Зора – 1990 г., с. Победа  

12. НЧ Пробуда – 1907 г., с. Подем  

13. НЧ Х.Георгиев-1915 г., с. Рибен  

14. НЧ Д. Благоев – 1926 г., с. Славовица 

15. НЧ В. Левски – 1898 г., с. Ставерци  

16. НЧ Неофит Рилски 1872 г., гр. Тръстеник 

 
Източник: Община Долна Митрополия 

Читалищата са изконни носители на българския дух и култура през  

вековете и носят в себе си нематериалното културно наследство, традиции, 

образование, възпитание и благотворителност, които са в основата на тяхната 

дейност в полза на обществото.   

От 2008г. част от читалищата в община Долна Митрополия са включени в 

програма „Глоб@лни библиотеки - България“, която цели да улесни достъпа до 

информация, знания, комуникации, електронно съдържание и услуги за 

общността чрез мрежата на обществените библиотеки. 

От 2012г. читалищата на територията на община Долна Митрополия са 

членове на Сдружение „Плевенски обществен фонд „Читалища”, което активно 

работи за развитие на читалищната мрежа в малките населени места, за 

въвеждане на съвременни практики и модели за работа, които да превърнат 

читалищата в модерни културно-просветни центрове. 

В читалищата са сформирани самодейни колективи – танцови, певчески, 

театрални, организират се празненства, конкурси, събирания, като през 

последните години се наблюдава сериозно увеличение на броя на самодейните 

състави, което говори за засилен интерес към различните форми на културни 

дейности. В културния календар на община Долна Митрополия са включени и се 

отбелязват множество национални празници, изпълняват се разнообразни 

ритуали и обичаи, характерни за общината. 

И през новия програмен период ще продължат дейностите за 

модернизация, оборудване и обновяване на обектите на културната 

инфраструктура в общината, обогатяване на културния живот, създаване на нов 



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

47 

културен облик и културна идентичност на населените места на територията на 

общината. 

4. Инфраструктурно развитие, свързаност и достъпност на територията. 

4.1. Свързаност и достъпност на територията на община Долна 

Митрополия. 

4.1.1. Транспортни коридори с национално и наднационално значение. 

През територията на община Долна Митрополия, непосредствено при с. 

Байкал, преминава коридорът „Рейн-Дунав”, чийто гръбнак са реките Майн и 

Дунав, свързва централните региони около Страсбург и Франкфурт с Виена, 

Братислава, Будапеща и накрая Черно море, като преминава през Южна 

Германия. Коридорът вкл. железопътни трасета и автомобилни пътища, летища, 

пристанища, железопътно-автомобилни терминали и вътрешни водни пътища по 

р. Май, канала Майн-Дунав, цялото поречие на р. Дунав от Келхайм надолу по 

течението на реката, както и р. Сава. 

 

В близост до територията на общината е и коридор „Изток/Източно 

Средиземноморие“, който свързва Северно, Балтийско, Черно и Средиземно 

море, като оптимизира използването на съответните пристанища и морски 

магистрали. Коридорът вкл. железопътни трасета и автомобилни пътища, 

летища, пристанища, железопътно-автомобилни терминали и вътрешни водни 

пътища по р. Елба. 
 

4.1.2. Автомагистрали. 

Съгласно Интегрираната териториална стратегия на Северозападен 

регион, на територията на района до момента са изградени само 7 километра 

(до Ябланица) от автомагистрала “Хемус”–София-Велико Търново-Варна, с 

планирана дължина 433 км, от които в експлоатация са 38,8%, а 25,6% са в процес 

на изграждане. Автомагистралата формира част от пътното направление 

София–Велико Търново–Русе–Букурещ, включено в основната TEN-T мрежа на 

територията на страната.  

Доизграждането на АМ “Хемус”, въпреки че не преминава пряко през 

територията на общината, е от съществено значение за подобряване на 

достъпността и подобряване на транспортните връзки на общината с останалите 

населени места в РБългария. 

4.1.3. Първокласни пътища. 

В непосредствена близост до община Долна Митрополия е Първокласен 

път І-3 Бяла – Плевен – Ботевград/София(Е-83), който е част от разширената TEN-T 

мрежа и е един от основните пътища за обслужване на Северна България, като 

свързва Северозападния район със столицата и съседния Северен централен 

район. 

От значение за общината е  и Първокласен път І-2 Русе-Разград-Шумен-

Варна (Европейска категоризация E-70).Пътят е едно от допълнително включените 

пет нови пътни трасета към широко-обхватната TEN-T мрежа на територията на 

страната. 
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4.1.4.Основни второкласни и третокласни пътища и връзки, които са от 

определящо значение за територията на община Долна Митрополия. 

 Второкласен път ІІ-35 (Гара Бяла-оп Плевен); пк Гривица-Плевен-оп Ловеч- 

Троян-Кърнаре- (Розино-Карлово) е един от пътищата, свързващи Северна с 

Южна България през Троянския проход. 

 Второкласен път ІІ-13 (Монтана-Враца)–Крапчане-Стубел-Криводол–

Борован-Бяла Слатина-Кнежа-Искър-Долни Дъбник (оп Плевен-Луковит)-

осигурява пряка връзка на областните центрове Монтана и Враца със 

съседния център Плевен и се явява важна вътрешнорегионална 

интегрираща транспортна връзка за района. Значението й ще нарасне 

още повече след доизграждането на АМ „Хемус”, „приближавайки я” до 

северозападната част на района. 

 Общински път, който обвързва Долна Митрополия, Гулянци и Никопол - Път 

III-118 Гулянци - Подем - Долна Митрополия -(о.п. Плевен - Луковит). 

 ЖП трасе, обслужващо населените места в източната част на общината. 

 

4.2. Транспортна инфраструктура на община Долна Митрополия. 

 

 

 

 

4.2.1. Пътна инфраструктура и мостови съоръжения. 

Републиканската пътна мрежа на територията на община Долна Митрополия е 

представена от второкласни и третокласни пътища, както следва: 

 II-11: Враца – Крушовене – Гиген – Брест – Гулянци от км 154+100 до км 

171+100, с дължина 16.900 км;  

 III-118: Гулянци – Подем – Долна Митрополия – ( о.п. Плевен – Луковит ) от км 

14+001 до км 26+807, с дължина 12.806 км;  

 III-137: Кнежа – Гостиля – Ставерци – Крушовене ( Оряхово – Гиген ) от км 

11+857 до км 33+379, с дължина 21.522 км; 

 III-3004: Опанец – Долна Митрополия – Тръстеник – Оряховица от км 5+471 

до км 30+013, с дължина 24,542 км., който има нужда от рехабилитация. 

Общинската пътна мрежа  на община Долна Митрополия възлиза на 109 км. 

Общинските пътища и техните характеристики са представени в Таблица 16. 

Таблица 16. Общински пътища на община Долна Митрополия 

Категория Път № Наименование Състояние 

Първа PVN1005 Гиген-Искър-

Сливовица-(III-3004) 

Задоволително; отделни зони с 

мрежовидни пукнатини; общо 

напукана повърхност, коловози с 

дълбочина до 10мм, слабо 

изразени деформации 

Транспортната инфраструктура на община Долна 

Митрополия съчетава четири вида транспорт – 

въздушен, сухопътен, воден и железопътен. 
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Първа PVN1040 (II-11)-Байкал-

пристанище Байкал 

Добро; забелязват се отделни 

пукнатини и единични повреди; 

Първа PVN1041 (III-118)-Подем-Рибен-

ДЗС 

от км. 0+000 до км. 3+300 – Отлично, 

няма видими повреди; 

От км. 3+300 до км 4+670 е 

Задоволително; наличие на 

участъци със стеснени пътни платна, 

в нарушение с техническите 

параметри за съответния клас път. 

Първа PVN1042 (PVN1041)-Рибен-

Божурица-Опанец 

Незадоволително; значителна част 

от покритието е повредена; наличие 

на деформации от 10 до 15мм; 

Първа PVN1045 (III-118)-Долна 

Митрополия. - Г. 

Митрополия 

Отлично; няма видими повреди 

Първа PVN1047 (III-118) - Г. Митрополия-

Староселци 

Задоволително; отделни зони с 

мрежовидни пукнатини; общо 

напукана повърхност, коловози с 

дълбочина до 10мм, слабо 

изразени деформации от км.0,000 

до км 7+310 

От км. 7+310 до км 16+400 е много 

добро. 

Втора PVN2043 (III-118)-Победа-

Тръстеник 

Отлично; няма видими повреди 

Втора PVN2046 (III-118)-Биволаре-

(PVN1042) 

Отлично; няма видими повреди 

Трета PVN3044 (III-118)-Божурица Отлично; няма видими повреди 

Трета PVN3048 (III-3004)-яз. Вълчовец Лошо; наличие на участъци със 

стеснени пътни платна, в 

нарушение с техническите 

параметри за съответния клас път. 

Трета PVN3049 (PVN1045)-депо ТБО Незадоволително; значителна част 

от покритието е повредена; наличие 

на деформации от 10 до 15мм; 

Източник: Решение №236 от 13.04.2007г. на Министерски съвет 

Общинските пътища според вида на настилката са разпределени както 

следва: 

Таблица 17 .Общински пътища според вида на настилката и състояние 

Общински 

пътища 

според 

вида на 

настилката 

Дължина  

в км.  

Състояние 

Асфалтова 

настилка 

109  км. , 

 

Отлично 

 

Добро 

 

Задоволително 

 

Незадоволително 

 

Лошо 
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30 км. 

 

 

 

 

 

40 км. 21 км. 10 км. 8 км. 

Източник: община Долна Митрополия 

 Като цяло състоянието на общинската пътна мрежа е много добро.  

 Мостовите съоръжения в общината обаче не са в добро състояние. През 

2018г. вследствие на проливни валежи /99 литра на квадратен метър/, паднали 

по поречието на река Вит (община Тетевен), и придошлите количества вода, 

приливната вълна разрушава моста над реката в с. Комарево. Община Долна 

Митрополия, което налага изграждане на ново мостово съоръжение над река 

Вит в границите на с. Комарево. Необходимо е и разширяване на съществуващо 

мостово съоръжение в с. Горна Митрополия. 

4.2.2. Водно – транспортна инфраструктура. 

За развитието на община Долна Митрополия важна роля играе границата 

с река Дунав, с която тя е свързана чрез път общински път PVN1040 /ІІ-11, 

Крушовене-Гиген/Байкал - 

пристанище с. Байкал, 

непосредствена близост до 

Второкласен път ІІ-11.   

Непосредствено при с. 

Байкал преминава коридорът 

„Рейн-Дунав”, чийто гръбнак са 

реките Майн и Дунав, свързва 

централните региони около 

Страсбург и Франкфурт с Виена, 

Братислава, Будапеща и накрая 

Черно море, като преминава 

през Южна Германия, което 

отключва значителен потенциал за 

развитието на територията. 

Дължината на река Дунав на 

територията на общината е около 

11 110 м, от тях около 9 850 м са на 

територията на землището на с. 

Байкал и около 1 250 м - на 

територията на землището на с. 

Крушовене.  

 Към момента в западния край на с. Байкал има съществуващ  Пристан, с 

общо предназначение, на който е инсталирана водомерна рейка за 

извършване на постоянни наблюдения на нивото на реката, като резултатите 

намират място в общата статистика за водните стоежи на реката. 
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Община Долна Митрополия има разработен проект в идейна фаза за 

„Изграждане на Пристанище за обществен транспорт с регионално значение 

на река Дунав за извършване на пътнически превози, захранване на кораби с 

горива, храна, питейна вода, зимуване и други по смисъла на чл.116 от 

ЗМПВВППРБ в с. Байкал, община Долна Митрополия“.  С реализацията на проекта 

ще се създадат отлични предпоставки за развиване на международни връзки на 

Общината с крайдунавските градове по течението на р. Дунав. С акт номер 6710 

поземленият имот, в който е ситуирано бъдещото пристанище, е обявен за 

частна общинска собственост. 

Налице е и транспортна осигуреност на обекта – общински път PVN1040 

/ІІ-11,Крушовене-Гиген/Байкал - пристанище с. Байкал, непосредствена близост 

до второкласен път ІІ-11. 

4.2.3. Железопътен транспорт. 

През територията на община Долна Митрополия преминава железопътен 

транспорт. Дължината на жп линиите на територията на общината е 23 км.  Жп 

гара има в гр. Долна Митрополия, а жп спирки в населените места: с. Биволаре, 

с. Победа, с. Божурица, с. Подем, с. Рибен и с. Комарево. Извършва се и товаро-

разтоварна дейност. 

4.2.4. Въздушен транспорт. 

Изграждането на летищната инфраструктура и казармения фонд на 

летище Долна Митрополия започва през 1939 год. Непосредствено след 

завършване на основните строителни работи през 1942 г. се поставя началото на 

летателната дейност на новото летище.  

През 2020г. Летище-Долна Митрополия е сертифицирано като 

гражданско  и е включено в световната карта на летищата. 

4.3. ВиК инфраструктура. 

През 2017г. стартира проект BG16M1OP002-1.006-0004 „Интегриран воден  

цикъл Плевен – Долна Митрополия” , който се осъществява  по АДБФП № Д-34-

5/18.01.2017 г. с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Околна 

среда 2014-2020 г.”, съфинансирана от Европейския съюз по Кохезионния фонд. 

Мащабният проект е на стойност  117 150 300,52 лв. с ДДС , от които 4 941 408, 63 

лв. са съфинансирани от община Долна Митрополия. Това е първият и единствен 

партньорски проект между две общини в страната. 

Изпълнението на дейностите по проекта приключва през 2020г. и вкл.: 

 Реконструкция, рехабилитация и модернизация на обща ПСОВ – Плевен 

за група населени места от общините Плевен и Долна Митрополия" с 

капацитет -130780 е.ж.–включване на отпадъчните води, образувани от 

агломерациите, попадащи в обсега на Инвестиционното предложение, 

да бъдат събирани и предадени за третиране в ПСОВ; 

 Изграждане на ВиК мрежи на Ясен, Буковлък, Долна Митрополия и 

Тръстеник - рехабилитация на главни и второстепенни водопроводни 

клонове и сградни отклонения към мрежите; изграждане на битова 



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

52 

канализация с главни клонове и второстепенни клонове и сградни 

отклонения; изграждане на нова дъждовна канализация; изграждане на 

нова Канализационна помпена станция (КПС) гр. Тръстеник и с. Ясен и 

канализационен колектор. 

 

В резултат на изпълнението на обект „Реконструкция, рехабилитация и 

модернизация на обща ПСОВ – Плевен за група населени места от общините 

Плевен и Долна Митрополия" с капацитет -130780 е. ж. – включване на отпадъчните 

води, образувани от агломерациите, попадащи в обсега на Инвестиционното 

предложение, да бъдат събирани и предадени за третиране в ПСОВ е изградена 

ПСОВ, с. Божурица, община Долна Митрополия. 

В резултат на изпълнението за обект „Канализационна и водопроводна 

мрежа на град Тръстеник, помпена станция и довеждащ колектор до ПСОВ - етап 

IА“ са постигнати следните резултати: 

С изпълнението на обекта в гр. Тръстеник е изградена 32 094.37 м  да 

променя водопроводна мрежа, а второстепенната канализационна мрежа и 

главните колектори за битови води са с дължина 32 215.77 м. Общата дължина на 

дъждовния колектор е 1 094 м. Към обекта е изградена и Канализационна 

помпена станция. 

В резултат на изпълнението за обект „Изграждане на водопроводна и 

канализационна мрежи на гр. Долна Митрополия и довеждащ колектор” са 

постигнати следните резултати: 

С изпълнението на обекта в гр. Долна Митрополия е изградена 23 932 м 

водопроводна мрежа, а второстепенната канализационна мрежа и главните 

колектори за битови води са с дължина 22 849 м. Общата дължина на дъждовния 

колектор е 1 253 м. 

4.3.1. Водоснабдителна мрежа. 

 Всички населени места в общината са водоснабдени. Община Долна 

Митрополия използва услугите на дружество „В и К” ЕООД – гр. Плевен за 

водоснабдяването на населението и промишлеността. Данните за дължината на 

водопроводната мрежа по населени места е представена в Таблица 18. 

Таблица 18. Дължина на водопроводната мрежа по населени места в община 

Долна Митрополия 

Населено място 

 Външен водопровод (м) 

Вътрешен 

водопровод (м) 

Общо 

водопровод (м) 

с. Байкал 1 018.00 12 445.00 13 463.00 

с. Биволаре 846.00 5 481.00 6 327.00 

с. Божурица 6 944.50 14 958.90 21 903.40 

с. Брегаре 4 730.00 15 766.00 20 496.00 

с. Горна 

Митрополия 9 330.00 22 570.00 31 900.00 

с. Гостиля 5 957.00 7 586.00 13 543.00 

гр. Долна 

Митрополия 7 061.00 20 239.00 27 300.00 
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с. Комарево 9 679.00 25 302.00 34 981.00 

с. Крушовене 18 919.00 26 536.00 45 455.00 

с. Ореховица 5 491.00 25 682.00 31 173.00 

с. Победа 5 590.00 4 448.00 10 038.00 

с. Подем 6 024.00 19 669.00 25 693.00 

с. Рибен 5 073.00 10 545.00 15 618.00 

с. Славовица 5 678.00 9 351.00 15 029.00 

с. Ставерци 11 829.80 30 510.00 42 339.80 

гр. Тръстеник 10 188.00 41 801.00 51 989.00 

 Общо 114 358.30 292 889.90 407 248.20 
Източник: Община Долна Митрополия 

Община Долна Митрополия се водоснабдява преди всичко посредством 

тръбни кладенци и дренажи в терасата на р. Вит. В село Славовица, гр. Долна 

Митрополия и други през летните месеци при засушаване се налага режим на 

питейната вода.   

Необходима е подмяна на инфраструктурата в с. Ставерци, с. Славовица, 

с. Брегаре и с. Байкал. Водопреносната мрежа на населените места е стара и 

амортизирана, което води до повишена аварийност и скрити течове вследствие 

на физическа амортизация и връзките на етернитовите тръби. Особено лошо е 

експлоатационното състояние на изпълнените от поцинковани тръби 

разпределителни водопроводи. 

Таблица 19. .Източници на питейно-битово водоснабдяване в община Долна 

Митрополия. 

Име на водовземно 

съоръжение 

Титуляр на 

разрешителното 
Име на водно тяло 

Населено 

място 

ТК 1 - ВЗ Ченгене сарай - 

Община Долна 

Митрополия - Ореховица 

Община Долна 

Митрополия 

Карстови води в Ломско-

Плевенската депресия 
Ореховица 

ТК 2 – ВЗ Ченгене сарай” – 

Община Долна 

Митрополия - Ореховица 

Община Долна 

Митрополия 

Карстови води в Ломско-

Плевенската депресия 
Ореховица 

ТК 7 – ВЗ Ченгене сарай” – 

Община Долна 

Митрополия - Ореховица 

Община Долна 

Митрополия 

Карстови води в Ломско-

Плевенската депресия 
Ореховица 

ШК1 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК2 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК3 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК4 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК5 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 
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Име на водовземно 

съоръжение 

Титуляр на 

разрешителното 
Име на водно тяло 

Населено 

място 

ШК6 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК7 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре - 

резервен 

ВиК ЕООД-Плевен 
Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК8 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК9 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК10 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК11 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК12 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре - 

резервен 

ВиК ЕООД-Плевен 
Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК13 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК14 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК15 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК16 - ВГ Биволаре – ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК17 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК18 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК19 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре - 

резервен 

ВиК ЕООД-Плевен 
Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК20 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК21 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре - 

резервен 

ВиК ЕООД-Плевен 
Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК22 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК23 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК24 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК25 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 



 

 

  ПОСЛЕДВАЩА ОЦЕНКА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

                                                              ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. 

55 

Име на водовземно 

съоръжение 

Титуляр на 

разрешителното 
Име на водно тяло 

Населено 

място 

ШК26 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК27 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК28 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ШК29 - ВГ Биволаре - ВиК 

Плевен - Биволаре 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера - р. Вит 
Биволаре 

ТК   С-1хг-Община Долна 

Митрополия - Тръстеник 

Община Долна 

Митрополия 

Карстови води в Ломско-

Плевенския басейн 
 Тръстеник 

КИ Езерото - ВиК Плевен - 

Рибен 
ВиК ЕООД-Плевен 

Карстови води в Ломско-

Плевенския басейн 
Рибен 

Др Щърбашки геран 1 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-западен) ДЛ1 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 1 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-западен) ДЛ2 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 1 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-западен) СШ1 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 1 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-западен) СШ2 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 2 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-източен)  ШК3 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 2 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-източен) РШ1 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 2 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-източен)  РШ2 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 2 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(най-източен) РШ3 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 3 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(среден)  ШК2 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 3 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(среден) РШ1 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 3 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(среден) РШ2 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 
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Име на водовземно 

съоръжение 

Титуляр на 

разрешителното 
Име на водно тяло 

Населено 

място 

Др Щърбашки геран 3 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(среден)  РШ3 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Щърбашки геран 3 - 

ВиК Плевен - Тръстеник 

(среден)  ШК1 

ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Тръстеник 

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица РШ1 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица РШ2 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица РШ3 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица РШ4 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица РШ5 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Др Царевец - ВиК Плевен - 

Ореховица СШ 
ВиК ЕООД-Плевен 

Порови води в 

Кватернера между 

реките Искър и Вит 

Ореховица  

Източник: БДДР 

4.3.2. Канализация и пречистване на отпадни води. 

Канализация 

Канализационната мрежа на територията на община Долна Митрополия 

вкл. 32 км канализация за гр. Тръстеник, за гр. Долна Митрополия – 23 км 

канализация. 

ВВВУ „Г. Бенковски“ – гр. Долна Митрополия зауства отпадъчните си води, 

чрез канализационна мрежа в колектора на гр. Плевен, който ги отвежда в 

пречиствателната станция на с. Божурица. 

Пречистване на отпадни води 

На територията на община Долна Митрополия функционира 

Пречиствателна станция в с. Божурица. ПСОВ е изградена в имот № 000431, с 

площ 358.463 дка, м. „Ливадите”, по картата на възстановената собственост на 

село Божурица. ПСОВ обслужва населени места от общините Плевен и Долна 

Митрополия" и е с капацитет -130 780 е.ж. 

4.4. Електроснабдяване, енергийна ефективност и ВЕИ. 

4.4.1. Електроснабдяване. 
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Електроснабдяването на община Долна Митрополия се осъществява от 

Националната енергийна система, като електропреносната и 

електроразпределителната мрежа и съоръженията към нея се стопанисват, 

поддържат и реконструират от „ЧЕЗ Разпределение България" АД. 

Електрозахранването на общината се извършва от районна подстанция 

„Електрозахранване“ АД – Плевен в гр. Тръстеник с мощност 50 MVA. 

Електроснабдителната мрежа се състои от електропроводи 20 KV с обща 

дължина 179.36км и кабелни електропроводи 20 KV с дължина 840м. Въздушните 

линии ниско напрежение са с дължина 265,6км.Всички населени места са 

електроснабдени. 

4.4.2. Енергийна ефективност. 

 Подобряването на енергийната ефективност на база използването на 

алтернативни източници е приоритет за общината. За периода 2014-2020г. са 

изпълнени редица дейности в посока намаляване нивото на 

енергопотреблението в обектите, които са общинска собственост. Някои от 

обектите са: 

 "Център за обществена подкрепа", гр. Долна Митрополия; 

 СОУ "Евлоги Георгиев" филиал- НУ " Св. Св. Кирил и Методий", гр. Тръстеник 

 ОДЗ "Здравец" ,гр. Долна Митрополия 

 ОДЗ "Щастливо детство", гр. Тръстеник. 

 Общински сгради в с. Горна Митрополия, гр. Долна Митрополия, гр. 

Тръстеник – ППР; 

 Жилищен блок, гр. Долна Митрополия,  

 ОУ "Св. Св. Кирил и Методий" вс. Ставерци и други. 

Като приоритетна дейност в тази насока е определена рехабилитацията и 

модернизацията на уличното осветление в община Долна Митрополия. 

Предстои и разработване на Програма за енергийна ефективност на 

Община Долна Митрополия за периода 2021-2025г. 

4.4.3. ВЕИ. 

На територията на община Долна Митрополия са разположени 2 

фотоволтаични централи и 1 вятърна електрическа централа.  

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 20. Производствени инсталации за производство на електроенергия от 

ВЕИ в община Долна Митрополия към 2021г. 

Общата произвеждана мощност на изградените 

мощности за ВЕИ в община Долна Митрополия  е 

51.7 МВт. – най-голяма не само в Плевенска област, 

но и в целия Северозападен регион. 
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Наименование Тип производствена 

инсталация 

Произвеждана 

мощност 

Населено място 

ФЕЦ "Победа" Фотоволтаична 

електрическа 

централа 

50 МВт. с. Победа 

ФЕЦ "Подем" Фотоволтаична 

електрическа 

централа 

0.09 МВт. с. Подем 

ВтЕЦ "Байкал" Вятърна 

електрическа 

централа 

1.6 МВт. с. Байкал 

Източник: Община Долна Митрополия 

 

Предстои разработване и на Краткосрочна програма за насърчаване 

използването на енергия от възобновяеми източници и биогорива за периода 

2021-2023г. и Дългосрочна програма за насърчаване използването на енергия от 

възобновяеми източници и биогорива за периода 2021-2030г.  

4.5. Хидромелиорации. 

Хидромелиоративната мрежа е изградена на принципа на гравитаичното 

напояване. Техническото състояние на системите е добро. 

4.6. Газоснабдяване. 

Общината попада към обособена територия Мизия, като фирма 

„Черноморска технологична компания“ АД предвижда газификацията на град 

Долна Митрополия и поетапно на други населени места. Фирмата разполага от 

2009г. с лиценз за осъществяване на дейност за разпределение на природен газ 

за срок от 35 години. Към момента мрежата е слабо развита. Газопреносна 

мрежа в община Долна Митрополия е изградена до заводите "Българска захар - 

Долна Митрополия" ЕOOД, „Звезда“ АД и Фуражен завод. 

4.7. Комуникационна мрежа. 

Община Долна Митрополия разполага с достатъчен брой пощенски 

станции – 16 на брой, за снабдяването на населението с пощенски услуги. 

Телефонните услуги също са добре развити. Цифрово покритие на БТК с 

автоматичен достъп към националната и международната съобщителната 

мрежа е осигурено във всички населени места. Покритието на всички мобилни 

оператори е по цялата територия на общината. Три интернет доставчика 

осъществяват дейност на територията на Община Долна Митрополия. 

От 2019г. осем населени места на територията на община Долна 

Митрополия, а именно гр. Долна Митрополия, гр. Тръстеник, с. Ореховица, с. 

Божурица, с. Комарево, с. Горна Митрополия, с. Подем и с. Крушовене, 

разполагат с безплатен безжичен интернет, предоставен по Европейската 

инициатива WiFi4EU.  
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4.8. Улична мрежа и благоустрояване на населените места. 

Уличната мрежа на община Долна Митрополия е добре развита и покрива 

нуждите на населението. 

Данни за благоустрояването по уличните платна и дължината на уличната 

мрежа по селища са дадени в Таблица 21. 

Таблица 21.Улична мрежа в община Долна Митрополия към 2021г. 
Населено място Улична мрежа 

( улични платна ) 

Тротоари 

N 

по 

ре

д 

 Общо От тях 

благоустроени 

Общо Покрити с 

трайни 

настилки 

Оформени с 

бордюри, но 

без настилки 

  км Площ 

хил.м2 

км Площ 

хил.м2 

км Площ 

хил.м2 

км Площ 

хил.м2 

км Площ 

хил.м2 

1 Д. Митрополия 23 143 22 131 47 140 24 46 20 46 

2 Тръстеник 43 264 42 257 82 246 24 37 26 83 

3 Байкал 13 79 11 70 25 73 3 3 9 34 

4 Биволаре 8 50 7 39 15 45 5 8 9 22 

5 Божурица 16 101 9 59 31 92 4 7 15 32 

6 Брегаре 15 86 13 74 27 85 11 22 13 36 

7 Г. Митрополия 24 166 23 161 47 124 10 12 18 43 

8 Гостиля 9 57 6 39 18 54 4 6 5 15 

9 Комарово 38 235 26 166 75 216 19 32 14 38 

10 Крушовене 32 195 17 109 61 184 16 29 14 38 

11 Оряховица 21 131 16 102 43 130 14 23 15 49 

12 Подем 23 140 20 122 43 130 14 23 15 49 

13 Победа 6 37 5 33 12 35 4 7 4 11 

14 Рибен 21 129 17 110 40 121 9 17 9 28 

15 Славовица 13 85 11 71 26 72 2 29 19 38 

16 Ставерци 22 148 21 138 44 119 12 25 29 76 

ОБЩО 328 2046 266 1681 633 1856 172 316 239 656 

Източник: Община Долна Митрополия 

 И през новия програмен период е необходимо да продължат дейностите 

за рехабилитация на уличната мрежа в общината, както и за благоустрояване на 

публичните пространства и терени за озеленяване, спорт и отдих. Необходимо е 

да се предприемат дейности за  благоустрояването на гробищните паркове на 

територията на общината. 
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4.9. Управление на отпадъците. 

Територията на община Долна Митрополия попада в обхвата на РИОСВ-

Плевен. Регионална инспекция по околната среда и водите, гр. Плевен е 

административна структура към Министерството на околната среда и водите,  

имаща за цел да осигури провеждането на държавната политика по опазване 

на околната среда на регионално равнище. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

В населените места в община Долна Митрополия са закрити всички 

сметища и събраните битови отпадъци се извозват до Регионално депо - Плевен. 

Системата за събиране и транспортиране на отпадъците е със 100% 

обхват на населението. Прилаганият метод за обезвреждане на отпадъците в 

община Долна Митрополия е чрез депониране на битовите отпадъци. 

Събирането и извозването на битовите отпадъци на територията на община 

Долна Митрополия се извършва съгласно всички нормативни изисквания на 

екологичното законодателство. 

Към 2020г., в системата на ЕКОПАК са включени 7 населени места от 

територията на община Долна Митрополия с тенденция за поетапно 

разширяване обхвата на услугата.  

Разположението на съдовете за разделно събиране на отпадъци от 

опаковки на територията на общината към момента е следното: 

 Град Долна Митрополия  -  съдове за разделно събиране на отпадъци  на 

9 места в населеното място; 

 Град Тръстеник – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 12 места в 

населеното място; 

През 2020г. община Долна Митрополия стартира проект„ 

Рекултивация и закриване на старо общинско депо за отпадъци в 

землището на гр. Долна Митрополия.“ на стойност 1 316 905.80 лв. със срок 

за изпълнение 23 месеца. Проектът е финансиран по Процедура 

BG16M1OP002-2.010 Рекултивация на депа за закриване, предмет на 

процедура по нарушение на правото на ЕС по дело С-145/14, ОП „Околна 

среда“. Основната цел на проекта е да се закрие сметище за неопасни 

отпадъци в землището на гр. Долна Митрополия. В резултат от изпълнението 

на проекта за техническа рекултивация на депото ще бъде рекултивиран 

парцел с площ от 1,4293 ха. С реализацията на проекта, ще се постигнат и: 

 Намаляване образуването на неприятни миризми от 

неконтролираната експлоатация на депото и свързания с това риск 

от самозапалване; 

 Намаляването на неконтролираното освобождаване на емисии; 

 Намаляване разпиляването на отпадъците и разпространяване на 

инфекции от вятъра и животните; 

 Опазване на състоянието на флората и фауната в района; 

 Адаптация към климатичните промени. 
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 Село Горна Митрополия – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 5 

места в населеното място; 

 Село Божурица – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 3 места в 

населеното място; 

 Село Комарево – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 3 места в 

населеното място; 

 Село Ореховица – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 4 места 

в населеното място; 

 Село Ставерци – съдове за разделно събиране на отпадъци  на 4места в 

населеното място. 

Община Долна Митрополия участва активно в Националната кампания 

„Да изчистим България заедно“ и други инициативи за опазване на околната 

среда. 

Като основни приоритетни направления за програмен период 2021-2027г. 

в сферата на управлението на отпадъците и опазване на околната среда на 

територията на общината могат да се обособят: 

 Разработване на Програма за опазване на околната среда за периода 

2021-2028г.; 

 Разработване на Програма за управление на отпадъците за периода 2021-

2028г. и План за действие; 

 Продължаване дейностите по регулярно почистване на локални 

замърсявания с битови отпадъци около населените места в община Долна 

Митрополия; 

 Подобряване и разширяване на системата за разделно събиране на 

опаковки и отпадъци от опаковки в общината. 

 Развитие на инфраструктурата, свързана с управлението на битовите 

отпадъци за постигане на целите за 2030 г. за рециклиране на отпадъците 

и намаляване на количествата на депонираните отпадъци; 

 Изграждане, разширяване и/или надграждане на системата за разделно 

събиране на отпадъци. 

 

5. Защитени територии, защитени зони и биоразнообразие. 

5.1. Защитени зони и защитени територии. 

На територията на община Долна Митрополия са разположени три 

защитени зони – BG0000181 „река Вит“; BG0000335 „Карабоаз“; BG0000613 

„Искър“ по смисъла на Закона за биологичното разнообразие. 

През 2021г., съгласно разпоредбите на чл.12, ал.1 от Закона за 

биологичното разнообразие, са изготвени проекти на заповеди за обявяване на 

следните защитени зони, определени за опазване на природните 

местообитания и на дивата флора и фауна на територията на община Долна 

Митрополия:  защитена зона BG0000627 „Конунски дол“, разположена в 

землището на с. Гостиля, община Долна Митрополия. 

От Европейската екологична мрежа Натура 2000 в обхвата на община 

Долна Митрополия попадат части от защитени зони по Директивата за опазване 
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на дивите птици /Директива 79/409/ЕЕС/ и две защитени зони по Директивата за 

опазване на природните местообитания и дивата флора и фауна /Директива 

92/43/ЕЕС/. 

Таблица 22. Защитени територии  в община Долна Митрополия към 2020г. 

Статут Наименование Населено 

място 

Площ 

Защитена местност, 

обявена със 

Заповед No.РД-16 от 

12.01.2012 г., 

бр. 14/2012 на 

Държавен вестни 

ВЯТЪРНИЦА с. Комарево 52.78 хектара 

Природна 

забележителност, 

обявена със 

Заповед No.468 

от 30.12.1977 г., бр. 

6/1978 на Държавен 

вестник 

ГРУПА ВЕКОВНИ 

ДЪРВЕТА 

с. Победа 0.2 хектара 

Защитена местност, 

обявена със 

Заповед No.РД-404 

от 07.07.2008 г., бр. 

73/2008 на Държавен 

вестник 

КОРИДОРИТЕ с. Биволаре 27.49 хектара 

Защитена местност, 

обявена 

със Заповед No.РД-

1422 от 24.06.1969 г., 

бр. 79/1969 на 

Държавен 

вестник 

ЛЪГЪТ – ДРЪМКАТА 

 

с. Божурица 40.82 хектара 

Природна 

забележителност, 

обявена със 

Заповед No.1187 от 

19.04.1976 г., бр. 

44/1976 на Държавен 

вестник 

НАХОДИЩЕ НА 

ОКРЕМЕННИ СТЪБЛА И 

ПЪНОВЕ ОТ 

ВЕКОВНА ИГЛОЛИСТНА 

ГОРА ОТ СЕМ. 

ТАКСОДИЕВИ В М. 

КАЛЕТО, 

 

с. Ставерци 5.05 хектара 

Природна 

забележителност, 

обявена със 

Заповед No.1187 от 

19.04.1976 г., бр. 

44/1976 на 

Държавен вестник 

НАХОДИЩЕ НА 

ОКРЕМЕННИ СТЪБЛА И 

ПЪНОВЕ ОТ 

ВЕКОВНА ИГЛОЛИСТНА 

ГОРА ОТ СЕМ. 

ТАКСОДИЕВИ В М. 

ТАШКОВОТО 

 

с. Ореховица 1.5 хектара 

Защитена местност, ОСТРОВ МАЛЪК БОРИЛ с. Байкал 99.07 хектара 
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обявена със 

Заповед No.РД-908 

от 13.10.2005 г., бр. 

89/2005 на 

Държавен вестник 

Защитена местност, 

обявена със 

Заповед 

No.РД-97 от 

13.03.1978 г., бр. 

29/1978 на Държавен 

вестник 

ЧЕШМАТА 

 

с. Байкал 0.2 хектара 

Защитена местност, 

обявена 

със Заповед No.РД-

3039 от 03.10.1974 г., 

бр. 88/1974 на 

Държавен 

вестник 

ЧОЛАШКИ ОРМАН 

 

с. Ореховица 86.3 хектара 

Източник: Регистър на защитените територии и защитените зони в България, Изпълнителна 

агенция по околна среда 

Територията на община Долна Митрополия е богата на защитени 

територии и местности, което дава възможност за развитие на еко-туризъм. 

5.2. Биоразнообразие. 

Флората на територията на община Долна Митрополия е представена от 

дървесна храстовидна растителност, пасища и ливади. Поречието на р. Дунав 

се характеризира с изключително голямо биоразнообразие. Живописните 

брегове са обрасли с тополи, червена върба, черници, липи, дъб, ясен, конски 

кестен. От храстовидните видове се срещат шипка, глог, дрян, а от тревистите – 

блатно лютиче, водна леща, папур, тръстика. 

На територията на общината са регистрирани 14 вида вековни дървета. 

Таблица 23. Вековни дървета на територията на община Долна Митрополия 

Вековно дърво Населено място 

Бяла топола (739) с. Крушовене 

Зимен дъб (544) с. Ореховица 

Летен дъб (524) с. Подем 

Летен дъб (525) с. Подем 

Летен дъб (734) с. Божурица 

Летен дъб (1030) с. Биволаре 

Летен дъб (2141) с. Комарево 

Летен дъб (2142) с. Комарево 

Летен дъб (2143) с. Комарево 

Летен дъб (2144) с. Комарево 

Летен дъб (2145) с. Комарево 
Източник: Регистър на вековните дървета в България, Изпълнителна агенция по околна 

среда 
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Животинският свят в рамките на общината е типичен за този край на 

България. Негови представители са зайци, чакали, диви прасета, катерица, 

златка, белка, сърни, пор, язовец, полевка, врана, фазан, пъдпъдък, яребица, 

гугутка, врабец, ластовица, щъркел, патици, влечуги, насекоми и други. Голям 

интерес представлява белият щъркел.  

Най-голям интерес предизвиква птичият свят по Дунав. В района на 

пристанището на с. Байкал, местността „Липия” и устието на р. Искър се 

наблюдава голямо разнообразие от водолюбиви птици — къдроглав пеликан, 

голям и малък корморан, бяла чапла, белоока потапница, морски орел, диви 

гъски, патици, дъждосвирци. 

Богатото биоразнообразие на община Долна Митрополия създава 

предпоставки за развитие на орнитологичен и еко туризъм. 

6. Основни изводи в резултат на анализа на промените в социално -

икономическия профил на община Долна Митрополия. 

 Основните изводи в резултат на анализа на промените в социално -

икономическия профил на община Долна Митрополия са следните: 

1. Община Долна Митрополия обхваща общо 16 населени места, в т.ч. 

административния център гр. Долна Митрополия, гр. Тръстеник и селата: 

Байкал, Биволаре, Божурица, Брегаре, Горна Митрополия, Гостиля, Комарево, 

Крушовене, Ореховица, Победа, Подем, Рибен, Славовица и Ставерци. 

2. За периода 2014-2018г. се наблюдава ръст на основните показатели за 

икономическото развитие на община Долна Митрополия. 

3. Висок дял на обработваемите площи в общината. Силно развит 

селскостопански профил на икономиката, с доминиращо 

зърнопроизводство. В община Долна Митрополия са съсредоточени едни от 

най-големите зърнопроизводители в района.  

4. Добре развита мрежа на земеделските стопанства в общината. Наличие на 

стопанства за производство на биологична продукция. Произведената 

селскостопанска продукция се използва като суровина в местната 

преработвателна промишленост. 

5. Добре развити зеленчукопроизводство и трайни насаждения. 

6. Развита хранително-вкусова промишленост. 

7. Богат потенциал и предпоставки за развитие на различни форми на туризъм. 

8. По данни на НСИ, населението на община Долна Митрополия към 31.12. 2019г. 

наброява 17 354 жители, което представлява 7.34% от населението на област 

Плевен. По брой население, общината се нарежда на 3-то място в областта 

след общините Плевен и Червен бряг. За периода 2014-2019г. населението на 

община Долна Митрополия е намаляло с  1 636 души. Общият темп на 

намаление на населението през 2019г. спрямо 2014г. е  8.61% 

9. Най-населеното място в общината е гр. Тръстеник, в който е съсредоточено 

22,65% от населението на общината, следван от гр. Долна Митрополия - 
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16,02%. От селата -  най-населени към 2019г. са с. Горна Митрополия с 9,07%, 

с. Ставерци - 8,21% и с. Ореховица, в което са съсредоточени 6,91% от 

населението. 

10. Към 2019г. възрастовата структура на населението на община Долна 

Митрополия се характеризира с нисък дял на населението в под 

трудоспособна възраст и висок дял на населението в трудоспособна и над 

трудоспособна възраст. За периода 2014-2019г. се наблюдава постепенен 

лек прираст на населението в под трудоспособна възраст, което е 

предпоставка за стабилизиране възпроизводствения процес на населението. 

Налице е и лек спад в дела на населението в над трудоспособна възраст. 

11. Естественият прираст на населението на община Долна Митрополия за 

периода 2014-2019г. е отрицателен. Отрицателни са стойностите и на 

механичния прираст на населението за периода 2014-2019г. като изключение 

прави 2016г. 

12. Към 2018г. коефициентът на икономическа активност на населението в 

община Долна Митрополия е 63,74%.  Стойността е близка до тази на област 

Плевен към 2018г. – 70,1%, по данни на НСИ. 

13. Наблюдава се стабилизиране пазара на труда. За периода 2017-2019г. се 

наблюдава намаление в равнището на безработица в община Долна 

Митрополия с 9,88% и през 2018г. регистрираната стойност е 12,83% 

14. Отлично развита образователна система, обхващаща всички степени на 

образование и образователна инфраструктура. Наличие на висше учебно 

заведение в общината - ВВВУ „Георги Бенковски”, гр. Долна Митрополия.  

15. Наличие на общински център за Извънучилищни дейности и занимания по 

интереси.  

16. Отлично развита социална инфраструктура и социални услуги. 

17. Добре развита здравна инфраструктура. 

18. Добре развита спортна инфраструктура и разнообразни спортни прояви. 

19. Наличие на културна институция във всяко населено място и активни културни 

дейности. 

20. Добре развита селищна мрежа и връзки между населените места. 

21. Град  Долна Митрополия и град Тръстеник са вътрешно агломерационни 

опорни центрове на общината, гравитиращи към град Плевен. 

22. Висока транспортна достъпност до основните пътни направления на TEN-T 

мрежата. 

23. Транспортната инфраструктура на община Долна Митрополия съчетава 

четири вида транспорт – въздушен, сухопътен, воден и железопътен. 

24. Добро състояние на общинската пътна мрежа. 

25.  Всички населени места в общината са водоснабдени. 
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26. Наличие на ПСОВ, с. Божурица. 

27. Добре развита електроенергийна мрежа. 

28. Общата произвеждана мощност на изградените мощности за ВЕИ в община 

Долна Митрополия  е 51.7 МВт. – най-голяма не само в Плевенска област, но 

и в целия Северозападен регион. 

29. Добро състояние на хидромелиоративната мрежа 

30. Добре развита комуникационна мрежа. 

31. Всички сметища в общината са закрити. Събраните битови отпадъци се 

извозват до Регионално депо - Плевен. 

32. Системата за събиране и транспортиране на отпадъците е със 100% обхват 

на населението.  

33. Добро качество на компонентите на околната среда - въздух, подземни води, 

повърхностни води, почви. 

34. Стойностите на радиационния гама-фон и нивото на шум са в нормите. 

35. На територията на община Долна Митрополия са разположени три защитени 

зони – BG0000181 „река Вит“; BG0000335 „Карабоаз“; BG0000613 „Искър“. 

Предстои добавяне на защитена зона BG0000627 „Конунски дол“, 

разположена в землището на с. Гостиля, община Долна Митрополия. 

36. От Европейската екологична мрежа Натура 2000 в обхвата на община Долна 

Митрополия попадат части от защитени зони по Директивата за опазване на 

дивите птици /Директива 79/409/ЕЕС/ и две защитени зони по Директивата за 

опазване на природните местообитания и дивата флора и фауна /Директива 

92/43/ЕЕС/. 

37. Богато биоразнообразие. 
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РАЗДЕЛ II. ОЦЕНКА НА СЪОТВЕТСТВИЕТО НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА 

ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ С НОРМАТИВНИТЕ ИЗИСКВАНИЯ И  
СТРАТЕГИЧЕСКАТА РАМКА ЗА РЕГИОНАЛНО И МЕСТНО РАЗВИТИЕ. 

 

 

 

1.Съответствие с националното законодателство и подзаконовата 

нормативна уредба в областта на регионалното развитие. 

Планът за развитие на Община Долна Митрополия е разработен в 

съответствие с националната законова рамка на регионалното развитие и на 

регионалната политика, и по-специално с изискванията на Закона за 

регионалното развитие, Законите за общинските бюджети, за местното 

самоуправление и местната администрация и други. Отчетени са и конкретните 

указания и изисквания на Министерството на регионалното развитие при 

разработването на планове за общинско развитие. 

При формулирането на основните цели и приоритети на Плана за 

развитие на община Долна Митрополия са отчетени основните постановки и 

приоритети на Националните планове за икономическо и регионално развитие, 

за развитието на земеделието и селските райони, Националната стратегия за 

регионално развитие, както и на Плановете за развитие на Северозападния 

район за планиране и на област Плевен. 

В тази част от Последващата оценка е оценена степента на съответствие 

на Общинския план за развитие на община Долна Митрополия за периода 2014-

2020г. с областните, регионалните и националните стратегически документи. 

Към момента на изготвяне на Общинския план за развитие на община 

Долна Митрополия, нормативните изисквания за съдържанието на Плана, 

съгласно Закона за регионалното развитие, са документът да включва следните 

компоненти: 

 анализ на икономическото и социалното развитие на общината; 

 целите и приоритетите за развитие на общината за определен период; 

 индикативна финансова таблица, обобщаваща необходимите ресурси 

за реализация на плана; 

 индикаторите за наблюдението и оценката на плана; 

 необходимите действия по наблюдението, оценката и актуализацията на 

плана; 

 описание на необходимите действия за прилагане принципа на 

партньорство и осигуряване на информация и публичност; 

 програма за реализация на общинския план за развитие, с която се 

конкретизират проектите за неговото изпълнение, съответните финансови 

ресурси и звената за изпълнение на проектите; 

В таблица 24. е проследено съответствието на структурата на ОПР на 

община Долна Митрополия с нормативната уредба към момента на изготвянето 

на Плана: 
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Таблица 24. Съответствие на структурата на ОПР на община Долна 

Митрополия със Закона за регионалното развитие. 

№ Изискване ОПР на община 

Долна Митрополия 

2014-2020г. 

Съответствие 

с изискването 

1. Анализ на икономическото и 

социалното развитие на 

общината; 

Анализ на 

икономическото и 

социално развитие 

на община Долна 

Митрополия. 

Да 

2. Целите и приоритетите за 

развитие на общината за 

определен период; 

Стратегическа 

рамка за развитие 

за периода 2014-

2020г. Визия, 

стратегически цели 

и приоритети. 

Да 

3. Индикативна финансова 

таблица, обобщаваща 

необходимите ресурси за 

реализация на плана; 

Индикативна 

финансова 

таблица. 

Да 

4. Индикатори за наблюдението и 

оценката на плана; 

Индикатори за 

наблюдение и 

оценка. 

Да 

5. Необходими действия по 

наблюдението, оценката и 

актуализацията на плана; 

Необходими 

действия по 

наблюдението, 

оценката и 

актуализацията на 

плана. 

Да 

6. Описание на необходимите 

действия за прилагане принципа 

на партньорство и осигуряване 

на информация и публичност; 

Описание на 

необходимите 

действия за 

прилагане 

принципа на 

партньорство и 

осигуряване на 

информация и 

публичност. 

Да 

7. Програма за реализация на 

общинския план за развитие, с 

която се конкретизират 

проектите за неговото 

изпълнение, съответните 

Програма за 

реализация на 

общинския план за 

развитие. 

Да 
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финансови ресурси и звената за 

изпълнение на проектите; 

 

От таблица 24. е видно, че ОПР на община Долна Митрополия отговаря изцяло 

на нормативните изисквания относно структурата на Плана към момента на 

изготвянето му. 

В Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие е 

разписано, че за резултатите от наблюдението на Общинския план за развитие 

се разработва Годишен доклад, който се одобрява от Общински съвет по 

предложение на Кмета на Общината. Годишни доклади за наблюдение 

изпълнението на ОПР са изготвяни за всяка година от периода на действие на 

Плана, както и Програми за реализация.  За всяка година от периода на действие 

на Плана, а именно 2014-2020г. са изготвяни и Финансови отчети за 

изразходваните средства и ресурси по стратегически цели, приоритети и мерки.  

В Закона за регионалното развитие е посочено, че за реализацията на ОПР 

се извършва междинна оценка в средата на периода на неговото действие. През 

2017г. е изготвена Междинна оценка на Общинския план за развитие на община 

Долна Митрополия. 

Съгласно измененията и допълненията на Закона за регионалното 

развитие (изм. и доп. ДВ. бр.21 от 13 Март 2020г.), за програмен период 2021-

2027г. стратегическият документ, който ще определи средносрочните цели и 

приоритети за устойчиво развитие на Общината за програмен период 2021-

2027г. е Плана за интегрирано развитие на община Долна Митрополия за 

периода 2012-2027г. (ПИРО), чиито компоненти трябва да бъдат: 

 цели и приоритети за развитие на общината за определен период; 

 зони за прилагане на интегриран подход за удовлетворяване на 

идентифицираните нужди и за подкрепа на потенциалите за 

развитие и на възможностите за сътрудничество с други общини; 

 мерки за ограничаване изменението на климата и мерки за 

адаптиране към климатичните промени и за намаляване на риска 

от бедствия; 

 партньорите и заинтересованите страни и формите на участие в 

подготовката и изпълнението на плана при спазване на принципите 

за партньорство и осигуряване на информация и публичност; 

 индикативен списък на важни за общината проектни идеи с 

проектобюджети и оптимален график на изпълнение; 

 обща оценка на необходимите ресурси за реализация на плана, 

конкретизирана по години съобразно оптималния график за 

изпълнение на важните за общината проектни идеи; 

 програма за реализиране на плана за интегрирано развитие на 

общината; 
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 необходими действия и индикатори за наблюдение и оценка на 

изпълнението на плана. 

 Към момента на изготвяне на Последващата оценка, община Долна 

Митрополия има изготвен План за интегрирано развитие на общината, 

разработен в съответствие със Закона за регионалното развитие, Правилника за 

неговото прилагане и Методическите указания за разработване и прилагане на 

Планове за интегрирано развитие на Община (ПИРО) за периода 2021-2027г. на 

Министерство на регионалното развитие и благоустройството. 

2. Съответствие на стратегическата рамка на ОПР на община Долна 

Митрополия  със стратегическата рамка за регионално и местно 

развитие. 

2.1. Степен на съответствие на визията на община Долна Митрополия с 

областните, регионалните и националните стратегически документи. 

 

В табличен вид е направена съпоставка между визията за развитие на 

община Долна Митрополия и визията за развитие на РБългария, съгласно 

Националната стратегия за регионално развитие на Република България за 

периода 2012-2022г.; визията за развитие на Северозападен район, съгласно 

Регионален план за развитие на Северозападния район за периода 2014-2020г. и 

визията за развитие на област Плевен, съгласно Областната стратегия за 

развитие на област Плевен за периода 2014-2020г.  

 

Таблица 25. Съответствие на визията на община Долна Митрополия с областните, 

регионалните и националните стратегически документи. 

Визия за развитие на 

община Долна 

Митрополия, съгласно 

Общинския план за 

развитие за периода 

2014-2020г. 

Визия за развитие 

на Р България, 

съгласно 

Националната 

стратегия за 

регионално 

развитие на 

Република 

България за 

периода 2012-

2022г 

Визия за развитие 

на 

Северозападен 

район, съгласно 

Регионален план 

за развитие на 

Северозападния 

район за периода 

2014-2020г. 

Визия за развитие на 

област Плевен, 

съгласно 

Областната 

стратегия за 

развитие на област 

Плевен за периода 

2014- 2020г. 

Община Долна 

Митрополия ще се 

развива като вътрешно 

интегрирана 

териториална единица, 

осигуряваща адекватни 

условия за динамизиране 

на развитието и 

постигане на устойчив и 

балансиран растеж на 

Българските 

райони – 

привлекателни за 

живеене, 

ефективно 

използващи своя 

потенциал за 

постигане на 

устойчив растеж, 

създаване на 

Северозападен 

район 

преодолява 

същественото 

социално 

икономическо 

изоставане и 

сериозните 

структурни и 

демографски 

Област Плевен - 

икономически и 

земеделски център 

на Дунавския регион, 

функционално и 

териториално 

интегриран със 

съседните области, 

социално 

приобщаващ и 
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икономиката в 

Североизточната 

периферия на 

Плевенският 

агломерационен ареал. 

Чрез ефективна 

капитализация на своите 

сравнителни предимства, 

ресурси и потенциали, 

към хоризонта на 

програмният период 

общината ще предлага 

конкурентни условия за 

живот, бизнес и 

просперитет на местната 

общност. Основните 

центрове в рамките на 

общината, градовете 

Долна митрополия и 

Тръстеник, ще се 

развиват като вторични 

вътрешноагломерационн

и опорни центрове, чрез 

които ще се осигурят 

необходимите условия за 

приобщаващ растеж на 

останалата част на 

общината. 

нови работни 

места, бизнес и 

туризъм, със 

съхранено 

природно и 

културно 

наследство. 

проблеми чрез 

подходящи 

инвестиции в 

свързваща 

инфраструктура 

и укрепване на 

потенциала за 

растеж, 

създаващи 

предпоставки за 

догонващо 

развитие в 

национален и 

европейски 

мащаб. 

стабилен, с 

изградена 

инфраструктура и 

добра транспортна 

достъпност, с 

осигурена защита на 

природното и 

културно наследство. 

 

Извод: От направената съпоставка става видно, че визията за развитие на община 

Долна Митрополия е актуална и съгласувана с актуализираните стратегически 

документи за регионално развитие на ниво държава, район за планиране и 

област.  

2.2. Степен на съответствие на стратегическите цели на община Долна 

Митрополия с областните, регионалните и националните стратегически 

документи. 

 

Стратегическата част на Общинския план за развитие на община Долна 

Митрополия се състои от стратегически цели, приоритети към всяка цел и мерки 

за развитие, като към всяка мярка са посочени конкретни дейности за 

изпълнение. 

 

В табличен вид е направена съпоставка между приоритетите за развитие 

на община Долна Митрополия и приоритетите за развитие на РБългария, 

съгласно Националната стратегия за регионално развитие на Република 

България за периода 2012-2022г.; приоритетите за развитие на Северозападен 
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район, съгласно Регионален план за развитие на Северозападния район за 

периода 2014-2020г. и приоритетите за развитие на област Плевен, съгласно 

Областната стратегия за развитие на област Плевен за периода 2014-2020г. 

 

Таблица 26. Съответствие на приоритетите на Общинския план за развитие на 

община Долна Митрополия за периода 2014-2020г. с областните, регионалните и 

националните стратегически документи. 

Стратегически цели 

на община Долна 

Митрополия, 

съгласно Общинския 

план за развитие на 

общината за 

периода 2014-2020г. 

Стратегически цели 

на РБългария, съгласно 

Националната 

стратегия за 

регионално развитие 

на Република България 

за периода 2012-2022г. 

Стратегически 

цели на на 

Северозападен 

район, съгласно 

Регионален план 

за развитие на 

Северозападния 

район за периода 

2014-2020г. 

Стратегически цели на 

област Плевен, 

съгласно Областната 

стратегия за развитие 

на област Плевен за 

периода 2014-2020г. 

Стратегическа цел 1 

Стимулиране на 

развитието на 

икономическа 

среда, 

насърчаваща 

предприемаческия 

дух, свободна 

конкуренция и 

развит пазар. 

Икономическо 

сближаване в 

европейски, 

национален и 

вътрешнорегионален 

план чрез развитие на 

собствения потенциал 

на районите и опазване 

на околната среда. 

Развитие на 

конкурентноспосо

бна икономика 

чрез развитие на 

собствения 

потенциал на СЗР. 

Икономически растеж 

чрез ревитализиране на 

традиционните 

икономически отрасли 

и увеличаване на 

секторната 

конкурентоспособност 

и заетост. 

Стратегическа цел 2 

Подобряване 

качеството средата 

в общината и 

повишаване 

привлекателността й 

като туристическа 

дестинация. 

Социално сближаване 

и намаляване на 

регионалните 

диспропорции в 

социалната сфера 

чрез създаване на 

условия за развитие и 

реализация на 

човешкия капитал. 

Съхранение и 

развитие на 

човешкия капитал. 

Постигане на социално 

сближаване, укрепване 

и развитие на човешкия 

капитал. 

Стратегическа цел 3 

Повишаване на 

административния 

капацитет и 

подобряване на 

териториалното 

сътрудничество. 

Териториално 

сближаване и 

развитие на  

трансграничното, 

междурегионалното и 

транснационалното 

сътрудничество.   

Подобряване на 

териториалната 

устойчивост и 

свързаност. 

Развитие на модерна 

инфраструктура, 

висококачествени 

комунални услуги и 

подобрени условията 

на живот в 

урбанизирана среда. 
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Стратегическа цел 4 

- Балансирано 

териториално 

развитие чрез 

укрепване на   

мрежата от градове -

центрове, 

подобряване 

свързаността в 

районите и 

качеството на 

средата в населените 

места. 

- Съхраняване на 

природното и културно 

наследство за 

бъдещите поколения. 

 

Извод: Стратегическите цели на Общинския план за развитие са разработени в 

съответствие с приоритетите на Областната стратегия за развитие, Регионалния 

план за развитие и националните документи за стратегическо планиране, като 

се базират на визията за местно развитие и анализа на социално-

икономическото развитие на община Долна Митрополия. На таблица 26. може 

да бъде проследена съгласуваността и сходството между документите, като 

Общинския план за развитие на община Долна Митрополия прилага на по-

ниското териториално ниво националните политики и политиките на 

Северозападен район за планиране и област Плевен, като същевременно ги 

допълва, отчитайки териториалните особености и специфики.  

3. Изводи и препоръки в резултат на оценката на съответствието на 

Общинския план за развитие на община Долна Митрополия с 

нормативните изисквания и стратегическата рамка за регионално и 

местно развитие. 

3.1. Изводи. 

 

 Общинският план за развитие на община Долна Митрополия е ефективен 

управленски инструмент, чрез който се извършва планирането и 

изпълнението на целите на Община Долна Митрополия за периода 2014-

2020г.; 

 Визията за развитие на община Долна Митрополия е актуална и 

съгласувана със стратегическите документи за регионално развитие на 

ниво държава, район за планиране и област; 

 Стратегическите цели на Общинският план за развитие са разработени в 

съответствие с приоритетите на Областната стратегия за развитие, 

Регионалния план за развитие и национални документи за стратегическо 

планиране, като се базират на визията за местно развитие и анализа на 

социално-икономическото развитие на общината. Общинския план за 

развитие на община Долна Митрополия се прилага на по-ниското 
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териториално ниво националните политики и политиките на 

Северозападен район за планиране и област Плевен, като 

същевременно ги допълва, отчитайки териториалните особености и 

специфики; 

 ОПР на община Долна Митрополия отговаря изцяло на нормативните 

изисквания относно структурата на Плана към момента на изготвянето му; 

 Изцяло са спазени изискванията на ЗРР и Правилника за прилагането му 

относно наблюдение изпълнението на Плана за развитие. За периода на 

действие на Плана са изготвяни Годишни доклади за наблюдение 

изпълнението на ОПР, Програми за реализация, както и Междинна оценка 

на ОПР през 2017г. За всяка година от периода 2014-2020г. са изготвяни и 

Финансови отчети за изразходваните средства по стратегически цели, 

приоритети и мерки. 

 Всички документи са публикувани на интернет страницата на община 

Долна Митрополия, с което е осигурена и публичност и прозрачност на 

процеса по изпълнение и отчитане на ОПР за периода 2014-2020г. 

3.2. Препоръки. 

 

 Продължаване активната и прозрачна дейност на общинска 

администрация Долна Митрополия и спазване на нормативните 

изисквания при прилагане на политиките за местно развитие. 
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РАЗДЕЛ III. ОЦЕНКА НА СТЕПЕНТА НА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ, ЗАЛОЖЕНИ В ОПР НА 

ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ ЗА ПЕРИОДА 2014-2020г. И УСТОЙЧИВОСТТА НА 

ПОСТИГНАТИТЕ РЕЗУЛТАТИ. 

 

 

 

 

1. Кратък преглед на стратегическата част на ОПР на община Долна 

Митрополия за периода 2014-2020г. 

 

Стратегическата част на документа включва дефинирана визия за развитието 

на община Долна Митрополия, стратегическа цели, приоритети, мерки и 

конкретни дейности за реализация. 

Визията на Общината е дефинирана като: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дефинирани са следните стратегически цели, приоритети, мерки и дейности 

за реализация: 

Таблица 27. Приоритети и мерки за развитие на ОПР. 

Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието на икономическа среда, 

насърчаваща предприемаческия дух, свободна конкуренция и развит пазар. 

Приоритет 1.1: Постигане на конкурентноспособна, динамична и рентабилна местна 
икономика, реализираща местните потенциали и предимства развит пазар 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 1.1.1.: Подкрепа за развитието 
на частния сектор, на основата на 
МСП. 

 Разработване и прилагане на целева 
общинска програма за насърчаване и 
подкрепа развитието на МСП; 

 Провеждане на регулярни срещи с 
бизнеса за информиране относно  
общински проекти. 

 Подпомагане на утвърдените предприятия в 
общината чрез общинска стратегия за 
промотиране, маркетинг и реклама на 
общинският бизнес; 

 Създаване на бизнес асоциация в 

Община Долна Митрополия ще се развива като вътрешно интегрирана 

териториална единица, осигуряваща адекватни условия за динамизиране на 

развитието и постигане на устойчив и балансиран растеж на икономиката в 

Североизточната периферия на Плевенският агломерационен ареал. Чрез 

ефективна капитализация на своите сравнителни предимства, ресурси и 

потенциали, към хоризонта на програмният период общината ще предлага 

конкурентни условия за живот, бизнес и просперитет на местната общност. 

Основните центрове в рамките на общината, градовете Долна митрополия и 

Тръстеник, ще се развиват като вторични вътрешноагломерационни опорни 

центрове, чрез които ще се осигурят необходимите условия за приобщаващ 

растеж на останалата част на общината. 
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общината; 
 Създаване на бизнес справочник в интернет 

страницата на общината; 
 Организиране на годишна среща за 

развитието на местния бизнес с акценти 
върху иновациите. 

 Използване на възможностите на ОП 
„Иновации и конкурентоспособност“ и 
Стратегия за прилагане на ИТИ в СЗР от ниво 
2 

Мярка 1.1.2.: Подпомагане 
предоставянето на бизнес услуги, 
свързани със стартиране на нов 
бизнес и/или създаването на нови 
работни места. 

 Разработване и прилагане на Общинска 
програма за популяризиране на данъчните 
преференции и облекчения, които могат да 
се ползват при наемане на лица от 
определени рискови групи на пазара на 
труда; 

 Организирането и прилагането на 
дейности по посредничество и улесняване 
предоставянето на разрешителни, достъп 
до стопанска площ; 

 Създаване на център за подкрепа на малък 
и среден бизнес; 

 Организиране на обучения за стартиране 
на бизнес; 

 Създаване на „Старт-ъп“ център в община 
Долна Митрополия. 

Мярка 1.1.3.: Подпомагане 
създаването на мрежи от предприятия, 
работещи в близки сфери (и по-
специално в сферата на хранително-
вкусовата промишленост), като 
основа за създаване на клъстери. 

 Организиране на взаимодействия между 
централните власти, общината, местния 
бизнес, местни и национални организации, 
свързани със сектора; 

 Създаване на консултантски звена и 
центрове; 

 Подготовка на програми за развитие на 
клъстери; 

 Обмяна на опит, иновационни практики и 
технологии чрез участие на общината в 
проекти по ТГС и Транснационално 
сътрудничество (ИНТЕРРЕГ и Югоизточна 
Европа). 

Приоритет 1.2: Стимулиране развитието на земеделието с оглед повишаване 
добавената стойност на продукцията и затваряне цикъла на агробизнеса. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 1.2.1.: Развитие на 
растениевъдството 

 Стимулиране на създаването на мрежа за 
консултации и обмяна на опит за млади 
фермери чрез иницииране на регулярен 
форум; 

 Насърчаване на производителите, 
занимаващи се със зърнопроизводство  
чрез оказване на специализирана помощ; 

 Усвояване на изоставени земи и 
увеличаване на средния размер на 
обработваемите участъци за увеличаване 
на площите с насаждения; 
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 Разработване на проекти за преработване 
на земеделската продукция; 

 Изграждане и експлоатация на 
специализирана инфраструктура: Зърнен 
терминал с прилежащи складови площи 
при с. Байкал. 

Мярка 1.2.2.: Развитие на 
животновъдството 

 Подкрепа на животновъдите за 
увеличението на броя на животните и 
повишаване на продуктивни показатели в 
животновъдството; 

 Насърчаване на развъдната дейност чрез 
стимулиране на развъдни организации и 
фермери, непосредствени участници в 
развъдния процес; 

 Обучения за млади фермери. 

Мярка 1.2.3.: Стимулиране развитието 
на биоземеделие 

 Изготвяне и прилагане на Стратегия за 
развитие на устойчиво земеделие в община 
Долна Митрополия, където да се направи 
анализ и оценка на текущата ситуация и да 
се разработи стратегическа рамка за 
развитието на устойчиво земеделие на 
база на местните ресурси; 

 Обмяна на опит и добри практики и 
популяризиране на биоземеделието чрез 
организиране на територията на общината 
на форум и борса за представяне на 
биопродукти от български и чуждестранни 
производители; 

 Организиране на рекламна кампания на 
биопродуктите, произведени в общината; 

 Създаване на Общински АгроБио 
бизнесцентър. 

Приоритет 1.3: Привличане на инвестиции 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 1.3.1.: Приличане на инвестиции 
чрез установяване на трайни бизнес 
партньорства 

 Създаване и промотиране на 
специализиран интернет портал и 
инвестиционен профил на общината 

 Изготвяне на план за устройство и развитие 
на индустриална зона в гр. Долна 
Митрополия; 

 Отделяне и регулиране на общински 
терени за привличане на стратегически 
инвеститори; 

 Подкрепа за създаването на партньорства 
с бизнеса в страната чрез организирано 
участие на общинският бизнес в 
международни, национални и регионални 
бизнес форуми;   

 Организиране на форуми и срещи в 
община Долна Митрополия; 

Мярка 1.3.2.: Стимулиране на ПЧП и 
инициативи за икономическо развитие  

 Създаване на бизнес-консултативен съвет с 
представители на бизнеса, бизнес 
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асоциации и академичната общност; 
 Развитие на публично-частните 

партньорства и на бизнес организациите, 
работещи в подкрепа на местния бизнес 

Стратегическа цел 2: Подобряване качеството средата в общината и повишаване 
привлекателността й като туристическа дестинация. 

Приоритет 2.1: Подобряване състоянието и развитие на инфраструктурата. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 2.1.1: Разширяване и 
модернизация на местната 
транспортна инфраструктура - пътна 
мрежа, публичен транспорт 

 Ремонт на уличната мрежа в община 
Долна Митрополия; 

 Подобряване при необходимост на 
експлоатационното състояние на 
общинската пътна мрежа; 

 Подобряване на достъпността с градски 
транспорт до общинският и областен 
център в рамките на агломерационният 
ареал; 

 Изграждане на велоалеи 

Мярка 2.1.2: Подобряване на 
водоснабдяването и канализацията и 
пречистването на отпадните води в 

 проблемни населени места и 
квартали 

 Продължаване на дейностите по 
рехабилитация на водопроводната мрежа 
за намаляване на загубите на вода – 
реконструкция на съществуващите 
съоръжения и изграждане на нови; 

 Водоснабдяване на неводоснабдени 
райони; 

 Продължаване на изграждането на 
канализационната мрежа в общината и 
изграждане на съоръжения за пречистване 
на отпадни води; 

 Разширяване на системата от 
водоизточници в общината с оглед 
решаването на проблема с дефицитите на 
водни количества за битови и 
производствени цели 

Мярка 2.1.3: Подобряване на 
състоянието и МТБ на 
образователната, здравната, 
социалната, културната и спортна 
инфраструктура в общината 

 Ремонт, подобряване на материалната 
база и оборудването в училищата в 
общината; 

 Ремонт, подобряване на материалната 
база и оборудването на детски градини и 
ясли; 

 Ремонт и обновяване на оборудването на 
здравните заведения в общината; 

 Ремонт и обновяване на специализираните 
социалните заведения; 

 Ремонт на читалищни сгради и 
модернизиране на библиотеките в 
общината;  

 Възстановяване/обновяване на спортната 
инфраструктура; 

 Адаптиране на обществени сгради за 
достъп на хора с увреждания; 

 Устройване, облагородяване и поддръжка 
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на гробищните паркове. 

Мярка 2.1.4.: Подобряване на 
енергийната ефективност на база 
използването на алтернативни 
източници на енергия 

 Газификацията на град Долна Митрополия; 
 Енергийно саниране на големите 

обществени сгради; 
 Разработване на демонстрационен проект 

по програма „Хоризонт 2020“ за енергийно 
независима обществена сграда, 
генерираща 0-ви емисии и отпадъци; 

 Внедряване на модели за ползване на 
алтернативни източници на енергия в 
общинските сгради – училища, детски 
заведения, сгради на общината и др.; 

Приоритет 2.2.: Подобряване качеството на и достъпа до образованието и създаване на 
благоприятна среда за реализация на младото поколение/ 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 2.2.1.: Информационно 
обезпечаване на учебните заведения и 
разширяване на извънкласни и 
извънучилищни форми на 
заниманията на деца и младежи 

 Осигуряване на компютри и достъп до тях на 
всеки ученик; 

 Провеждане на обучения по 
информационни технологии сред 
учителите. 

 Разширяване на извънкласните и 
извънучилищни форми за привличане на 
интереса на децата към училището и 
знанието; 

 Създаване на клубове по интереси. 
 Насърчаване на практикуването на 

различни видове спорт при децата; 
 Въвеждане на Програма “Ваканция”- за 

информираност и достъпност за 
възможности за практикуване на спорт в 
свободното време. 

Мярка 2.2.2.: Обучения и ориентация на 
младото поколение към професии от 
местно значение и професии с 
трудова реализация 

 Организиране и провеждане на 
професионално насочване на всеки 
ученик;  

 Разработване на учебни програми, 
преодоляващи несъответствията между 
изграждащите от образованието умения и 
нуждите на пазара на труда; 

 Организиране на форми за развитие на 
творческите таланти. 

Приоритет 2.3.: Подобряване качеството на социалните услуги и интегриране на 
групи в социална изолация и малцинствени групи. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 2.3.1.: Поддържане качеството 
на социалните услуги и създаване на 
нови 

 Разработване/актуализиране на програми 
за интегриране на групи в социална 
изолация и малцинствени групи; 

 Усъвършенстване на съществуващите 
социални услуги в общината; 

 Създаване на нови социални услуги; 
 Изграждане на дневни центрове и домове 

за възрастни хора; 
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Мярка 2.3.2.: Обучение и 
квалификация на възрастни, на трайно 
безработни и на други лица от групите 
в неравностойно положение на 
пазара на труда и провеждане на 
активна политика в пазара на труда 

 Обучения за придобиване на 
професионална квалификация и 
преквалификация, съобразено с нуждите 
на пазара на труда; 

 Предлагане на обучения за придобиване 
на знания и умения за създаване на 
собствен бизнес, повишаване на 
мениджърските умения и др.; 

 Програма за обучения и квалификация на 
роми;  

 Провеждане на активна общинска 
политика в пазара на труда, ориентирана 
към заетост на рисковите групи и на групите 
в неравностойно положение по отношение 
на достъпа до заетост. 

Мярка 2.3.3. Ограничаване на 
безработицата и повишаване на 
икономическата активност на 
населението 

 Повишаване качеството на услугите в 
сферата на заетостта; 

 Осигуряване на възможност за нов старт на 
лицата, останали без работа; 

 Насърчаване усвояването на нови знания, 
професии и умения през целия живот; 

 Реализиране на програми за трудова 
реинтеграция. 

Приоритет 2.4.: Опазване на околната среда. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 2.4.1.: Запазване чистотата на 
атмосферния въздух 

 Разработване и прилагане на стимули за 
насърчаване на газоснабдяването на 
домакинствата, за намаляване 
използването на твърди горива за битови 
нужди; 

 Увеличаване на затревените площи и 
ликвидиране на потенциални източници на 
прахови емисии. 

Мярка 2.4.2.: Рационално управление и 
ползване на водните ресурси 

 Задоволяване на нуждите от питейна вода 
на селата, които имат недостиг на вода, 
чрез търсене на нови водоизточници; 

 Възстановяване и поддържане на язовири; 
 Информиране на обществеността за 

състоянието на водните ресурси, начините 
и методите за пестеливо използване на 
водата. 

Мярка 2.4.3.: Подобряване 
управлението на битовите и 
строителни отпадъците чрез 
предотвратяване или ограничаване на 
тяхното вредно въздействие върху 
човешкото здраве и околната среда 

 Периодично почистване на депото в гр. 
Долна Митрополия;  

 Поддържане на площадките в селищата за 
депониране на биоразградимите 
отпадъци; 

 Бракуване и подмяна на амортизираната 
обслужваща техника с високоефективна; 

 Почистване на локални замърсявания с 
битови отпадъци около населените места в 
община Долна Митрополия; 

 Подобряване и разширяване на системата 
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за разделно събиране на опаковки и 
отпадъци от опаковки в общината; 

Мярка 2.4.4.: Опазване и 
популяризиране на 
биоразнообразието. 

 Изграждане и поддържане на база данни 
за защитените обекти на територията на 
общината;  

 Подобряване на информираността и 
повишаване активността на обществото за 
опазване на биологичното разнообразие; 

 Създаване на условия за по-ефективно 
обучение и образование за опазване на 
биологичното разнообразие; 

Мярка 2.4.5.: Развитие на 
урбанизираните територии, зелената 
система и възстановяване и опазване 
на зелените площи в общината 

 Разработване на ОУП на общината; 
 Разширяване на обхвата на териториите, 

осигурени с цифров кадастър; 
 Опазване и поддържане на зелената 

система в общината като цяло, големите и 
малките паркове в общината;  

 Въвеждане на системност в  провеждането 
на основните дейности по поддържане на 
зелената система: нови засаждения, 
зацветяване, поддръжка на 
фитосанитарното състояние на дървесната 
растителност, коситба, поливане, 
растителна защита и т.н.; 

Приоритет 2.5. : Развитие на туризма. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 2.5.1.: Консервация, опазване, 
експониране и повишаване на 
атрактивността на природно 
културното наследство. 

 Реставриране, опазване и адаптиране на 
недвижимите културни ценности на 
територията на общината и терените около 
тях; 

 Интегриране на културното наследство в 
стратегиите и ОУПО Долна Митрополия; 

  Разработване на карта на недвижимите 
културни ценности на територията на 
общината; 

 Устройство, експониране и подобряване 
атрактивността на туристическите ресурси 
и хинтерланд; 

 Подобряване на достъпността до 
туристическите атракции; 

 Участие в разработването и предлагането 
на обща туристическа дестинация „Вия 
Траяна“ с общините Гулянци, Плевен, Ловеч 
и Троян; 

 Развитие на общата и специализирана 
туристическа инфраструктура. 

Мярка 2.5.2.: Развитие на 
туристическите продукти, 
туристическото предлагане и 
различните форми на туризъм – еко, 
ловен и риболовен, културен, 
конгресен, бизнес и селски 

 Създаване на общински бранд 
 Създаване на интегрирани и тематични 

туристически продукти. 
 Стимулиране развитието на 

настанителната база и обслужващите 
дейности (включително обектите 
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общественото хранене) чрез използване на 
възможностите на ОП и Стратегията за 
прилагане на ИТИ в СЗР 

 Създаване на туристически културно – 
информационен център; 

 Създаване на база данни за региона с 
подробна информация за ресурсите, 
атракциите и възможностите за 
алтернативен туризъм в общината. 

 Привличане на наши и чужди инвеститори 
за изграждане на туристическата 
инфраструктура; 

 Утвърждаване на културните събития и 
фестивали в общината и подпомагане 
организирането на нови; 

 Подпомагане организирането на 
национални празници, изложби, концерти, 
театрални и шоу програми 

Мярка 2.5.3: Развитие на цялостна 
маркетингова политика за 
популяризиране на община Долна 
Митрополия като туристическа 
дестинация 

 Разработване и прилагане на общинска 
концепция за развитие на туризма; 

 Разработване и разпространение на 
рекламни материали 

 Подкрепа и презентиране на 
възможностите за развитие на туризъм в 
околностите на Долна Митрополия; 

 Представяне на туристически борси; 
 Организиране на информационни турове 

Стратегическа цел 3: Повишаване на административния капацитет 
и подобряване на териториалното сътрудничество 

Приоритет 3.1.: Подобряване на капацитета на служителите в общината. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 3.1.1.: Усилване на капацитета и 
подобряване координацията за 
управление на средства от 
структурните фондове на ЕС на 
местно ниво и изграждане на 
партньорство 

 Обучения на служители за подготовка и 
управление на проекти; 

 Подготовка на подходящи проекти за 
кандидатстване за финансиране; 

 Проучване на добрите практики от други 
български общини; 

 Търсене на стимули за служителите на 
общинската администрация да участват 
активно в изпълнението на проектите; 

 Участие на представители на общините в 
мониторинга за използване на средствата 
от структурните фондове на ЕС; 

 Фокус на подготвяните проекти върху 
приоритетите на ОПР. 

Приоритет 3.2. Стимулиране на местните партньорства, трансграничното и 
международно сътрудничество. 

Мярка Програма/проект към мярката 

Мярка 3.2.1.: Създаване и 
утвърждаване на трайни връзки със 
съседните общини за съвместна 

 Създаване на условия за междуобщинско 
коопериране с цел кандидатстване и 
управление на проекти от фондовете на ЕС 
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работа и участие в проекти и развитие 
на трансграничното и международно 
сътрудничество 

и предоставяне на услуги от общ интерес 
на участващите общини; 

 Участие/ организиране на форуми за 
обмяна на опит и добри практики между 
общините; 

 Участие в проекти по програмите за 
трансгранично сътрудничество; 

 Създаване на условия за сътрудничеството 
с подходящи общини членки на ЕС и 
общини извън ЕС; 

 Участие в съвместни проекти за обмяна на 
опит и добри практики 

 

2. Оценка на степента на постигане на целите и устойчивост на 

постигнатите резултати. 

 

Оценката на степента на постигане на целите, заложени  в Общинския 

план за развитие на община Долна Митрополия, е изготвена на база 

Индикаторите за наблюдение и оценка към Плана, разписаните мерки и 

дейности в Стратегическата рамка на ОПР за 2014-2020г.,  Годишните доклади за 

наблюдение изпълнението на Плана, Програмите за реализация на Плана за 

всяка година от периода и изготвената Междинна оценка на ОПР. 

2. 1. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 1. 

Таблица 28. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 1. 

Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието на икономическа среда, 
насърчаваща предприемаческия дух, свободна конкуренция и развит пазар. 

48,43% 

Приоритет 1.1: Постигане на конкурентноспособна, динамична и рентабилна 
местна икономика, реализираща местните потенциали и предимства развит 
пазар 

55,00% 

Мярка 1.1.1.: Подкрепа за развитието на частния сектор, на основата на МСП. 50,00% 

Разработване и прилагане на целева общинска програма за насърчаване и 
подкрепа развитието на МСП; 
 

Изпълнено 

Провеждане на регулярни срещи с бизнеса за информиране относно  
общински проекти. 
 

Изпълнено 

Подпомагане на утвърдените предприятия в общината чрез общинска 
стратегия за промотиране, маркетинг и реклама на общинският бизнес; 
 

Изпълнено 

Създаване на бизнес асоциация в общината; 
 

Неизпълнено 

Създаване на бизнес справочник в интернет страницата на общината; 
 

Неизпълнено 

Организиране на годишна среща за развитието на местния бизнес с акценти 
върху иновациите. 
 

Неизпълнено 
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Използване на възможностите на ОП „Иновации и конкурентоспособност“ и 
Стратегия за прилагане на ИТИ в СЗР от ниво 2 

Частично 

изпълнено 

Мярка 1.1.2.: Подпомагане предоставянето на бизнес услуги, свързани със 
стартиране на нов бизнес и/или създаването на нови работни места. 
 

40% 

Разработване и прилагане на Общинска програма за популяризиране на 
данъчните преференции и облекчения, които могат да се ползват при наемане 
на лица от определени рискови групи на пазара на труда; 
 

Неизпълнено 

Организирането и прилагането на дейности по посредничество и улесняване 
предоставянето на разрешителни, достъп до стопанска площ; 
 

IИзпълнено 

Създаване на център за подкрепа на малък и среден бизнес; 
 

Неизпълнено 

Организиране на обучения за стартиране на бизнес; 
 

Изпълнено 

Създаване на „Старт-ъп“ център в община Долна Митрополия. Неизпълнено 

Мярка 1.1.3.: Подпомагане създаването на мрежи от предприятия, работещи 
в близки сфери (и по-специално в сферата на хранително-вкусовата 
промишленост), като основа за създаване на клъстери. 
 

75% 

Организиране на взаимодействия между централните власти, общината, 
местния бизнес, местни и национални организации, свързани със сектора; 
 

Изпълнено 

Създаване на консултантски звена и центрове; 
 

Изпълнено 

Подготовка на програми за развитие на клъстери; Неизпълнено 

Обмяна на опит, иновационни практики и технологии чрез участие на 
общината в проекти по ТГС и Транснационално сътрудничество (ИНТЕРРЕГ и 
Югоизточна Европа). 

Изпълнено 

Приоритет 1.2: Стимулиране развитието на земеделието с оглед повишаване 
добавената стойност на продукцията и затваряне цикъла на агробизнеса. 

47,78% 

Мярка 1.2.1.: Развитие на растениевъдството 
 

60% 

Стимулиране на създаването на мрежа за консултации и обмяна на опит за 
млади фермери чрез иницииране на регулярен форум; 
 

Неизпълнено 

Насърчаване на производителите, занимаващи се със зърнопроизводство  
чрез оказване на специализирана помощ; 
 

Изпълнено 

Усвояване на изоставени земи и увеличаване на средния размер на 
обработваемите участъци за увеличаване на площите с насаждения; 
 

Изпълнено 

Разработване на проекти за преработване на земеделската продукция; 
 

Изпълнено 
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Изграждане и експлоатация на специализирана инфраструктура: Зърнен 
терминал с прилежащи складови площи при с. Байкал. 

Неизпълнено 

Мярка 1.2.2.: Развитие на животновъдството 
 

33,33% 

Подкрепа на животновъдите за увеличението на броя на животните и 
повишаване на продуктивни показатели в животновъдството; 

Частично 
изпълнено 

Насърчаване на развъдната дейност чрез стимулиране на развъдни 
организации и фермери, непосредствени участници в развъдния процес; 

Неизпълнено 

Обучения за млади фермери. Частично 
изпълнено 

Мярка 1.2.3: Стимулиране развитието на биоземеделие 
 

50% 

Изготвяне и прилагане на Стратегия за развитие на устойчиво земеделие в 
община Долна Митрополия, където да се направи анализ и оценка на 
текущата ситуация и да се разработи стратегическа рамка за развитието на 
устойчиво земеделие на база на местните ресурси; 

Неизпълнено 

Обмяна на опит и добри практики и популяризиране на биоземеделието чрез 
организиране на територията на общината на форум и борса за представяне 
на биопродукти от български и чуждестранни производители; 

Изпълнено 

Организиране на рекламна кампания на биопродуктите, произведени в 
общината; 
 

Изпълнено 

Създаване на Общински АгроБио бизнесцентър. Неизпълнено 

Приоритет 1.3: Привличане на инвестиции 42,50% 

Мярка 1.3.1.: Приличане на инвестиции чрез установяване на трайни бизнес 
партньорства 

60% 

Създаване и промотиране на специализиран интернет портал и 
инвестиционен профил на общината 

Неизпълнено 

Изготвяне на план за устройство и развитие на индустриална зона в гр. Долна 
Митрополия; 

Частично 
изпълнено 

Отделяне и регулиране на общински терени за привличане на стратегически 
инвеститори; 

Изпълнено 

Подкрепа за създаването на партньорства с бизнеса в страната чрез 
организирано участие на общинският бизнес в международни, национални и 
регионални бизнес форуми;   
 

Частично 
изпълнено 

Организиране на форуми и срещи в община Долна Митрополия; Изпълнено 

Мярка 1.3.2.: Стимулиране на ПЧП и инициативи за икономическо развитие 
 

25% 

Създаване на бизнес-консултативен съвет с представители на бизнеса, бизнес 
асоциации и академичната общност; 

Неизпълнено 

 
Развитие на публично-частните партньорства и на бизнес организациите, 
работещи в подкрепа на местния бизнес 

Частично 
изпълнено 
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Основните инвестиции за периода 2014-2020г. за реализацията на 

Стратегическа цел 1 са насочени за изпълнение на предвидените мерки по 

Приоритет 1.1: Постигане на конкурентноспособна, динамична и рентабилна 

местна икономика, реализираща местните потенциали и предимства и 

Приоритет 1.2: Стимулиране развитието на земеделието с оглед повишаване 

добавената стойност на продукцията и затваряне цикъла на агробизнеса.   

Общата степен на изпълнение на Стратегическа цел 1 е 48,43%, което се 

дължи на липса на подходящи механизми и възможности за финансиране за  

постигане на предвидените мерки и дейности по Приоритетите в рамките на 

целта, както и поради спецификата на някои от тях, т. к. тяхната реализация би 

могла да се постигне единствено по инициатива на представителите на частния 

сектор в общината. 

2. 2. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 2. 

Таблица 29. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 2. 

Стратегическа цел 2: Подобряване качеството средата в общината и 
повишаване привлекателността й като туристическа дестинация. 

86,33% 

Приоритет 2.1: Подобряване състоянието и развитие на инфраструктурата. 78,13% 

Мярка 2.1.1: Разширяване и модернизация на местната транспортна 
инфраструктура - пътна мрежа, публичен транспорт 

75% 

Ремонт на уличната мрежа в община Долна Митрополия; Изпълнено 

Подобряване при необходимост на експлоатационното състояние на 
общинската пътна мрежа; 

Изпълнено 

Подобряване на достъпността с градски транспорт до общинският и областен 
център в рамките на агломерационният ареал; 
 

Изпълнено 

Изграждане на велоалеи Неизпълнено 

Мярка 2.1.2: Подобряване на водоснабдяването и канализацията и 
пречистването на отпадните води в проблемни населени места и квартали 

100% 

Продължаване на дейностите по рехабилитация на водопроводната мрежа за 
намаляване на загубите на вода – реконструкция на съществуващите 
съоръжения и изграждане на нови; 

Изпълнено 

Водоснабдяване на неводоснабдени райони; Изпълнено 

Продължаване на изграждането на канализационната мрежа в общината и 
изграждане на съоръжения за пречистване на отпадни води; 
 

Изпълнено 

Разширяване на системата от водоизточници в общината с оглед решаването 
на проблема с дефицитите на водни количества за битови и производствени 
цели 

Изпълнено 

Мярка 2.1.3: Подобряване на състоянието и МТБ на образователната, 
здравната, социалната, културната и спортна инфраструктура в общината 
 

100% 

Ремонт, подобряване на материалната база и оборудването в училищата в 
общината; 
 

Изпълнено 
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Ремонт, подобряване на материалната база и оборудването на детски 
градини и ясли; 

Изпълнено 

Ремонт и обновяване на оборудването на здравните заведения в общината; 
 

Изпълнено 

Ремонт и обновяване на специализираните социалните заведения; 
 

Изпълнено 

Ремонт на читалищни сгради и модернизиране на библиотеките в общината;  
 

Изпълнено 

Възстановяване/обновяване на спортната инфраструктура; 
 

Изпълнено 

Адаптиране на обществени сгради за достъп на хора с увреждания; 
 

Изпълнено 

Устройване, облагородяване и поддръжка на гробищните паркове. Изпълнено 

Мярка 2.1.4.: Подобряване на енергийната ефективност на база 
използването на алтернативни източници на енергия 

37,50% 

 
Газификацията на град Долна Митрополия; 
 

Неизпълнено 

Енергийно саниране на големите обществени сгради; 
 

Изпълнено 

Разработване на демонстрационен проект по програма „Хоризонт 2020“ за 
енергийно независима обществена сграда, генерираща 0-ви емисии и 
отпадъци; 

Неизпълнено 

Внедряване на модели за ползване на алтернативни източници на енергия в 
общинските сгради – училища, детски заведения, сгради на общината и др.; 
 

Частично 
изпълнено 

Приоритет 2.2.: Подобряване качеството на и достъпа до образованието и 
създаване на благоприятна среда за реализация на младото поколение 

100% 

Мярка 2.2.1.: Информационно обезпечаване на учебните заведения и 
разширяване на извънкласни и извънучилищни форми на заниманията на 
деца и младежи 

100% 

Осигуряване на компютри и достъп до тях на всеки ученик; 
 

Изпълнено 

Провеждане на обучения по информационни технологии сред учителите. 
 

Изпълнено 

Разширяване на извънкласните и извънучилищни форми за привличане на 
интереса на децата към училището и знанието; 

Изпълнено 

Създаване на клубове по интереси Изпълнено 

Насърчаване на практикуването на различни видове спорт при децата; 
 

Изпълнено 

Въвеждане на Програма “Ваканция”- за информираност и достъпност за 
възможности за практикуване на спорт в свободното време. 

Изпълнено 

Мярка 2.2.2.: Обучения и ориентация на младото поколение към професии от 
местно значение и професии с трудова реализация 
 

100% 

Организиране и провеждане на професионално насочване на всеки ученик; Изпълнено 
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Разработване на учебни програми, преодоляващи несъответствията между 
изграждащите от образованието умения и нуждите на пазара на труда; 

Изпълнено 

 
Организиране на форми за развитие на творческите таланти. 

Изпълнено 

Приоритет 2.3.: Подобряване качеството на социалните услуги и 
интегриране на групи в социална изолация и малцинствени групи. 

95,83% 

Мярка 2.3.1.: Поддържане качеството на социалните услуги и създаване на 
нови 
 

100% 

Разработване/актуализиране на програми за интегриране на групи в 
социална изолация и малцинствени групи; 

Изпълнено 

Усъвършенстване на съществуващите социални услуги в общината; Изпълнено 

Създаване на нови социални услуги; 
 

Изпълнено 

Изграждане на дневни центрове и домове за възрастни хора; Изпълнено 

Мярка 2.3.2.: Обучение и квалификация на възрастни, на трайно безработни и 
на други лица от групите в неравностойно положение на пазара на труда и 
провеждане на активна политика в пазара на труда 
 

87,50% 

Обучения за придобиване на професионална квалификация и 
преквалификация, съобразено с нуждите на пазара на труда; 
 

Изпълнено 

Предлагане на обучения за придобиване на знания и умения за създаване на 
собствен бизнес, повишаване на мениджърските умения и др.; 

Частично 
изпълнено 

Програма за обучения и квалификация на роми;  
 

Изпълнено 

Провеждане на активна общинска политика в пазара на труда, ориентирана 
към заетост на рисковите групи и на групите в неравностойно положение по 
отношение на достъпа до заетост 

Изпълнено 

Мярка 2.3.3. Ограничаване на безработицата и повишаване на 
икономическата активност на населението 
 

100% 

Повишаване качеството на услугите в сферата на заетостта; 
 

Изпълнено 

Осигуряване на възможност за нов старт на лицата, останали без работа; 
 

Изпълнено 

Насърчаване усвояването на нови знания, професии и умения през целия 
живот; 
 

Изпълнено 

Реализиране на програми за трудова реинтеграция. Изпълнено 

Приоритет 2.4.: Опазване на околната среда. 90% 

Мярка 2.4.1.: Запазване чистотата на атмосферния въздух 
 

50% 

Разработване и прилагане на стимули за насърчаване на газоснабдяването на 
домакинствата, за намаляване използването на твърди горива за битови нужди; 
 

Неизпълнено 
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Увеличаване на затревените площи и ликвидиране на потенциални източници 
на прахови емисии. 

 

Изпълнено 

Мярка 2.4.2.: Рационално управление и ползване на водните ресурси 
 

100% 

Задоволяване на нуждите от питейна вода на селата, които имат недостиг на 
вода, чрез търсене на нови водоизточници; 

Изпълнено 

Възстановяване и поддържане на язовири; Изпълнено 

Информиране на обществеността за състоянието на водните ресурси, 
начините и методите за пестеливо използване на водата. 

Изпълнено 

Мярка 2.4.3.: Подобряване управлението на битовите и строителни отпадъците 
чрез предотвратяване или ограничаване на тяхното вредно въздействие върху 
човешкото здраве и околната среда 
 

100% 

Периодично почистване на депото в гр. Долна Митрополия;  Изпълнено 

Поддържане на площадките в селищата за депониране на биоразградимите 
отпадъци; 

Изпълнено 

Бракуване и подмяна на амортизираната обслужваща техника с 
високоефективна; 

Изпълнено 

Почистване на локални замърсявания с битови отпадъци около населените 
места в община Долна Митрополия; 

Изпълнено  

Подобряване и разширяване на системата за разделно събиране на 
опаковки и отпадъци от опаковки в общината; 

Изпълнено 

Мярка 2.4.4.: Опазване и популяризиране на биоразнообразието. 
 

100% 

Изграждане и поддържане на база данни за защитените обекти на територията 
на общината;  

Изпълнено 

Подобряване на информираността и повишаване активността на обществото 
за опазване на биологичното разнообразие; 

Изпълнено 

Създаване на условия за по-ефективно обучение и образование за опазване 
на биологичното разнообразие 

Изпълнено 

Мярка 2.4.5.: Развитие на урбанизираните територии, зелената система и 
възстановяване и опазване на зелените площи в общината 

100% 

Разработване на ОУП на общината Изпълнено 

Разширяване на обхвата на териториите, осигурени с цифров кадастър 
 

Изпълнено 

Опазване и поддържане на зелената система в общината като цяло, големите 
и малките паркове в общината;  

Изпълнено 

Въвеждане на системност в  провеждането на основните дейности по 
поддържане на зелената система: нови засаждения, зацветяване, поддръжка 
на фитосанитарното състояние на дървесната растителност, коситба, 
поливане, растителна защита и т.н.; 

Изпълнено 

Приоритет 2.5. : Развитие на туризма. 67,68% 

Мярка 2.5.1.: Консервация, опазване, експониране и повишаване на 
атрактивността на природно културното наследство. 

64,28% 
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Реставриране, опазване и адаптиране на недвижимите културни ценности на 
територията на общината и терените около тях; 

Частично 
изпълнено 

Интегриране на културното наследство в стратегиите и ОУПО Долна 
Митрополия; 

Изпълнено 

 Разработване на карта на недвижимите културни ценности на територията на 
общината; 

Изпълнено 

Устройство, експониране и подобряване атрактивността на туристическите 
ресурси и хинтерланд; 

Частично 
изпълнено 

Подобряване на достъпността до туристическите атракции; Частично 
изпълнено 

Участие в разработването и предлагането на обща туристическа дестинация 
„Вия Траяна“ с общините Гулянци, Плевен, Ловеч и Троян; 

 

Неизпълнено 

Развитие на общата и специализирана туристическа инфраструктура. 
 

Изпълнено 

Мярка 2.5.2.: Развитие на туристическите продукти, туристическото предлагане 
и различните форми на туризъм – еко, ловен и риболовен, културен, 
конгресен, бизнес и селски туризъм 

68,75% 

Създаване на общински бранд 
 

Неизпълнено 

Създаване на интегрирани и тематични туристически продукти. 
 

Изпълнено 

Стимулиране развитието на настанителната база и обслужващите дейности 
(включително обектите общественото хранене) чрез използване на 
възможностите на ОП и Стратегията за прилагане на ИТИ в СЗР 

Неизпълнено 

Създаване на туристически културно – информационен център; 
 

Частично 
изпълнено 

Създаване на база данни за региона с подробна информация за ресурсите, 
атракциите и възможностите за алтернативен туризъм в общината. 

Изпълнено 

Привличане на наши и чужди инвеститори за изграждане на туристическата 
инфраструктура; 
 

Изпълнено 

Утвърждаване на културните събития и фестивали в общината и подпомагане 
организирането на нови; 
 

Изпълнено 

Подпомагане организирането на национални празници, изложби, концерти, 
театрални и шоу програми 

Изпълнено 

Мярка 2.5.3: Развитие на цялостна маркетингова политика за популяризиране 
на община Долна Митрополия като туристическа дестинация 
 

70,00% 

Разработване и прилагане на общинска концепция за развитие на туризма.  Частично 
изпълнено 

Разработване и разпространение на рекламни материали Изпълнено 

Подкрепа и презентиране на възможностите за развитие на туризъм в 
околностите на Долна Митрополия; 
 

Изпълнено 

Представяне на туристически борси; 
 

Частично 
изпълнено 
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Организиране на информационни турове Частично 
изпълнено 

 

Общата степен на изпълнение на Стратегическа цел 2: Подобряване 

качеството средата в общината и повишаване привлекателността й като 

туристическа дестинация е много висока - 86,33%. Най-високо е изпълнението на 

предвидените мерки по Приоритет 2.2.: Подобряване качеството на и достъпа до 

образованието и създаване на благоприятна среда за реализация на младото 

поколение – 100%, следвано от Приоритет 2.3.: Подобряване качеството на 

социалните услуги и интегриране на групи в социална изолация и малцинствени 

групи с 95,83% и Приоритет 2.4.: Опазване на околната среда - 90%. Приоритет 

2.1: Подобряване състоянието и развитие на инфраструктурата е изпълнен на 

78,13% и Приоритет 2.5. : Развитие на туризма е изпълнен на 67,68% 

Реализирани са голям брой проекти и участия на Общината в различни 

инициативи, в резултат на което е подобрено качеството на живот за жителите на 

Община Долна Митрополия. 

2. 3. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 3. 

Таблица 30. Оценка на степента на изпълнение на Стратегическа цел 3 

Стратегическа цел 3: Повишаване на административния капацитет 
и подобряване на териториалното сътрудничество 

100% 

Приоритет 3.1.: Подобряване на капацитета на служителите в общината 100% 

Мярка 3.1.1.: Усилване на капацитета и подобряване координацията за 
управление на средства от структурните фондове на ЕС на местно ниво и 
изграждане на партньорство 

100% 

 
Обучения на служители за подготовка и управление на проекти; 
 

Изпълнено 

Подготовка на подходящи проекти за кандидатстване за финансиране; 
 

Изпълнено 

Проучване на добрите практики от други български общини; 
 

Изпълнено 

Търсене на стимули за служителите на общинската администрация да 
участват активно в изпълнението на проектите; 
 

Изпълнено 

Участие на представители на общините в мониторинга за използване на 
средствата от структурните фондове на ЕС; 
 

Изпълнено 

Фокус на подготвяните проекти върху приоритетите на ОПР. Изпълнено 

Приоритет 3.2. Стимулиране на местните партньорства, трансграничното и 
международно сътрудничество. 

100% 

Мярка 3.2.1.: Създаване и утвърждаване на трайни връзки със съседните 
общини за съвместна работа и участие в проекти и развитие на 
трансграничното и международно сътрудничество 
 

100% 
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Създаване на условия за междуобщинско коопериране с цел кандидатстване 
и управление на проекти от фондовете на ЕС и предоставяне на услуги от общ 
интерес на участващите общини; 
 

Изпълнено 

Участие/ организиране на форуми за обмяна на опит и добри практики между 
общините; 

Изпълнено 

Участие в проекти по програмите за трансгранично сътрудничество; Изпълнено 

Създаване на условия за сътрудничеството с подходящи общини членки на ЕС 
и общини извън ЕС; 
 

Изпълнено 

Участие в съвместни проекти за обмяна на опит и добри практики Изпълнено 

 

 Степента на изпълнение на Стратегическа цел 3 е 100%. Изпълнени са 

всички дейности и мерки, заложени за реализация по отделните приоритети, в 

резултат на което е налице пълно изпълнение на стратегическата цел. 

3. Основни изводи в резултат на оценката на степента на постигане на 

целите, заложени в ОПР на община Долна Митрополия за периода 2014-

2020г. 

 Общата степен на постигане на целите на ОПР за периода 2014-2020г. е 

много висока – 78,25%. 

 Степента на изпълнение на Стратегическа цел 1: Стимулиране на 

развитието на икономическа среда, насърчаваща предприемаческия 

дух, свободна конкуренция и развит пазар е 48,43%. 

 Степента на изпълнение на Стратегическа цел 2: Подобряване качеството 

средата в общината и повишаване привлекателността й като 

туристическа дестинация е 86,33%. 

 Степента на изпълнение на Стратегическа цел 3: Повишаване на 

административния капацитет и подобряване на териториалното 

сътрудничество  е 100%. 

 Ниската степен на изпълнение на Стратегическа цел 1 се дължи на липса 

на подходящи механизми и възможности за финансиране за  постигане 

на предвидените мерки и дейности по Приоритетите в рамките на целта, 

както и поради спецификата на някои от тях, т. к. тяхната реализация би 

могла да се постигне единствено по инициатива на представителите на 

частния сектор в общината. 

 За периода 2014-2020г. са положени целенасочени усилия от община 

Долна Митрополия за постигане на целите и приоритетите на Общинския 

план за развитие. Предприетите мерки и инициативи за изпълнение на 

целите, както и изразходваните средства, имат пряк положителен ефект 

върху инфраструктурата и икономиката в Общината, условията на живот 

и качеството на природната и жизнената среда.  
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РАЗДЕЛ IV. ОЦЕНКА НА ЕФЕКТИВНОСТТА И ЕФИКАСНОСТТА НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ 
РЕСУРСИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ПРИОРИТЕТИТЕ И ЦЕЛИТЕ В ОПР. 

 

 

 

1. Оценка на ефективността на използваните ресурси за постигане на 

приоритетите и целите на ОПР. 

1.1. Оценка на ефективността. 

Ефективността представлява отношението на постигнатия резултат спрямо 

заложената цел. Колкото степента на постигане на дадена цел е по-висока, 

толкова по-ефективни са действията на институциите, организациите и 

служителите. 

 В таблица 31. са представени в систематизиран вид постигнатите 

резултати при изпълнението на мерките/дейностите за постигане на целите на 

ОПР. 

Таблица 31. Постигнати резултати за периода 2014-2020г. в резултат на 

изпълнените дейности за постигане на целите. 

Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието на икономическа среда, насърчаваща 
предприемаческия дух, свободна конкуренция и развит пазар. 

Показател Постигнат резултат за периода 2014-
2020г. 

 
 
 

Брой нефинансови предприятия 
 
 
 
 

                  
Ръст от 3.86% 

 
 
                 
 

 

 
 
 

НПП на нефинансовите предприятия 

 
Ръст от 9,78% 

 
 
 

 
 

 
 

Произведена продукция 

 
Ръст от 14,54% 

 
 
 
 
 

 
 

Нетни приходи от продажби на предприятията 
на един жител 

 
Ръст от 17,87% 
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Нетни приходи от продажби на предприятията 
на един нает (срeден списъчен брой) 

 
Ръст от 26,25% 

 
 
 
 
 

 
 

Разходи за придобиване на ДМА 

Ръст от 118% 
 
 
 
 
 
 

 
Инвестиции и ПЧП 

През 2014г. стартира втори етап от 
модернизиране и обновяване на „Звезда” 
АД – Долна Митрополия за изграждане на 
два изцяло нови цеха – за подготовка и 
пресоване на суровината и за маслена 
екстракция. Стойността на инвестицията е 
приблизително 10 милиона евро.  
През 2016г. е сертифициран проект за 
изграждане на „Завод за производство на 
масло от полимери чрез студена 
каталитична конверсия и център за научно-
развойна дейност“ в с. Победа. Размерът 
на инвестицията, като обща стойност на 
материални и нематериални активи, за 
периода на инвестицията възлиза на 6 825 
000 лева.  
В община Долна Митрополия е учредено 
сдружение "БГ ЕНЕРДЖИ ДМТ" ЕООД 
между община Долна Митрополия и 
„Симов Стан“ ЕООД. С решение на 
Общински съвет Долна  Митрополия № 
353/ 27.04.2017г. Община Долна 
Митрополия е мажоритарен собственик 
на дружеството със 67% дял. Земята в 
размер на 2 049.568 дка, която е 
апортирана на дружеството, е подходяща 
за различни инвестиции, в т.ч. изграждане 
и експлоатиране на централи за 
производство на електроенергия от ВЕИ. 
Като цяло, територията на община Долна 
Митрополия е атрактивна за реализация 
на различни инвестиционни проекти - 
резултат от създадената благоприятна 
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инвестиционна обстановка от местната 
власт и наличните предимства и 
потенциали на територията. 

 
 
 

Обработваема земеделска земя 
 

 
 

 
Ръст от 33,39% 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

Брой земеделски стопанства 

 
Ръст от 11,57% 

 
 
 
 
 

 

 
Брой биологични стопанства 

Към 2020г. в община Долна Митрополия 
успешно развиват дейност 6 бр. 
биологични стопанства като тенденцията е 
към тяхното увеличаване 

 

Стратегическа цел 2: Подобряване качеството средата в общината и повишаване 
привлекателността й като туристическа дестинация. 

Показател Постигнат резултат за периода 2014-
2020г. 

Рехабилитирана общинска пътна мрежа 91 км. 

Рехабилитирана водопроводна мрежа 97 019м. 

Рехабилитирана улична мрежа 266 км 

Брой обществени сгради с внедрени мерки за 
ЕЕ 

7 броя 

Покритие на кадастъра 96,6% 

Околна среда и управление на отпадъците Съхранена околна среда и 
оптимизирана система за управление на 

отпадъците 

Обновени обекти в сферата на 
здравеопазването 

17 броя 

Социална инфраструктура и социални услуги Отлично развити 

Образователна мрежа Оптимизирана, обхващаща всички 
степени на образование. Много добро 

състояние на материалната база и 
използване на съвременни ИКТ. 
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Коефициент на икономическа активност 63,74%. 

 
 
 

Равнище на безработица 

               
Намаление с 9,88% 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

Коефициент на безработица 

 
Намаление с 5,11% 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

Средна годишна работна заплата на наетите 
лица по трудово и служебно правоотношение 

 
Ръст от 37.81% 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Туристически атракции и туристическа 
инфраструктура 

През 2018г. община Долна Митрополия 
стартира проект „Туризмът като връзка за 
перспективно развитие на трансграничния 
регион“, финансиран по Програма 
INTERREG V-A Румъния-България 2014-2020 
чрез Европейския фонд за регионално 
развитие ДБФП №99127/31.08.2018 г.  
Водещ бенефициент е община Долна 
Митрополия в сътрудничество с община 
Мотатей и Църковно настоятелство „Сейнт 
Николас“, община Мотатей. С 
реализацията на проекта ще се извърши 
опазване и частично възстановяване на 
каменни стени, социализация на 
обществените зони и видеонаблюдение, 
изграждане на информационен и 
посетителски център с прилежаща 
инфраструктура, паркинг, общо 
пространство и създаване от паркова 
зона при римската пътна станция Ад 
Путеа. 

Обновени читалищни сгради Ежегодно за периода 2014-2020г. са 
извършвани дейности по 
подобряване/обновяване на читалищните 
сгради в общината. 
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Културни събития/фестивали 5 вида 

 

Стратегическа цел 3: Повишаване на административния капацитет и подобряване на 
териториалното сътрудничество 

Показател Постигнат резултат за периода 2014-
2020г. 

Реализирани проекти/проведени 
обучения/курсове за повишаване на 

квалификацията на служителите на ОА-Долна 
Митрополия. 

Повишена квалификация на служителите 
на ОА-Долна Митрополия. 

Реализирани проекти по линия на 
трансграничното и международно 

сътрудничество и партньорски проекти – 4 
броя. 

4 броя 

Реализирани инициативи/събития за 
стимулиране на активното участие на 

гражданите, бизнеса и НПО в общината при 
формирането и прилагането на местните 

политики за развитие. 

Разработени механизми за 
взаимодействие с гражданите, бизнеса и 
НПО в общината при формирането и 
прилагането на местните политики за 
развитие. 

 

1.2. Изводи в резултат на оценката на ефективността. 

 
От представената информация и ключови показатели е видно, че в 

резултат на целенасочената общинска политика и усилия на местната власт 
през периода 2014-2020г. за подобряване на икономическото и социално 
състояние на общината, подобряване и развитие на инфраструктурата и  
предоставяне на качествени услуги на населението, са постигнати отлични 
резултати във всяка от изброените сфери, а именно: икономика, социално 
развитие, инфраструктура и осигуряване на качествени услуги за жителите на 
община Долна Митрополия. конкуренция и развит пазар. 

2. Оценка на ефикасността на използваните ресурси за постигане на 

приоритетите и целите на ОПР. 

2.1. Оценка на ефикасността. 

Оценката на ефикасността на използваните ресурси за постигане на 

целите и приоритетите на ОПР е изготвена на база съпоставка между заложеният 

индикативен финансов ресурс в Индикативната финансова таблица към Плана 

за развитие и предоставени от община Долна Митрополия Годишни доклади за 

наблюдение изпълнението на ОПР за всяка година от периода, Програми за 

реализация и Финансови отчети за изразходваните средства за постигане на 

целите, приоритетите и мерките, заложени в ОПР за периода 2014-2020г. 

Таблица 32. Степен на финансово изпълнение на ОПР. 

Приоритет Планирани 

средства (лв.) 

Реално 

разплатени 

средства (лв.) 

Степен на 

финансово 

изпълнение (%) 
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Стратегическа цел 1: 

Стимулиране на 

развитието на 

икономическа среда, 

насърчаваща 

предприемаческия дух, 

свободна конкуренция и 

развит пазар 

833 500,00 116 766,52 14,01% 

Стратегическа цел 2: 

Подобряване качеството 

средата в общината и 

повишаване 

привлекателността й като 

туристическа дестинация 

91 206 000 ,00 64 969 716,50 71,23% 

Стратегическа цел 3: 

Повишаване на 

административния 

капацитет и подобряване 

на териториалното 

сътрудничество 

82 000,00 234 186,00 285,59% 

ОБЩО 92 121 500,00 65 320 669,02 70,91% 

 

Планираният общ индикативен финансов ресурс за изпълнение на 

стратегическите цели в ОПР на община Долна Митрополия възлиза на 92 121 

500,00 лв.  За периода 2014-2020г. са направени инвестиции и са реализирани 

проекти и дейности на обща стойност 65 320 669,02 лв. или е налице 

финансово изпълнение на ОПР от 70,91%. Основни източници на 

финансиране са средства от общинския и републиканския бюджет, целеви 

субсидии, фондове на Европейския съюз и други. 

 Индикативният финансов ресурс за изпълнение на предвидените 

мерки по Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието на икономическа 

среда, насърчаваща предприемаческия дух, свободна конкуренция и развит 

пазар възлиза на 833 500 лв. За периода 2014-2020г. са реализирани проекти 

и са направени инвестиции в размер на 116 766,52 лв. Относителният дял на 

финансово изпълнение на целта е 14,01%. 

Индикативният финансов ресурс за изпълнение на предвидените 

мерки по Стратегическа цел 2: Подобряване качеството средата в общината 

и повишаване привлекателността й като туристическа дестинация възлиза на 

91 206 000,00 лв. За периода 2014-2020г. са реализирани проекти и са 

направени инвестиции в размер на 64 969 716,50 лв. Относителният дял на 

финансово изпълнение на целта е 71,23%. 

Индикативният финансов ресурс за изпълнение на предвидените 

мерки по Стратегическа цел 3: Повишаване на административния капацитет 

и подобряване на териториалното сътрудничество възлиза на 82 000,00 лв. За 
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периода 2014-2020г. са реализирани проекти и са направени инвестиции в 

размер на 234 186,00 лв. Налице е финансово преизпълнение на целта почти 

3 пъти от първоначално заложения индикативен финансов ресурс. 

2.2. Изводи в резултат на оценката на ефикасността. 

 

1. Относителният дял на финансово изпълнение на Стратегическа цел 1: 

Стимулиране на развитието на икономическа среда, насърчаваща 

предприемаческия дух, свободна конкуренция и развит пазар е 14,01%. 

Ниската степен на финансово изпълнение се дължи на прекалено 

завишения заложен индикативен финансов ресурс за изпълнение на 

целта, както и на характера и вида на някои от заложените индикативни 

дейности/мерки/проекти, чиято реализация би могла да се постигне 

единствено по инициатива на представителите на частния сектор в 

общината. Липсата на информация за изпълнените проекти/дейности, 

реализирани от частния сектор също е причина за невъзможността да 

се измери реалното финансово изпълнение на целта. 

2. Относителният дял на финансово изпълнение на Стратегическа цел 2: 

Подобряване качеството средата в общината и повишаване 

привлекателността й като туристическа дестинация е 71,23%, което е 

едно отлично финансово изпълнение, въпреки това, че и за тази цел е 

заложен прекалено голям индикативен финансов ресурс, както и 

значителни по размер и мащаб дейности/мерки/проекти. 

3. Относителният дял на финансово изпълнение на Стратегическа цел 3: 

Повишаване на административния капацитет и подобряване на 

териториалното сътрудничество е 285,59% или е налице финансово 

преизпълнение на целта от почти 3 пъти. 

4. Най-висок е делът на финансово изпълнение на Стратегическа цел 3: 

Повишаване на административния капацитет и подобряване на 

териториалното сътрудничество, а най-нисък е делът на финансово 

изпълнение на Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието на 

икономическа среда, насърчаваща предприемаческия дух, свободна 

конкуренция и развит пазар. 

5. Общата степен на финансово изпълнение на ОПР за периода 2014-

2020г. е много висока - 70,91%. 

6. Предприетите мерки и инициативи за изпълнение на Стратегическите 

цели, както и изразходваните средства, имат пряк положителен ефект 

върху инфраструктурата и икономиката в Общината, условията на 

живот и качеството на природната и жизнената среда. 
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3. Процедури за управление и наблюдение на Плана. 

3.1. Организация за прилагане и изпълнение на Общинския план за 

развитие на община Долна Митрополия за периода 2014-2020г. 

 В Община Долна Митрополия е създадена отлична организация за 

прилагане и изпълнение на Общинския план за развитие от гледна точка на 

планирани и реализирани проекти, вътрешен мониторинг и контрол, като се 

спазват нормативните изисквания съгласно Закона за регионалното развитие 

и Правилника за прилагането му. 

Посредством Заповед на Кмета на община Долна Митрополия е 

назначена Специализирана група за наблюдение на Плана за развитие на 

общината. В Общинския план са разписани отговорностите на 

Специализираната групата за наблюдение на Плана, а именно: 

 разглеждане и утвърждаване индикаторите за наблюдение на 

изпълнението на плана; 

 периодичен преглед на постигнатия напредък по отношение на целите; 

 анализиране резултатите от изпълнението на приоритетите, целите, 

мерките и степента на постигане на интервенциите; 

 разглеждане резултатите от междинната оценка, ако такава е 

възложена; 

 ежегодно подготвя доклад за изпълнението на плана, който Кметът внася 

в Общинския съвет; 

 разглеждане предложения за преразпределение на средствата по 

приоритетите, целите и мерките; 

 предложения за промени, свързани с постигането на целите плана или 

подобряване на управлението му. 

3.2. Основни изводи. 

Съществено затруднение при изготвянето на Последващата оценка бе 

липсата на информация за реализираните проекти/дейности от частния 

сектор в общината, което е и причина за отчетената по-ниска степен на 

финансово изпълнение на Стратегическа цел 1: Стимулиране на развитието 

на икономическа среда, насърчаваща предприемаческия дух, свободна 

конкуренция и развит пазар. 

Община Долна Митрополия е постигнала отлични резултати по 

изпълнението на Общинския план за развитие за периода 2014-2020г. 

Предприетите мерки и инициативи за изпълнение на Стратегическите цели, 

както и изразходваните средства, имат пряк положителен ефект върху 

инфраструктурата и икономиката в Общината, условията на живот и 

качеството на природната и жизнената среда. 

За периода 2014г. - 2020г. са изготвяни Годишни доклади на 

Специализираната група за наблюдение на Плана за развитие на община 

Долна Митрополия, които са представяни ежегодно за одобрение пред 
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РАЗДЕЛ V. ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ ОТНОСНО ПРОВЕЖДАНЕТО НА ПОЛИТИКАТА ЗА 

МЕСТНО РАЗВИТИЕ. 
 

Общински съвет – Долна Митрополия. В резултат на това е спазено 

изискването на чл.23 от Закона за Регионалното развитие и е извършван 

ежегоден мониторинг за изпълнението на Общинския план за развитие. 

Годишните доклади и всички стратегически и програмни документи, свързани 

с Общинския план за развитие, са налични на интернет страницата на 

Общината, с което е осигурена публичност и прозрачност на процеса. 

За анализирания период е изготвяна Програма за реализация за всяка 

година от действието на Плана за развитие, която също е налична на интернет 

страницата на Общината. Изготвяни и публикувани са и Финансови отчети за 

изразходваните и привлечени ресурси по стратегически цели, мерки и 

приоритети за всяка година от периода 2014-2020г. 

Съгласно ЗРР и Правилника за неговото прилагане е изготвена и 

публикувана и Междинна оценка на ОПР към средата на периода на 

неговото действие, а именно към 2017г. 

Осигурена е публичност и прозрачност на процеса по наблюдение 

изпълнението на ОПР. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Основен извод от изготвената Последваща оценка на Общинския план за развитие на 

община Долна Митрополия е:  

 Положени са значителни усилия от страна на Общината за постигане на заложените 

в Общинския план стратегически цели, като са вложени значителни ресурси от Общината 

и са използвани всички възможности за финансиране по линия на ЕС и национални 

програми и Републикански бюджет, в резултат на което са налице отлични резултати по 

изпълнението на ОПР, а именно - степента на  постигане на целите е 78,25%, а степента на 

финансово изпълнение е 70,91%. 

Предприетите мерки и инициативи за изпълнение на Целите, както и изразходваните 

средства, имат пряк положителен ефект върху инфраструктурата и икономиката в 

Общината, условията на живот и качеството на природната и жизнената среда.  

При провеждане на политиката за местно развитие е прилаган принципа на 

партньорство, осигурена е публичност и прозрачност на процеса по наблюдение 

изпълнението на ОПР и са спазени всички изисквания на ЗРР и Правилника за неговото 

прилагане. 

Основнa препоръкa:   

   Политиката за местно развитие на община Долна Митрополия през 

периода 2021-2027г. да се провежда в съответствие с националните и 

регионални цели и приоритети zа развитието в България и с целите на 

кохезионната политика на ЕС за периода 2021-2027 г. и да допринася в 

максимална степен към цел на политиката 5 „Европа по-близо до 

гражданите чрез насърчаване на устойчивото и интегрирано развитие на 

градските, селските и крайбрежните райони и на местните инициативи“ 
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